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2. KONTRASTIVE SPRACHANALYSE UND FEHLERANALYSE

2.1 Phonologische Untersuchung

2.1.1 Allgemeines -

Das Thailéndische gehdrt zur sino-tibetischen
Sprathamilie?5) wdhrend das Deutsche zur indogermanischen
Sprachfamilie gehdrte Fs. hat sein eigenes Sprachsystem, |
obwohl Thai von ginigen Sprachen wie z.B. chinesisch, Mon,
‘Khmer, Pali und Safiskrit’ ¢inigermaBe beeinfluft wurde, 2%)

' Das thail@indische Lautsystem besteht aus dem
segmentalen Phonemen, d.h. Vokalen und Konsonanten und aus
den prosodischen Merkmalen, d.h, Akzent, Pause zwischen

den Silben und Intonation.

2.1.2 Téne im Thailindischen
Im Thaildndischen gibt es 5 Tonhdohen. Jede Ton-
hohe dient als musikalischer Akzent, mnd Jjsder . Ton ist ein

Phonem,d.h. wenn der Ton ge#indert wird, hat das WOft eine

andere Bedeutung.
1 ( ma: ) - normaler Ton (kommen)

" ( m&: ) - hoher Ton (Pferd)

fn © ( m¥:7)-~ steigender Ton (Hund)

23)Peter A. 'TLanyon = 'Orgil ": An Tntroduction to the Thai
(Siamese) Language for European dents. Canada:
The Curlew Press 1955. .

24)Phya Anuman Rajadhon ¢ Der EinfluB von Chinesischen,
Mon und Khmer auf Thai. -In: Thai Language. Bangkok:
Thailand Cultural Series 1956.
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Abbildung1
Thai Tones Illustrated on Musical Pitch on Diatonic ScalezS)
Abb. 1
Mid Low Falling High Rising

Long Short | Long Short | Long Short | Long Short | Long Short

<\\ <\\ e W v//>' v//A L

< <
’\* \y \/\\\\ S v
A = . - 7 // A
ERNERNIRY 7 ' £ 57 TaA o~
L
¢
(normal) (tief) (fallend) (hoch) (steigend)
/7 / / N/ /N /7 / /v /

(Die obere Scala ist die Frauenstimmey die untere Scala
ist die Ménnerstimme.)

~ Frequenz per Sekunde

normal lang M4 - 125
kurz _ 147 - 140
tief lang : 142 - 420
kurz : 147 =131
fallend lang 179 - 124
kurz - (175) ...185...120
hoch , lang 144 = 162
kurz 153 =165
steigend lang (142) oee128,.0 147
kurz (145) ¢.e129... 165

-

25)Foongfuang Kruatrachue : Thai and English: A Comparative

Study of FPhono] Pedagogical Applicati ns.(nggaral
Thesis). Bloomlng%on: Indiana Univefggf?'%S%aT“p. .
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Beispielworter mit 5 TOnen:

P / kha:
[

7 / kha:
m / kha:

2ele? -ﬁonetls -
" Dabei “is

dimensionen zu fragen

2. Artik
Je { : S 7
Man sucht ¢ ang-if auf die Fragen,

wo, wer, oder wag und wie bzs he man sich damit

begniigen, nur zwis 1 ert, (Stel aitbildung
lechanik) der Lewtbildung zu wnberscheiden.
Die Aﬁﬂik : nﬁ.er
Lautbildung. : | '

ﬂﬁﬁ’l'ﬂﬂ'ﬂ‘ﬁﬂﬂﬂﬂ‘i
’QW']&Nﬂ‘iELJ UAIINYA Y
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_Abbildung 2
Artikulationsorgane

mﬂmvﬂ Eﬂﬂ
ama T ing 4t



Artikulationsstelle

Oberlippe

Oberzahnreihe

Oberer Zahndamm
Vorderer

Mittlerer } Hartgaumen
Hinterer

Weichgaumen.

Zapfchen

(Mund-) Rachen

Kehlkopf

Artikulierendes Ongan

Unterlippe
Zungenkranz

Vordere

Mittlere}- Zungenoberfliche

Hintere

Stimmlippen

_Artikulationsmodus

Offnung
Enge
VerschluB

Intermittierender Verschluf

Nasalaffnung
seitliche Enge

21

Lautbezeichnung

Labiales (Lippenlaute)

Dentales (Zahnlaute)

Alveolares (Zahndammlaute)

Préi- o
Medio-} Palatales (Gaumenlaute)
Post~

Velares (Gaumensegellaufe)
Uvulares (Zﬁpfchénlaute)
Pharyngales (Rachenlaute)

Laryngales (Kehllaute)

Lautbezeichnung

Tiabiales

Koronales

Pra- _
Medio— Dorsales
Post-

. Laryngales

_ . Lautbezeichnung

Offnungslaute

Frikativae | (Engelaute,
Reibelante)

Explosivae (VerschluBlaute, '
Explosivlaute)

Vibrantes. (Schwinglaute)

Nasales (Nasallaute, Nasenlaute)

Lateralengelaute
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Tabelle 2
Deutsche Konsonanten

wneivoyoes
-punyy

pur
uaddy
e

(ney

| 1013pa0A) |
putauoiung

| puesuny _
110p10A |

DOA Y

=R )

-

a9

asamsiungigg

{resaoprad) (rest0 ..._,pv__ Y lllq
{euoloy 1qe
jeuoioy 1euo1G !
| e |
-[eyete -1e[0
T e | IS
THIVINTILNVNOSNOYN

anerp aus.:

=
pa




Tabelle
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Thailandische Konsonanten

Obere u.Obere|?Z

har
au

A3 Lo

L

\_\i.

untere Zapn—
Lippe Rei
un
) L
Explo- | p 4
sivlau- L
te | ph w |
Affri- i F
katen 4"
Reibe- |w A |f.
. laute ,_"""J
Nasale Y ;&ﬁﬂ.
' 5 i
Late-1 T
ra LT
= :‘:ﬁ.:‘:j
Schwing-
laut

21 b
’Hinter.eHintere Kehl-
unge |Zunge Kopf
ter \weicher|(Glot-
en |Gaumen | tal)
- k n ? A4
kh @
h ¢
U N

 Audineninens
AN TUARINGA
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2e1e4 Phonetischer Test und seine Ergebnisse

Die 30 untersuchten Studenten waren zum Teil Stu-
denten der Silpakorn Universitédt und zum Teil Studenten
am Goethe-Institut Bangkok. Bed der Untersuchung liel ich
den einzelnen Studenten deﬁ’Test laut lesen und ich kreuzte
die Laute an, wo _exr oder sie Schwiefigkeiten hatte. Im An-
hang sind noch die Lrgebuisse von zwei Fragebdgen. Einer
ist das Ergebnis der phonetischgn Untersuchung von Herrn
Ortmanneﬁ), der dndére Ast das Ergebnis einer Umfrage bei
30 Thai-Studenten und 24 Thai~Deutschlehrern. Ich benutzte
Herrn Ortmanns. Fragebogene

__Test im Bereich der Phonetik

~Lesen Sie. bitte laut!

1. Vokale

/a:/ _Tat . ' /oe/ ©ffnen
/e:/ See | - | /2/ .Frage
/t:/  spit _ - fe/ Bart
/d:/ 1ied /ae/ bei
/u:/ EUt - . /ao/ Frau
/o:/ ~gchon /247 | néu
/d/ SéioB : /e:e/" der
/y:/ Ubung /o:B/ vor
/y/ | = ding -. /y:8/ "fur
/0:/ schoén /o:e/ hort
26)

Wolf Dieter Ortmann: Lernschwierigkeiten in der deutschen
Aussprache. Minchen: Kemmler 1976. S.15-20
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/aee/  Eier
/aoe/ Bauér
/b?é/ Feuer

2. Einfache Konsonante: 7~"f~r"

/b/ baden

/d/ da

/e/ gehen
/p/ Paar
/t/  Tanne

/k/ Kaffee _
/r,R/ richtig
/1/ leben
/m/ man
/n/ Name

3., Konsonanten im In

/T,R/ Herren
/1l/ . wdhlen

/m/ Blume
/n/ kennen |
/n/ singen -
/p/  Lippe <
/t/ Vater

/k/ Ecke , /X/ machen

/1/ :
/p/ ab /§/ sxasch a/

e RV AR - MG

£/ schiff



24

5. Konsonantenverbindungen

/s¢/ ein biBchen /rl/ Kerl

/tg/ Mdadchen /lm/ Ulm
' einzel
Luft

/kr/ krank
Kopf

/Sr/ Schrank
/51/ schlecht

/§v/ schwe . . sitzt
/pf/  Pflicht. // \:ﬁ\\\
/ts/ Plat , YE. . -HH

f ' ' .\.: \ \ hmexrz
/ks/  Augsburg’ & O — , £, s bt
/rg/  durc ' u cimpfst
Ergebnisse des phone ;7§“ _";- ;udenten

1. Vokale

/a:/ Tat

/e:/ See

/t :/ | "

/i:/ Jied

fu:/ gut

/o:/

ﬁﬂmww%’wmm
A u

%{/W”‘[ﬁﬁﬂim uﬁnfmmaa

/oe / offnen
10

/73 / Frage
16

/e / Bart
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ein Pgoblem

/ae/ bei

/ao/ Frau | -
/2¢/ neu

/e:¥/ der

/o:®/ vor

/y:®/ fir

/¢:®/ hort

/aee/ Eier
/aog/ Bauer
/>4e/  Feuer
2. Einfache Konsor
/v/
/as
/g/
/p/
/t/
/x/
/TyR/
/1/ leben

o HUEJ’JVIEJT]?WEJ’]ﬂ‘i

/t/

,:qmﬁﬁﬂifunmqwmaa

/ts/ Zeit

baden



/z/
/f/
/3/
/s/
/b/

3. Konsonanten im

ein Problem

Sonne . 21

Schein 16

Jetzt \ b .

China A\ ,ﬂ""
Haus 7 : éi

/r,R/ Herren
/l’m9n19’ p, t,

/e/

/pt/
/ts/

/z/
/57
/s/
/x/

4. Konsonantﬁ

beginn
Apfek
Katze
reisen
Tasche
sprechen

machen

/1/
/p/
/t/
/k/
/t/
/s/

Stadt

ﬂgﬁﬂ’JVIEJﬂSWEJ’lﬂ‘i
QW’%ﬁQﬂifUW'l'JﬂEﬂﬁﬂ

/k/

ach 23

26



5.Konsonantenverbindungen

/s¢/
/t¢/
/kr/

/iz/
/f1/
/kn/
/{v/
/pL/
/tsv/
/ts/
/ks/
/xg/
/r1/
/1m/
/1in/
Véa74
/pt/
/pft/
/tst/
/sts/

HARARIN IO SJWTJ

/1pst/ selbst

- Platz

ein biB3chen
Madchen

SChI‘aIlk ’ ¥ ‘

Schlecht

Augsburg
durch
Kerl
Ulm

. e
. €1nze
L7

H |
|

Tuft

i

Kopf

ﬁﬁaqwﬂﬂsﬁﬂwni
NY1RY

n hts

/mpfst/ du kampfst

27
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Bemerkungen zu den Ergebnissen

" 1. Bei den Vokalen haben die Schiiler Schwierigkeiten
mit /e:y, D, ¥:iy ¥, ¢:, e ,2, und® /. AuBer />/ und /> /
treten diese Vokale nicht im Thailéndischen auf.

2. Bei den Konsonanten haben sie Plobleme mit /g,
v, z,j y Gy Xypf, ts /7in allen Stellungen. Diese Laute
sind in Thai _ebenfalls nicht vorhanden.
3. Bei Konsonanten, d&e in beiden Sprachen vorhan-
den sind, haben sie Schwierigké&ten im Auslaut mit /1, p,

t, k/. Bei frikativen Auslauéén,wie /£, s/ haben sie

weniger Probleme. i
4. Beli Komsonantenverbindungen haben sie durchaus

groBe Schwierigkeiten, .seien sie.zwei=, drei-, vier-,
oder fiinfstellig. Jéumehr«laute;;ﬁﬁso;mehr.Engleme.

, (Vergleicheidie.Ergebnissg;§ss-Fragebogensrim pho-
netischen Bereich im Anhang Seite 228 . Man kann sehen, dafll

die beiden Ergebnisse Sdemtisch.sind. ) °
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2.17.5 Deutsche und thaildndische Konsonanten

Im Deutschen gibt es 22 Konsonantenphoneme: / b, p, 4,
t, 8y k, 2, Saf» Jy ¢y %, v, £,34 1, *, R, m, n, n, h /.

Im Thailandischen gibt es 21 Konsonantenphoneme:

U 4 w -0 w0 . 2 ¥ 9 woa a u U 3
b p ph 4 t " kK»kh ¢ cch™ws h m n U
WS N\
Witk way

2e1e5.1 Explosivlante

Die Explosiyvlautbildung besteht aus drei Phasen,
pimlich
' 1. Implosion: Die Luft wird gebildet.
2. Plosion: Die Tuft bleibtiim Munde.
3« Explosion: Die Iuft wird aspiriert.
6 deutsche Explosivisute: /by 4, g, Py, L, k /.
9 thailandische Explosivlaute:

V4 b, d&yp, t, k, 7, ph,_pp, kh /
v nd e hHowe n Oy 9

Tabélle 3
“Explosivliaute im"Vergleich
stimmhaft |b d |g Dt.
behaucht |b |a #]- ‘Th.
(aspiriert)| ¥ n
stimmlos P t k Dt.
behaucht ph (th [(kh Th.
. L] LI
(aspiriert)
stimmlos 4 - - Dt
unbthaucht |p t |k Th.
(unaspiriert )t n |0
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pt.:/ p, ty Kk / = Th.: / ph, th, kh /
In Thai sind / p , t, kK / und / ph, th, kh / verschj;éene
ph / d.h. unbehaucht/p/

Phoneme, wdhrend im Deutsche

Beispiel: sprechen Jzn/ hat dieselbe

Bedeu
aber M /pha

11 /pa 2/

Auslaut

Dt. -
Th. oW /bin/ e n -
/p/ un'behauchtﬂ‘lfagen *
Dt. i -
. Th. 1 /nap=/

-/ph/ behaucht ,

> AuEInerinea s

VVater ¢ Gift 25 Qs
ARANINTNURIINYIQ Y
Th. | " /dis/ nrsnu /kradum/ : -

gut Knopf



Anlaut
/t/ unbehaucht

Dt. -
Th. m /ta:/
Auge
/th/ behaucht
Dt. Tee
Th. YN /Eho s
Gold
/g/ behaucht
Dt. geben
Th. -
y4:94 unbehaucﬁt
Dt. -
Th. ™ /kin/
essen
/kh/ behaucht
Dt. | kommen
Th. ™ /khon/
Mensch

Inlaut

/krat;:j/

)
s

Hase

Wetter
NTEvs. . /kratha?/

Pfanne

Vogel

W /pa:kka:/
Filler

féécken
ST ST /bankhéf’/

zwingen

- /?/ unbehaucht, Vokaleinsatz (Glottal stop)

Dt. aber
\
They poem ~azp 7/
baden

verehren
T /ban 2/

zufallig

31

Auslaut

\ -—
nrelen /krado:t™/

springen

Bett

I -
Tn  /rak/

lieben

Tag /ta:k/

f 4
?
- /ch2na?/

gewinnen

Im Deutschen ist /?/ kein Phonem, sondern ein Allophon, Er

taucht nur vor dem Vokal auf: oh /?0:/ , und/%unt/. -
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Er braucht aber nicht unbedingt mitgesprochen zu werden.
Manche Linguisten halten /?/ fiir kein Phonem. Wenn man aber
diese Wortpaare vergleichi, kann man sehen, daf er doch ein

Phonem ist..
\

\
noy  /kKo:n/

Die beiden Worter haben verschiedene Bedeutungen.

jung, hell, weich \

zuerst

Deswegen sind sie/Mimimalkontrast, d.h. /?/ und /k/ sind
verschiedene Phonemes In Thai existiert /?/ auch nach dem
kurzen akzentuierten Vokal.-in der offenen Silbe.
Beispiele: wnte /phré?/ -, Ménch
y -
21 /2a:ju2/ = Alters

_Schwierigkeiteh bei Explosivlauten

1. Die meisten /Thailinder sprechen die deutschen
Explosivlaute nicht im Anslauf aus, d.h. sie sprechen nur
unbehauchte /p, £, k / wie in Thai‘statt / ph, th, kh / im
Deutschen, und umgekehrt spricht der Deutsche
/than¥n phlp:ndith/ statt /phld:neit™/ aus: Statt Bad
/ba:th/ wiirde ein Thailinder /ba:t~/ sagen.

2¢ In,;Thai kénnt man.kein. /g/. Deswegen wird /k/ (0 )
subgtituierty weil eé fir unser/ Ohr sehr dhnlich klingt.
Bei dem Test (s. Seite25 jund Séite 26 ) sieht man, daB die
meisten Befragten nicht wissen, daB das deutsche /g/ und
das thai /k/ (" ) verschiedene laute sind.

3. Statt Goethe /gp:thd/ spricht der Thailinder
/ka:th/, und statt Peter /phe:tha / - /pi:tgz/,‘denn man

verwechselt stdndig die Phoneme : /g - k, th - t, ph - p /
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und verwendet. lieber /t/, /p/ in /kz:tﬁ:/ und /pi:tG:/,
besonders wenn man unter den Thaildndern ist und sich auf
Thai unterhdlt, und wenn man sie in. die thail&ndische
Schrift umschreibt, obwohl man augh weiBl, wie diese Laute
richtig ausgesprochen werden. Es klingt fir einen Thaiﬁ'
ldnder etwas "uberfliussig", wenn man solche Worte ganz
richtig auszuspreghen wersucht wenn man Thai sﬁricht. Die

richtige Aussprache wird daher auch vernachlidssigt.

Tabelle 4

2.1.542 Reibelaute

stimmhaft =, v ) 2z A 3 Dt.
W A | e oG Th.
7 vl
;timmlos T 8 c..l.x,| h|Dt.
f|{=®F&= = |- hTh.
{ A= | I f

Reibelante entstehen durch Engebildungen zwischen
einem artikuliérenden Organ und einer Artikuilationsstelle.
Das artikulierende Organ ndhert sich wohl einer Artikula-
tionsstelle, aber es kommt nicht znr VerschluBbildung und
deshalb naturlich auch nicht' zur Explosion, dem bestimmenden
Morkmal der VerschluBlaute. Viel mehr streicht der stimmhafte
oder stlmmlose Phonationsstrom durch dle Enge der Mundhoéhle.
Von dlesen Faktoren igt das entsprechegﬁerausch abhangig.

Im Deutschen sind 10‘Reibelaute, wahrend das Thai

nur 5 Frikative hat.
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Anlaut Inlaut Auslaut

/w/ = Laut

Dt. - L ‘ -

Th. N /wan/ QLRRETH /kla:nwan/ %qq /kha :w/
Tag Mittag Reis

/v/ = Laut . '

Dt. WO _/wO:/ beweisen /bawaezan/ -

Th. - - -

Der Thailander wird das bilabiale /w/ statt des
deutschen labiodentalen /v/ verwenden. Wagen /va:gan/ —->
/wa:ken/.

‘Thai /w/ und /j/ werden von manchen Linguisten
"Halbvokal® (semi-vowel) genannt, weil /w/ und /j/ einerseits
Konsonanten sind, wenn sie vor einem Vokal im Anlaut und
Inlaot stehen, ynd.znfererssits dienen sie auch als Vokale,
wenn sie machleinem Vokal stehen.

.mMI (Stern) wird /da:w/ oder /da:u/ .ausgesprochen,
d.h. die Zunge gleitét in /u/AStellung.

1y (GroBmutter) wird /ja:j/ oder /ja:i/ ausge-
sprochen, d.h. die Zungel wird zum Vokal /i/ gehoben.

_/f/ - Laut
Dt. Vater /fa:t3 / treffen . Schlaf
The | W /fan/ 139 JPajfas/ =
Zahn Elektrizitat, Lampe

[zl,-lLaut ( stimmhaft )

Dt. Sommer/zoma®/ Wiese /vi:z2/ -

Tho - - -



- Dt.
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/s/ - Laut (stimmlos)

Anlaut Inlaut Auslaut

Dt. . - r/vas?¥&/ naB/nas/

v A : ,.
Th. &  /som/ ‘x.,
Ty

mu /tazj/

sterben

4;[ =Laut

reich

/Lﬁ g TJ ‘VI EJ mmm fl ‘iach o 7

/h/ - Lau

| s wwmmm SJ‘WWYIEJ']&! 8

hungrig Kauz

1194963653
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Schwierigkeiten bei Reibelauten

1. Die thaildndischen Schiiler haben besondere Pro-
bleme bei den deutschen Reibelauten, die nicht in Thai vor-
kommen. (vgl. Auswertung des Tests S.26 ) Daher versuchen

sie, dhnliche Thai-Reibelaute zu verwenden.

statt /v/ =3 /fw/ als Ersatzlaut
Laf" === 3+ SR
B 4 F~ A e/
-/j/ ----- 34 u/eh/
/g/ D 5.+ /ch, kh,/ oder englisches
/&) (cn)y/8/(sh)
A Eicn T/
Beispielsfehler:

wamn /van/ s  /Wan/
' sehen/zentf—e——> /sah?.n/
Garage/gaTa 33 o> ﬁcaré:c?/
Schule/j ulp/f—— /chu:le/
sprechen/ _[ pi*g gan/-é Zchprf.kh?n/
machén/maxz_n/--—-?-) /maxkhtn/
Der Lehrer soll den  Schiilern erkliren,.wie diese
fehlenden Taute gebildet werden.
1.1 /w/ - bilabialer Reibelaut mit Lippenrundung
| 4 /v/ = 1abiodemtaler Reibelaut (Oberzahnreihe
gegen Unterlippe) .
1.2 /z/ Lautbildung: Die Lippen sind leicht
gespreizt. Zwischen den Zahnreihen bleibt ein feiner Spalt.

Die Unterzihne stehen entweder den Oberzdhnen gegeniiber oder



37

'eiﬁwenig hinter ihnen. Der ILuftstrom wird von der Mitte der
Zunge durch eine feine Rinne der SchneidezZhne gelenkt. Es
kommt dann der Stimmklang hinzu. Die Schiiler sollen den
Kehlkopf antasten, widhrend sie/z/ aussprechen, so daB sie die
Vibration der Stimmbander fiihlen,

1.3 Der /j/ = Laut ist manchmal ein Problem, da
der Buchstabe alswenglisches /j/ aufgefalt wird. Es 148t sich

aber einiiben, wean man weifl, daB /j/ auch in Thai existiert.

1.4 (94—‘ Daut

Die Zungeﬁspitze liegt hinter den unteren
Schneidezdhnens Der vordere Zungenriicken ist gegen den vor -
deren harten Gaumen gehoben (etwé wie beim Vokal/i/ ), Die
Iuft entweicht mit einem Reibegeféuééh. Der Laut ist stimmlos.

Zu diesem Taut ist ‘das stimmhafte (¥ )/j/ in
der Mottersprache vorhanden, wo £s aber als Halbvokal gilt.
Von hier aus ist die kcrrekté Artikulation.anznstreben, wobei
auf die gleigche Zungenstellung hinweist. AuBerordentlich
schwer ist es fir Thallander, dén Untersch1eﬂ.zw1schen [f/
und / ¢/ zu hiren. Man muB auf die Iappenrundung bei /f/ hin-
welsen, wihrend man bei der"Lauthlldung-/g/ sozusagen
MEchelt™s |

Hinzu kommt noch ein Problem bei der Schreibung
"ch". Diese Schwierigkeit wird srleichtert, wenn der-Schiiler
weill, wann er /g/ und ;wann: /¥/ anssprechen muf,

a. "ch" steht fir /x/ nach den Vokalen

a, 0, u, au . Nach den anderen Vokalen wird "ch" /9/ aus-

gesprochen.
b. Worter mit der Endﬁng -ig- am Silbenende:



Beispiele: ruhig /ruiic/

geeinigt /gaaenigt/

aber:

R s i ——
& l?-ﬂll:llul.!“-‘ﬂl

§
i
=

[e/ =[5/ ‘M%IQCi-

he - Kirsche

15(_/_-Laut‘-

38

o

{
aﬁﬁ‘mwmni

RAAEPS A AT Y9 TS

Scnpel ezahnen. Der Zungenriicken ist gegen

harten Gaumen gehoben. Der Luftstrom entweicht mit einem

Reibegerdusch. Der Laut ist stimmlos. Dieser Laut wird meist

als /k/ oder /ks/ realisiert.
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" du machst" wird zu /makst/

Am ehesten wird die korrekte Aussprache erzielt nach
lang angehaltenem /a:/. Dabei soll man ein GerZdusch machen,
als ob man "Schleine' aus dem Kehlkopf erzeuge! (Es hat

gewirkt!)

1.6 [!/ - _Laut
Lautbildung: Die Lippen sind stark wvorgestiilpt. Die Offnung

darf.nicht zZu eng werdep. Die Seitenrander der Zunge beriihren
den Gaumen und diedBackenziahnes, Die Zunge i1st etwas weiter
zuriickgezogen als beim /s/.~In der Mitte bildet die Zunge
eine flache Rinng. .Die Tuft entweicht in breitem Strom.

; Die Lippen sind runder hnd-géspannter als beim
englischen /S/ - Sh.| Die Vorderszunge darf den Zahndamm nicht
berihren, sonst witd das Thei /ch/ erzengt. Beim Thai/ch/
sind dié Lippen gespreizt. Die Schiiler sollen dieses Thai-
Wort sprechen: /fa?y%L-‘EleIant.stgtt des richtigen /ché:j/
Auf diese ﬁeise horen die Schiiler sofort den TUnterschied.

1.7 /3] - Deut i
. Lautbildung: Dieser Laut wird in gleicher-Weise gebildet wie

#er emtsprechende stimmlose: Laut /J/;.Nnr der-Stimmklang
kommt hinzu. Das gpai /c/ . wird dann von.den Schiilern ersetzt.
/c/ ist dem /33 / dhnlich.
2. /f, s/+im deutschen Aunslaut werden dureh /p~/vund /t~/
ersetzt, weil es in Thai kein /th/ und /s/ im Auslaut gibt.
3./G 4 X /im deutschen Auslaut werden durch /k~, kh/
. substituiert. Im Auslaut sind diese fehlenden Laute doppelt

so schwer auszusprechen.
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2.1.5.3 Affrikaten ( Konsonantenverbindung .vom

Explosivlaut und Reibelaut)

"l.

m1uﬂf
stimmhaft al}
S—
. — ’
stimmleg If"‘"

unbeh. , .( iﬁ?ﬁhﬁu .

stimmlos %‘\ -

[pf/
i Auslaut
pt.  Prerd | | o ,’}:} ¢ EKaoopf
. . Aa |
Lts/ | |
Dt. ° Zimmer . set Platz
Th. ' u
/e/ ot

Dt. “--Iﬂ I
. ) \

Th. 00 /c?t =/ N7 /krac) k~/

FT"N?J’WIEJ‘V’I’?WEJ’W]?
Q‘ﬁ’lﬁﬁaﬂ/‘i EARRLIRY.

Elefant Versammlung
( /ch/ ist dem /tj/ ghnlich. )
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27)

/¢/ und /ch/ werden von Kanjana Nagskun als Explosivlaute
betracntet. Anthonzys.) hdlt sie fiir Affrikata, da sie zuerst
wie Explosivlaute gebildet werden, dann aber als Reibelaute
enden.

Schwierigkeiten bei Affrikaten

/pf/ o /ts/ existieren nicht in Thai, daher bereiten
sie den thail&dndischen Schiilern Schwierigkeiten. Allein
‘’/ py £y ty, s / sindim Auslaut schon schwer, wenn sie zwei-
stellig sind, umso Schwerer.

Statt Pgérd /pfert/ spricht man. /fxrt/

Zimmer)/tsim o2/ g /sim2:/
Apfel /apfiyl/ w - /aftl/
Platz /plats/ i . /plas/

" Der Lehrer.soll den Schﬁléiﬁjerkléren, daB es zwei
Laute sind. Dabei muf man darauf achten, daB kein /3/ da-
zwischen ausgesprochen wird. EmEESf;énll.maﬁ den Explosiv-
laut aussprechens; éiné kleine Pause machen uad dann unmit-
telbar den Reibelaut artikulieren. Dann spricht man schneller,

ohne eine Pausé” dazwischen zu machen.

27)Kahjana Nagskun | : Thalléndisches Tautsystem.Bangkok:
28)Philosophische Faku1%at, Chulalongkorn Universibat 2520.

Edward Mason Anthony : A Teacher's Handbook. Bangkok:
S. Silpa Press Co. 1956. '
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2+.1+5.4 Nasallaute ‘

-0'_i

étimmhf,‘

‘Die de . sind gleich ge-
bildet. Im Deuts en existiert ke _ / im "Anlaut und in

'ywenn er dem Diph-

NN

3 & 'hai keinen Aus-

Thai taucht ,
thong /ae, ag ‘
laut /m, n/ nag f

. /m/-Taut
Auslaut
Dt. . be Baum
Th. U8B Toput: :'chJ(.k"'/n‘.t:gm /kradum/
,_ en  Mtg | 7_7 Knopf
Dt. en m Bahn
Th. R /na‘/ C wrtaun /phanana / W /no>n/

Mﬁ‘u S ANYYINBIN T
amaa‘mim PRty Tar- (1O

Schlange Stadtname zwel



43

Schwierigkeiten beim Nasallaut

1. /m/ im Auslaut nach / ae, ao, 3¢/
statt beim /baem/

Baum /baom/ j=s—==

aufgeréumt/...r>¢mt/ ==/ eeaXl):jt/y/ee-TI:mt/
2. /n/ im_Aus¥aut nach /ae, 80308/ :

statt neif/naen/

———-=3 /na:j/
braun/braon/ =—=-- S /bra:w/
neun/nogn/ - fee——ae > /na:j/

In Thai kommen /m/ und /n/ im Auslaut nach /ae, ao,>g/
nicht vor.

2ol 5 Laterélengélaut

Tabelle 7

stimmhaft =~ 1 - IDt,

g (O)lTh-

>

Dieser/Taut ist im Deutschen und Thaijilandischen
vorhanden.

_Anlaut

Inlaut © puslaut
Dt. Jlachén malen . Wahl
Th. au" /lom/ ¥y /mailaj/ -
Wind ‘Kranz
Schwierigkeiten

1./1/ und /r/ werden oft verwechselt, dbei Anfingern
wie bei Fortgeschrittenen.

2. /1/ im Auslaut ist in Thai nicht vorhanden. Statt

dessen wird es durch /n/ ersetzt: 01 /#:1/m——a-am 2 /a:n/
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Spricht man /1/ doch im Auslaut, so wird englisches
/1/ verwendet, d.h. die hintere Zunge wird gegen den weichen
Gfégﬁgken, wie "mill, bell, will!", die Zunge wird nach Innen
gerollt. Beinm deutschen /1/ im Ausdaut ist die Zunge flacher,
die vordere Zunge ist gegen dén harten Gaumen. Wenn noch ein
Konsonant dem Ausdaut /1/ folgt, ist es noch schwerer aus-
zusprechen.
Beispiele: Film wird . /fi:m/ aunsgesprochen.
13cheln; #wird zu /leg£n/"
wdld _ s /want/
planen : Manchmal wird /1/ weggelassen.
2.145.6 Schwingléﬁt “(Zitterlaut; gerollfer Laut)

Tabelle=8 Z, .

stimmhaft I ] AR 51 Dt.

/r/ I8t in beiden Sprachen vorhanden. In Thai wird
/r/ immer wieder zum./l/, seiteher wird /1/ wohl auch einmal
zum /r/. /r/ wird nur in sehr gepflegter Sprache deutlich
ausgesprochen., Nach #nderén Konsonamten, werden /r/ und /1/
leicht weggelassen. Dies.und die Verwandlung vofi /r/ in /1/
sind Sprechfehler, die.immer.uieder‘anitreten. Viele Thai-
Iander sprechen also: | i

schreiben —_— /Tlaebbn /
greifen = = ——emee- -/ klaefen /

_springen = @ ————e——- - /‘{pipin / ( /r/ wird

weggelassen. )
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/r/ ( Zungen-/r/, d.h. die Zunge wird vibriert.)

Anlaut Inlaut Auslaut
Dt. re chnen Herren -
Th. i /réx/ Traifou’ /r#osrian/ -
lieben Schule

/R/ ( Zapfchen-/R/yed.h. das Z&pfchen wird vibriert.)
Dt. Rose Garten -

Th . | - = -

Es gibt im gDeutschen zwar kein /T,R/ im Auslaut, aber
dieser Laut wird /¥ / ausgesprochen, es ist also kein rich-
tiges /r,R/. /r/ wnd //R/ sind im Deutschen Allophone. /r/
ist mehr in Siiddeutschland vorhan&en; wéhrend /R/ in Nord-
deutschland geéprochen wirdl

Schwierigkeiten

1. In Thai existiert kein /r/ im Auslaut. Man schreibt
zwar * ( r ) am Wortende, spricht aber /n/ aus, Daher fin-
det man /& / ein Problem. Die meisten Schiiler wissen nicht,
daB /p / im Deutschen vorh;'a.nden ist. Man spricht einfach kein
/€ / aus, wie :

hier /hi:a/ "“statt " /hi:e/
der /dt:/ /de:®/
Ohr /o:/ /o:%/

Der /® /=Laut |
1.1 Neben dem hellen Mittenzungenvokal /a / gibt

es im Deutschen den dunklen Mittelzungenvokal /¥ / Beide
Vokale sind reduziert (d.h. unbetonte, Murmel-) Laute.

Beispiele: 1in der Endsilbe -er : Vater, wimmern, friiher



Diese Nachsilben sind unbetont.
in den Vorsilben er-, her-, ver-, zer- :
erkliren , herbei, wvergessen, zerbrechen
Beginnt der Stamm eines mit einer dieser Vorsilben

gebildeteten Wortes mit r, solwird dieses konsonantisch

gesprochen: erreichen / Eraegan/
verPfeisen /f & raezan/
zeprei3éen /tst raesin/

In den Zusammensetzunéén mit her-, deren zweiter
Bestandteil mit Vokal beginnt,'wird das r konsonantisch
.gesprochen: herab /h;rap/ ,w_ herauf '/hiraof/

ﬁerein /htraen/ ,  herum /htrum/
‘Sq auch vor-ung: Téugrung /t>¢>Tw)/
In Verbal- und Substanﬁivéﬁsammensetzungen mit
her- ist das e lang und betont und das r = /¢ / auch vor r:’
herkommen /he:vkaman/ A
Herkunft , Herreise s herreichen
Ebenso in W§ndungen.mit betontem hér :
Komm  her!  /he:®/

_ hin und her (gehen)

Folgt auf langen Vokal ein (stummes) h und dann
die Endung er 4 SO enﬁsfeht keiﬁ Diphthong,.sondern es wird
mit Neueinsatz vor /B / zweiSilbig gesprochen:

naher /na:'?/ nicht /na:®/
~ eher ., friher
1.2 Man spricht /B / im Auslaut nach langem Vokal:

war /vaze/ Haar, zart, Arzt, wer, mehr,
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Bir, wir, hier, Ohr, Uhr, hért, Tir
Man spricht /r/, /R/ :

1. im Anlaut : regnen , riechen, rauchen

2. im Inlaut zwischen Vokalen: herunter, heriiber
3. im Auslaut nach kurzem Vokal: Herr, irr, wirr
geirrt, wverwirrt
2. Man verwendet das englische Retroflex /r/ (gerollte
Zunge) wie : here o /hitn/
scharg /Sa:rf/ oder /fa:f/
stark /Sta:rk/ oder}{ﬁa:k/

°

2.1.6 Konsonantenverbindungen F’

Natﬁflich treten Konsonanten nicht nur in regelmdfiger
Abfolge mit Vokalen, soﬁdern auch in Verbindungen miteinan-
der auf. Das gehdrt im Deutschen Schon zu dén Moglichkeiten
der Wort- und Silbenstruktur (:z.B.‘Kieid, spréchen, Durst)
und kommt besonders bei Ableitungen, Zusammensetzungen und

in Verbalformen sténdig vor, z.B.

trinken -—----—- trinkbar
Stadt =" ==e=—-- Stégﬁgggn
Land-Karte ———=- Lapndkarte
Haus- Tir ---=~ Haustiir
gchreiben—=——-= du schreibst

Thailandische. Konsonantenverbindungen

Die Moglichkeit der Bildung von thaildndischen Konso-
nantenverbindungen ist sehr begrenzt,d.h. die Konsonanten-
verbindungen sind nur zweistellig und treten nur im ’‘Anlaut

auf.



Tabelle

9

‘(zweiter Konsonant)
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a 1/ . /r/ 7 /w/
Y /p/ | dmy /pPla:/| \ly=yAn/Drama:n/ -
Fisech etwa
n /t/ - 1534 /truat=/ -
: nachpriifen
N /| Ny /e f | N9 /kron/ LnJuu /kwion/
Mit te W Kafig | Fuhrwerk
n /puf| o JoBleB|/ Wil /phrugnic/ -
i Eied “@ofgen .
erster ‘ /kh/kn&a /khlo:n{ pfa}'fkhru:aﬁ kgl /kéé:j/
Konsonant Kanal “Kiiche Buffel
Y /th/ L) Jthrisadi:/ -
Theorie
W £/ — W /fri:/ -
" ‘umsonst
n/d/ - nfﬂﬂm‘ Jdra:p~/ -
Draft

Es'gibt 14 Arten der Thai-Konsonantenverbindungen im

A1m1aut.‘7fr/ und /dr/ sind keine echten Thai-Konsonanten-

verbindungen, sondern -aus-dem Englisehen ins Thailindische

eingedrungen.
97

gelassen.

¢ L -
ebenso: "M /dra:p~/

/fri:/ oder / fi:/

oder

/déﬁp=/

(free) /r/ wird oft aus-
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Es gibt also nur 12 echte Thai-Konsonantenverbindingen..

Die deutschen dagege'n sind fast unzihlbar, und zwar von zwei-

bis flinfstellig im Anlau nd Auslaut. Infolgedessen

é Eeniger Schwierig-

keiten. ( s. den )., S1 er nicht zu ver-

meiden. H | H

bereiten sie den Thai

Thai-Konsonantenverbindungen, 'z <_ iste "\ im Auslaut im Ver-
.glei’ch mit den de ‘_.;{_g/,/

/kxr-/
/kth/
/pr-/
/phr-/
/tr-/
/thr-/
/k1-/
/kbl-/.
/o1-/
/phl-/ l planen

BN NN

/fr-/ W7

9 AT U ENLA Y
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Deutsche Konsonantenverbindungen, die nicht in Thai vorkommen:

Allgemeines: Die meisten Thaildnder machen eine Pause /+/

. 2 .
zwischen den Konsonanten oder sprechen /2 / dgwlschen.

1. Anlautverbindungen (zweistellig) Beispiele:

/br/ brauchen /Bn/ Schnee
/tr/ trinken /kn/ Knopf
/5r/ schreiben : /en/ Gnade
/f1/ Flasche /Sv/ . Schwer
/§1/  schlecht /kv/ . Quelle
/jm/ Schmersz /S o/ spielen

71t/ stehen

2. Anlautverbindungen (dreistellig) Beispiele:

/fpr/ Sprache /fpl/ Splitter
/{tr/ StraBe /pfl/  Pflicht
/pfr/  Pfrinde /tsv/ zwei

3, Konsonantenverbindungen im Auslaut

2.1 Ausiautverbindungen Lzweistollig?)

/rp/ Verb : e /;g/ Milch
/rs/ anders | /1lm/ Filnm
/1p/ halb /1ln/ einzel
/1f/ elf /fs/."  aufs
/1f/ falsch /ts/ Plataz
/lk/ ‘fovVolk : /tg/ Deutsch

Aussprache der meisten Schiiler : 'Einer von denzwei Konso-
nanten wird weggelassen: _
des Fischs  ——--- y wird zu /fif/

Augsburg 5 / aosbuak/
nicht . /nik , nich/
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----- > wird zu /k>p , kd>f/
N /{ray/ ‘
/flu:kts>g/

fremd y /frem/
fiinf - /fyn/
Haupt /haop/
3,2 Auslausverbindungen (dreistellig)
Das _/#'/ und/der dritte Konsonant werden meist
ausgelassen.
/rft/ er wirft /mst/ du kommst
/rts/  vorwirts. /mpf/ Rampf
/rft/ er herrschg /nft/ Vernunft
/1ft/  er hilft - /ptt/ es klopft
/1kt/  bewdlkt /Sst/ du waschst
/lnt/  wechselnd /3ts/tnichts
/xst/ du machst
3.3 Auslautverbindungen ( vier- und fﬁnfstellig )
Das /2 /, der drifﬁé, vierte und fiinfte Kon~
sonant werden nicht gesprochen. '
/rpst/ Herbst ‘ ' /mpfs/ des Kampfs
fefst/ dufdarfst /mpfst/ dd KEmpfst
/1lpst/ selbst /pfst/ du. klopfst
/1fst/ du hilfst /tjst/ du rutschst
/1tst/ du hialtst /nfst/ du winschst
' Es £311t den Schiilern besonders schwer, die
Worter auszusprechen, wenn sich mehrere Reibelaute und Explo-

v
s%laute nacheinander reihen.
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2.1.7 Assimilation

2¢1.7.1 Treffen in zusammengesetzten Wortern, in
Doppelbuchstaben oder an der Vortgrenze zwei gleiche Konso-
nanten zusammen, werden sie nicht getrtennt als zwei Konsonan-
ten, sondern als ein langer Konsonant gesprochen:
ummelden /uq9t1d9n/ y
hell lachen /h&{}axvn/
Schiffahrt /Ji{fa:et/
Tischsehmuclk/ 1 { muky/ .
.2.1.7.2 Wenn zwez’verschiedene Engelaute zusam-
menstoBen, flieBt der Atem ohne Unterbrechung weiter, doch

an der Silbengrenze wird die Mundstellung rasch umgebildet.

Beispiele: Hauschen wird ein Thai /h3¢jbn/ aussprechen.

Madchen = wird ‘zu ‘/ma:cksn/
ein biBchen . /bichan, biS’a n/

. Stadtchen S /gtgchtn,.jtqln/
Durchschn;tt =E /du:ch nit, du:f nit/
aussprechen /aojprgkin/, /aosprthn/

Die Schwierigkeit besteht darin, daB der Schiiler
nur den zweiten oder /denlierstén Engelaut @aussprechen kann,
oder den ersten und den zweiten Laut in ' 'irgendeiner Weiée ver-
mischt. Die Mundstellung wird also nichtiumgebildet. Diese
Engelaﬁte sind grundsdtzlich schon schwer. fir die Thailinder
auszusprechen.

In einem Satz aber spricht dér Schiiler alle Wdrter

getrennt, d.h. bei jeder WOrtgrenze'macht man eine kleine Pause
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und Jjedes wWort wird fiir sich ausgesprochen.

2.1 Treffen an der Wortgrenze ein stimmloser

und ein stimmhafter Konsonant zusammen, muB der Wechsel

aspiriert, d.h. pr ‘oo 115nddsc /p-/ im
Auslaut. Das i  ' ~«': ‘beim Explosivlaut /k/ :
weggehen ==—- ge PE=-"L AN N

bist di \\ :

“l:l‘ \ . )

L We T, }\i,Laut weglassen.
Sie werden also keinem neus r Atemdruck bilden.

ol

J‘da-n ,-”

Aussage

Sackgasse
-

béT sie haben keine, Sch iten beim
abbeiBen, Abbitte, wegg as deutsche /p/ kann

zu dem thallandlschen /D =/ im Auslaut werden, ‘und das

g ‘iﬁﬂﬁ“ﬂ ﬁw%'wm g
QW’]MH‘?EUW’]’JWEJ’]MJ



2.1.8 Deutsche und thailindische Vokale

Das deutsche Vokalsystem

Zu den érsten Darstellungen gehdrt das Vokaldrei-
eck des Chr.Fr. Hellweg. Hellweégzahm die Extremstellungen

der Zunge 2u Eckpunkten:

tiefste Zungenlage
hochste " Erhebung der Hinterzunge

)
[}

Heute orientiert man sich meistens an dem von der
Kopenhagener Konferenz (1925) angenommenen Schema. Es

handelt sich hier um ein Vokalviereck, das durch die Teilung
der a-Laute ( tiefste Zungenstellung ) in einen vorderen
und in einen hinteren a-ILaut zustande kommt.

Abb. 3 4 Abb, 4

vordere . .

i hintere.

29)Chr. Hellweg : Dissertatio inaugpralis physiologico -
medica de formatione loquelae. Tiubingen: 1761. Neu-
druck ( Vietor ) Heilbronn : 1886.
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Abbildung 5

Akustisches Viereck der deutschen Vokale

i:, VA Y
i, ! .
e: 7
]
v ::ﬂ-'l.{:‘;
F 7[‘5,:‘; R R
, s N . Kiefer-
oben | Zungen- n 4 Zent: Hint Diph-¥inkediqsp -
A riicken i Ty thong 4
Hoch f[: y: — u: ae,ao
iy o wf;;}fs | 26
Mitte :
v Tief Q v |
unten! (flach gros

AUERREI NS

a .
ungerundet /ae/ ungerundet/2 gerundet />g/
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Sie entstehen durch eine Gleitbewegung von der Ein-

stellung des ersten Lautes in die des zweiten.
Liegt die Zunge im ganzen flach niedergespannt im

Mundboden, so spricht man von Flgchzungenvokalen. Im Ge-
gensatz dazu stehen die Hochzungenvokale. Da die Erhebungen-
bei der Vokalbildung indessen entweder mehr im vorderen oder
im hinteren Bereich des Zungenkorpers erfolgen, spricht

man genauer vom hohen Vorder- bzw. hohen Hinterzungenvo-
kalen. Besonders unklar ist der Mittelzungenbereich. So
wird die Grenze zwischen Hoch= und Mittelzungenvokalen oft
verschieden angegeben. Aufjeden Fall ist das "Schwa" /9 /
ein typischer Mittelzungenvoka;. Das Schwa /2 / wird als .

unakzentuierter Vokal ausgesprochen.

¢ —s 2 e/’?“’

R
7 =
0

‘Bei der Gruppierung der Vokalerscheinungen wird dem—
nach der Versuch unternommeh;'éie Gegebenheiten in eiﬁem
Schema horizontalen (tief/flach -~ mittel = hoch) und ver-
tikalen Begrenzungsiinien (vorn,~; zentral - hinten) ein-
zufangen.

‘ Das Schema (s.Abb.5) eignet sich nur fiir Monophthonge
mehr oder weniger.gut. Diphthonge werden erzeugt durch,die
artikulatorischen Gleitbewegungen von! einem prominenten

Punkt der Zungenlage zu einem anderen. (S.Abb.7)



Thailandisches Vokalsystem im Vergleich mit dem deutschen

Abbildung 8

?abelle 9.a

worne zentr. hinten ,
Hoch Y - & - u kurz
- - Y
- 318 - i " X u: lang
Mitte |t = ¢ | =92 TN o kurz
| - L=9 ‘1- o: lang
Tief
(flach) U == <%'a Sl : kurz
R e =2 a3 —— lang
Thailindisches Vokalsystem
Tabelle 9b
vorne | zentr,. hinten
Hoch i i B B u u:
Mitte £ £ ? o8 0 O:
Tief KA ara: 2 )
Tabelle 4p ' (thailidndische Diphthonge)
vorne zentr. hinten
Hoch i 1i: u u:
Mitte //
» O

Tief

& u:
.\\\ﬁqu /&ﬂ“
\:a\\::::\:i wié

\F'
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In Thai werden 18 Monophthonge verwendet, die
paarweise als Kurz- und Langvokale erscheinen:

aa:, i i:y w8, wiye €:y,XX:y 00:, 222,
20

6 Diphthongpaare sind : ~ia iia, wa u:a, ua u:a

Die Lange der thailédndischen, Vokale

Die Untexsuchung von Kanda Sittacﬂ?%)ergibt, daf3

1. die Kurzvokale weniger Frequenz pro Zehntel-
sekunde als ihre entsprechenden Langvokale haben.

2. die Ldnge der Lang- und Kurzvokale auf die um-
gebenden Laute ankommt.

5.lKurzvokale mehr Frequenz als ihre entsprechen-
den Langvokale haben koémnnen. Daé héngt von dem umgebenden
Laut ab. : |

4, die veranderte Vokallange nicht von den T6nen
beeinflullt wird.

| Bei .der hérk6mmlichen Thai-Grammatik geharenlﬁﬂ/am/,

l-"/aw/,1- /ad/ auch.zu den Diphthongen.Heutzutage z&hlen
die Linguisten diese Laute nicht zu den Dibhthongen, da man
/m,w und j/ als _Konsonanten betrachtet. Wie schon erwdhnt,

sind /w/ und /j/ Balbvokale,.

-~

Schwierigkeiten bei Kurz- und Langvokalen

Obwohl zahlreiche Kurz- und Langvokale in Thai vor-
banden sind), geraten die Schiiler in Schwierigkeitén beim
Aussprechen der deutschen Vokale, nicht weil sie sie nicht

aussprechen koénnen, sondern weil sie nicht erkennen, wann

der Vokal lang oder kurz ausgesprochen wird, da es kein

5Q)Kanda Sittachit : Observations on Short and Long Vowels
in Thai.Bangkok: CIEL 1972. S.28-32,
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Zeichen dafiir gibt, wie in Thai. Daher ist es eine Abhilfe,
" wenn sie uber diese Regeln informiert werden.

1. Langes /a:/ ist zu sprechen: .

1.1 wo die Schreibung aa odersah zeigt: Aar, Aas,

Saal, Fahrt, Wahn
1.2 wenn a_in-offener Silbe steht: da, ja, Name:
Schaf, lag,.kam, dem, den

Ausnahme: _an, @&m, heran, ab, mam werden kurz
ausgesprochen.

1.3 in unbetdnter Stellung in den Ableitungssilben:
-bar, -sam, -sal (sprechbar, miihsam, Labsal)

2. Kurzes /a/ ist/zu sprechen: ;

Vor mehreren Konsonanten einschlieBlich Doppelkon-
sonanten und vor sch : schaffen, Nonne, Kasse,'Stadt, 1ang,.
rasch. Ausgenommen sind F#lle, in demen die Konsonantenhiu-
fungen erst das Ergebnis eines Jjungen dealauffalles sind
wie in: ‘ — '

2.1 grabt (aﬁs grabef)‘

ihr last (aus laset)
tags (aus Tages)

2.2 er lebt (aus leben) Der Vekal in der Stammsilbe
ist" lang.
er sagt (aus sagen)

3. Schwankend,ist "die Qualitit des a-ILautes

3.1 vor ch : kurz in ach, Bach,.wach
aber lang in : nach, brach,stach, Schmach

(Hier aber zunehmende Kiirzung : nach, Schmach
werden schon kurz gesprochen.)

3
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3.2 vor B: kurz in: HaB, nad, FalBd
aber lang in : Fraid, SpaB, saBl

Im Deutschen existiert kein /a/ in offener Silbe,
was im Thailandischen nicht der Fall ist. Deshalb fallt es
den Deutschen schwer, thailandische kurze Vokale in offener

Silbe zu sprechen.

Vokale, die in dem bediden Sprachen vorkommen

Monophthonge : /i, i:,¢ ,¢:, 2, Uy, U:,2, 8, a:/
Diphthonge : /ae ,/ a9, 2¢ / ( in Thai : /aj, aw , 5j/)
Obwohd das Thai mehr Vokale als das Deutsche hat,

fehlen dochveinige Vokale, die im Deutschen existieren,

ndmlich: / e:y, J, Yi, &4 @:,0 /

Ersatzlaute '
Je:/ ° wird azu . /LY
/y:/ . /u:/ oder /i:/
/y/ /u/ oder /i/
/0t/ v /o/ oder /3 /
/¢:/ il /o:/"' oder /2:/

1 /6:/ - Laut : langes, geschlossenes /e:/

Dieser Laut-fehlt in der Muttersprache, wird immer
zZu 6ffen gesbrochen. /5)\ist der Ersatilaut, der offener,
heller und lockerer ist. /fe:/ ist geschlossener und, die Vor-
derzunge gleitet nach, vorme und ist daher geépannter und
enérgischer. Dieser Laut ist fiiz viele das schwierigste Aus-
sprachéproblem iiberhaupt, auch nach vielen Ubungen kaum
erlernbar.

See /ze:/ wird zu /z%&:/ gesprochen
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der /de:e/ wird zu /dz:/
mehr /me:®/ /mx:/ oder /mia/
wer /ve:p/ /wx:/ oder /wia/

Und umgekehrt wird ein Deutscher statt NIV /thalg:/
----- > /thale:/ sprechen.: '

Die thailidndischen sagen, daB das deutsche /e:/

dahnlich wie /i:/ kliamgt. Daher sind diese Wortpaare zu iiben:

Lieder - leder siegen - segen
wieder - weder hier - Herr

mir - Meer W Wi - wer

2. /y:y y/ = Laute : langes,)geschlossenes /y:/ .

kurzes, offenes /y/

nit. Lippenrundung
Fehler: Die Lippen ‘werden gespreizt Qi;wpeim Thai- fa: , &/,
Sie. werden auch fast immer annéhernd /u: , u/ oder /i:, i /

ausgesprochen.
Abhilfe: Der Lehrer scll den Studenten sagen, da( man den Thai-

Laut /e: , w / mil Lippenrundung spricht, die Lippen werden

dabei vorgestiilpt wie beim /j'/. Dann sollte er-/u:/und/ y:/

durch Diskriminationsiibungen mit Hilfe' von WOrtpaéren machen

lassen:
nur - Diir Bruder - Briider
Buch, & «Biicher gut = Giite
Zug - 'Zige

Wortpaare zum Unterscheiden von /i:/ und /y:/
ligen - 1liigen Tier - DTr

vier - fir . Fliege -  Flliige
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Wortpaare zum Unterscheiden von /u/ und /y/

Kunst - Kiunste muf3l = mussen
Pfund - funf Schlu3 - Schliissel
Mull <= wmiller - Mutter - Mitter

3. /d:, o® /- Laute : langes, geschlossenes /p:/
) kurzes, offenes /o¢/

Fehler: Anstatt dieser deutschen Laute sprechen die Schiiler
/o:, o/ oder das.thailéndische /3 /,‘wie "Goethe" spricht:
"man /kaxg/ aus. gmochte =—=» /mochtg /  Die Lippen werden
gespreizt, nicht gerumdet und vorgestﬁlpt;
Abhilfe: Die Lippen miissen dabei stark gerundet und vorge-
stiilpt werden, wenn man /2 / spripht.

Wortpaare zum Unterscheiden von /o:/ und / ¢:/

Boden -~ Boden Sohn --. Sohne
Not - noétig schon - schén
/e:/ und /¢:/ fod. i
lesen! - 10sen Besen - bdse
flehen - Fléhe
/2/ und / o€ / .
. voll - _vOllig offen - O©Offnen
Kopf (= Kopfe Gott | < Gotter

4, /P /=Laut :
Fehler: Dieser Laut wird wié der Mittelzungenvokal /'@/ aus-
gespréchen oder vollig weggelassen, _
Beispiele: Mutter /muta®/ wird /mut2/ ausgesprochen.
Ohr /fo:P/ ==== /Jo:/
hier/his?® / —-=-  /hi:a/
er /e: €/ —— /x:/
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fir /fy:®¥/ wird zu / fuy/
hart /ha:pt/ === /ha:t/
Die Zungenstellung ist wie beim /a/, Die Hinterzunge.
gleitet aber nach hinten zuriick. Sie ist offener als / 2/
5. /2 /=-Laut

Zwar ist dieser Laul in Thai Vvorhanden, aber er steht

meist nicht als unbetenteé Endsilbe. Daher spricht man:
Ende /fmd¢/ | statt /éndd/

Pause/paocst/ .~=-=-% /paocz2/
Hier kommt ein Problem der Akzentulerung hinzu, weil die

Endsilbe in Thai immer betont w1rd.
6e /0/ = und./ 2./= Laut

Beide Laute sind in, Thai vorhanden und es gibt auch

ein verschiedenes Schriftbild, um hinzuweisen, wann man /o /
und /9 / aussprechen muB. Im Deutsvhen gibt es nur ein Schrift-
bild "o", was entweder /o,0: .oder 2/ ausgesprochen werden kann.

Daher muBl ein Thailénder selbst unterschelden, Ob man /o,o0:
oder O sprechen soill, Er neigt dazu, 7o/ oder—/o0:/ auszu-

sprechen, d.h, nach dem Schriftbild "o". Er wird durch das
Schriftbild beeinfluBt.
Beispiel: wollen //¥>12n/ wird z2u / volin/
8011 /271/ /zol/
Doch 'wird /o:/ zu offen artikuLiert. So wird ein kor-

rektes Jo:/ oftjals /u:/ gehort.

Diskriminationsiibungen : /u:/ =/o:/ = /D /
fo:/ = [ui/ -

Boden - Buden Chor - Kur
flog =~ Flug Hohn - Huhn

Moos - Mus Ton -  tun
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/o:/ = [0/

Bogen -~ Dborgen SchoBle - schof
Pilot =~ SchloB wohl - wollen

Sohle -~ sollen
Hinzu kommt noch, dal der ThailZnder durch das englische
Schriftbild "oo" beeinfluBlt, das als /u:/ bezeichnet wird:
Beispiele: Moos wird also zu /mu:s/ |
Boot /bust/
7. /D /=Laut
Dieser Laut dst im Thailandischen in allen Positionen
vorhanden. Oft wird er aber als /yk-odery g/ realisiert, also
analog zur Aussprachepraxis von Lehn- und Fremdwortern aus

dem Englischen: figger "/fiy g2 /
singer /si7 gy
8. /i >3 / bei ‘der Endsilbe

Die Zunge wird bei der Endsilbe wvon der i-Stellung
zur j-Stellung verandert, z.B.
Familie /familija/
Serie /ze‘rija/
_ Der Thai;énder hat ein Problem bei dieser Zungenver-
énd%rung- und.wird ;auch svonsdem ;Schriftbild Miel, das /i:/
ausgesprocheg wird, beeinfluBt. Statt dessen.spricht er also:

/famili:/ und /s trie/

-
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2.1.9 Analyse der deutschen und thaildndischen

prosodischen Merkmale
2.1.9.1 Allgemeines

In manchen Sprachen fallt die Hauptbetonung des
Wortes stets auf dieselbe Silbe, Im Finnischen, Lettischen
und Tschechischen z.Be ist stets die ?rste Silbe hauptbetont;
im Polinischen ist es die'vorlétzte, im Tiirkischen die letzte
Silbe des Wortes. Im Russischen dagegen kann die Hauptbeto-
nung sogar in verschiedenen Formen desselben Wortes auf ver-
schiedene Silben falien. Der Akzentﬂkennzeichnet so besonders
grammatische Unterschiede. Bei prosodischen Merkmalen handelt
es sich um die Intonation.und‘den Rhythmus, d.he. die-Silben-
lédnge, den Akzent und die Pause.

2.1.9.2 Der Wortakzent im Deutschen
Genau genommen. gibt es so viele Betonungsabstu-

fungen wie Silben im Wort. Zur praktischen Unterscheidung -

reichen im allgemeinen jedoch drei Stufen aus:" |
a. -Bauptakzent, gekenntzeichnet-durch / ‘/- Bei-

strich vor der hauptbetonten Silbe.

b.Nebenakzent , gekenntzeichnet durch / ‘/-Bei=~
strich vor 'der nebenbetonten Silbe. '

Ce. Die unbetonte Silbe bleibt unbezeichnet.

Die wichtigste ;Erscheinung-ist.der, Bauptakzent.
Unbetonte Silben findenisich im“Deutschen vor allem im Wort-

auslaut und zwischen zwei Betonungen.
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Der Thaildnder muB diese folgenden Regeln kennen
und viel uben, da es keinen solchen Akzent in Thai gibt.
1. Der Wortakzent liegt bei deutschen Woértern in der

Regel. auf der Stammsilbe. Fremdworter zeigen andere Verhidlt-

w

nisse.
/ / 7/
Beispiele : fahren, singen, leben

2. Im Deutsehen dst die Betonung vielmehr an bestimmte
Morpheme gebunden, den Wortstamm oder gewisse Prd- und Suf-
fixe vor allem. Das Deutsche hat also einen morphologischen
Akzent.

Beispiel : bei tremmnbaren Verben : éinsteigen,

Bei untrennbarer Vorsilbe liegt der Akzent auf der
Stammsilbe: vergéhen: "dgrchschéuen und dhrchschauen"
haben verschiedene Bedeutungen. Deshalb'ist der Akzent im
Deutschen sehr wichtig,

3. Worter, bei denen die letzte oder vorletzte Silbe
den Akzent tragt, sind meistens Fremdwdrter:

DefinitiGn, Partgi, Studénﬁ, repaéieren

4, Bei zusammengesetzten Wortern liegt der Akzent auf
dem ersten Bestandteil.

Beispiele: @bendstern, '&aschenlampe,/Kuhmilch,‘ﬁilchkuh,

' /Miethaus, %brnschnellzug,/Windschutzscheibe

5. Bel gefihlsmdBiger Betonung koénnen Grundwort und
Bestimmung&wort den Akzent haben.

Y / )
Beispiel: Neuntausend Mark! ( eine Uberraschung )
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6. Beli Wortern mit Prafix und Suffix liegt der Akzent
auf derselben Silbe, in welcher Ableitungsform das Wort auch
immer erscheinen mag. '

Beispiele: ‘leben - geiebt
- Vater = Viterlich
/Thailand - ‘Thailinder , ‘thailandisch

7. Akzentversehiebungen nach hinten aus rhythmischem

Grunde: &@ben - leﬁendig
[Vorzug - voréﬁalich

8. Schwebende Betonung. (selten)

y
alt - éteinalt
l
hiiBsch ~ . bildhiibsch
74 i

- weiBl - JBchneeweis
Z 7/
leicht = .<kinderleicht
9. Auf die Prafixe be-, emp;:Kent—, er-, ge-, ver-,

zer— kann niemals der Akzent treffan;
v 4 ?
Beispiele: empfangen , . _entfernen

. . , N
10. Vorsilbe miR- + miBbrauchen -'MiBbrauch
/ /
.miBtrauen - MiBtrauen
!/ /
Biackerel . 4, Wischerei

11. Endung, -ei

/
12. Suffix 4ik 0 Mathematik, Musilk s
/
aber : Musiker, musikglisch
. /
13.Das Suffix =or: Iné%ektor -~ Inspektoren

/ /
Professor - Professoren

/
/Traktor - Traktoren
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' / / /
14, Initialkurzworter : das ABC , die CDU, der ADAC

15. Zahlworter : ’vierzehn,'areiundneunzig

/
aber dreitausendneunhundertdreiunddreiflig

16. drei grammatisch gleichwerfige Teile :

/ / '
Nord - Ost - Kamal , Goethe -.Schiller - Denkmal
/
Friedrich -~ Schiller - StraBe

2.1.9.3 Der Rhythmus in Thai

Eine Thai—Si;be besteht aus einem oder zwei Konsonan=
ten im Anlaut, einem WVokal und einer Tonhohe, also mindes-
tens drei Phonemen und nicht mehw als finf Phonemen. Die
meisten echten Thai=Wirter sind einsilbig, deshalb wird Thai
als eine "einsilbige Sprache! betrachtet.

Einsilbiges Wort :
KVk w1 /na:/ / Feld
KKVk¢ ng /khru:/ Iiehrer

cxykg] nron  /tT3:K/ Gasse
KEVIK [ilag—/phiezn/— Lied
KKVk® wiz /phra?/  Monch

Zweisilbiges Wort:

v .

KVKKKVK® f2nd  /takrd:/ odér /ta?kra:/ EKorb
KKVkKVkK1 ngz lan /kradaztg/ oder /kra?d&:t/ springen
KVKKC + Kvkk©® vmu /camnuan/ Betrag, Zahl

KO0y KRt AN | ZpBd 857 7 SpideHe

Mehrsilbiges Wort =

Meistens sind mehrsilbige Worter zusammengesetzte

Wérter oder Fremdwdrter, aus dem Pali, Sanskrit oder Khmer.
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Beispiele: ,

17U8MNT /ra:n—?a:-hgzn/ Restaurant
Tranununa /ro:g—phaeja:-ba:n/ Krankenhaus

, _
wamnﬂmmq%mq&, /cu~1a:—log-kD:n-ma-hgz-wit—tha-ja:—laj/

Chulalongkorn Universitét

Der Wortakzent in Thai und sein Einflufd

In Thai ist der Akzent nicht gebunden und hat keine
Regeln wie im Deutsehens Es hat keinen “grammatischen (mor-
phemischen) Akzent", es handelt sich viel mehr um die Linge
der Vokale, die Endkonsonanten und die Tonhohe. Eigentlich
ist der Akzent in Thai phonologisch nicht wichtig. Es scheint,
als ob alle Silben déen gleichen Akzent hdatten, jedoch haben
sie nicht die gleichen Betonungen.\Grqndsétzlich haben die
Silben mit kurzen Vokalen schwache Betonung, es sei denn, daB
sie Endsilben sind. ‘
Beispiele: nzwz  /katha?/  /ka/ oder /k3/ ist unbetont,
/tn&?/ wird betont, hatlauch gleichzeitig
den hoﬁén Tone— |
Bei-mehr;ilbigen Wortern tragt die letzte Silbe meistens
die stdrkste Betomung, richtiger gesagt, sie wird am lidngsten
ausgesprochen, was im Deutschen selten vorkommt. Dieser Un-
terschied bereitet den Thaildndern Schwierigkeiten, wenn sie
deutsche Worter aussprechen. Wenn ein Thai Deutsch spricht,
klingt das ‘dem _deutschen Ohr sehr eintdnig, 'da fast) alle Sil-
ben den gleichen Akzent haben. Professor R. Noss diskutierte

iiber den Rhythmus der Thaisprache, er sagte:
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" (...) the trouble is that with prosodic or supra-
segmental features such as rhythm, stress,
and intonation, it is often difficult for the in-
vestigator to keep these distinctions firmly in
mind (...) more difficult than it is, say, in
the case of vowel and consonant features. In Thai,
there are further distractions provided by fea-
tures of tone, and of.vowel length within a syl-
lable." 329)

Uber den Akzent sagt Mary Haas:

" The sTressfis'not necessarily always placed on
the same" sydlable. Sometimes the difference is-
simply a gmatter/ of free variation (or individual
variation ) but /at other times it implies a dif-
ferea comngtation for the phrase.!' 32)

Ich bin der Angicht, daf das Thai keinen phonologischen
Akzent hat, sondernieinen sogenannten "stressed-timed rhythm".
Die Betonungen hingen von den umgebenden Elementen, d.h. d&r
Vokallidnge ', denEndkonsonanten, dé¢r Tonhoche und der indivi-
duellenAbsicht und Variation des Sprechers ab.
Hier ist eine Illustration:
iy - v Y N N ! at ~
A: Twviures ;g /chuaj jip T37) tha:w haj thi:/
Bring mir bitle meine Schuhe!
B: e /ni: kha/ Hier bitte.
LA (4 "* . 1'% A N 7 N A v r'd
A: Iwfusesimlulegem  /haj Jip £27 tha:w| maj chaj thuy tha:w/
Bring mir die’ Schuhe,nicht die Striimpfe!
. / L
Beim Wort /ragtha:w/ im ersten Satz wird die Silbe

/rag‘/ ganz kurz (unbetont) ausgesprochen. Im zweiten Satz

51)Richard B, Noss : "Rhythm din Thai". <In: Tai Phonetics
: andLPhonolg 53J.G. Harris and R.B. Noss, ed. Bangkok:

2)Mary Haas : Thai - English Students' Dictionary. Standford:
Standford University %fess 1964, .
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tragen die beiden Silben den gleichen Akzent, d.h. das Thai
hat keinen fixierten Akzent, was im Deutschen nicht der Fall
ist. Der Thailander kann den deutschen und den englischen
Akzent kaum bemerken, und setzt den Akzent gefdllig auf
irgendeine Silbe oder mehrere Sidbény die fiir sein Ohr wohl
klingen, wie z.B. - aber /a:BSV |

avbeiten /atbaetin/

Man kann aber ungefdhr| feststellen, auf welche Silbe
ein Thai gern den  Akzent setzt. Statt eines Kommazeichens
und eines Satzpunktes macht man in Thai eine ILlicke zwischen
den S&dtzen, als Zeichen der Satztpennung..xnnerhélb des
Satzes mull man also selbst unterscheiden, wo man beim Spre-
chen eine Pausé maghen solly damit ‘man weilBl, zu welchem
Satzteil und zu welcher Phrase das.Wort gehdrt. Beim Lesen
ist es also zweideutig.

Beispiele:  pudifumnuas /88X jen mot 1xw/
Der Satz kann bedeuten:
a. Der Kaffee ist schon ganz kalt, wenn man spricht:
/ka:fz:l jen mot léﬁ/

b. Der Eiskaffee ist schon ausgegangen, wenn man
spricht:/ /ka:fz:jenl not lfw/

Wenn der Thaildnder~lange deutsche S&tze laut liest,
wird er oft eine Pause machen, wo kein=Satzzeichen stéht.

Ein sechssilbiges Thai-Wort mit Tdnen

5 e— o P N~
4 —< N7 VN N
 S—— AV AN 77
3' N7 N—A2

ma has Wit tha ya: 1aj

M Iveat - ( Universitdt)
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Im Allgemeinen 1laBt sich sagen, daB der Akzent beim
zweisilbigen Wort in Thai das Schema v- (schwach-stark
oder unbetont-betont) hat, was als Grundakzent dient. Im
Deutschen ist es umgekéhrt, weil das deutsche Wort den Ak-
zent auf der ersten Silbe hat. Daher neigt der thailindische
Schiiler dazu, den Akzent auf die zweite Silbe des deutschen
Wortes zu setzen, wie z.B.
Vater sagt man /fa:gg§./
Gogithe £ £ L /ka:qgé;/'
Bei dreisilbigen Wortern setzt man den Akzent auf die

zweite und dritte Silbe:

Beispiele: apbeiten -=~== /a:baeten/
A
mindestens =—-=3 /mingéstggs/

/ A
wenigsten  ~——-5 /ws :niksten/

anrufen —=-~> /anvi:fen/
Thailinder ~-——-> /thae{éné}/

Regelung ——— /régg;ﬁg/'
Bei viersilbigen Wortern setzt man den Akzent auf die
zweite und vierfte Siibe:
Beispiele: -wiederholen - /wi:éépo:lgg/
oder wiederholen }‘
Sekrétiarin _———- /saggépt:gip/'
Windschutzscheibg=——- /vig&ﬁéchajé&/
Man kenn feststellen, daB der Rhythmus und aie Tdne
der' Thai-Sprache einen EinfluR auf die Aussprache des Ler~
nenden haben. AufBlerdem wird auch der englische Akzent ver-

/ N4
wendet, wie z.B. Student wird /Jtudin/ gesprochen ,

/, .
Musik -_» /musik/
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A /
Medizin ----» /medisin/
Problém ——--- /prdblam/
V4
Industrie ---> /;pqﬁgtri:/
Hier muB den Schiilern | bewuBt gemacht werden, daf}
der Akzent im Englischen und im Deutschen verschieden ist.

In Thai kommt das Schema w-.oft vor, so-gar bei Wort-

» = »
E’T . 9T e iag
A Y
/na®m gdan ca mot lg:iw/ v -|vw-—

gruppen im Satz:

pas 01/ wird bald alle.

h S e
/nd:m pla: lga?r mot d\ll\aj/v-{vV—
Di¢ FischsoBe)ist auch alle.

Bei dreisilbigen und mehrsilbigen Wortern kdnnen sich
zwei bis vier starke Akzenten angigander reihen, indem nur
zwel unbetonte Silbeqbacheinander;st@hen, und die unbetonte
Silbe existiert nie als Endsilbe. Deshalb hat der Schiiler es
schwer, wenn ér das unbetonte /9‘/'6der /e / laussprechen
muB. Als Ersatzlaut setzt ér den fallenden Ton|auf /€ / wie
beim Goethe =--=== /ka:tes/

Ein sechssilbiges Wort mit vier starken Akzenten:
m:vmqmn;qqs)y:lm . +/XkTa suaz ka:n ta\l:gpra _th/st:t=/
(AuBénministerium)
In Thai sind vier Phasen des Akzentes vorhanden:
1.nbetonte Silbe (oder betontes Wort)
2. unbetonte Silbe
3. emphatische Silbe

4, intensivierte Silbe
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Betonte Silbe: 3:ly /ca paj/ (ich) werde gehen
] > A\ V4
Unbetonte Silbe: Huazusy /phi: 1x n>iy/
o d

dltere(r) Schwester (Bruder ) und jiingere

. . - ¢ -
Emphatische Silbe: fuan und 4 Wle e d0 o
A -
/dins3: diérg m'a,j chaj dins?: dam/
der rote Bleistift, nicht der schwarze
- ; b e .
Intensivierte Silbe: %ls ol /di:caj di:caj/ sehr froh

Schemata der Wortakzente in Thai

1. zweisilbiges Wort

v = Uiy /pra—th?i:ff/ Land
; 4
-1 - nah /ka:—na/:m/ Kessel

2. dreisilbiges Wort

-|v- nanrry /kicekam/ _qutivitét

v=-1|- W41 g /PR 2 -ja:—ml;;e;:?_/ heilen
(daher arbéitén)

- |- | = amlwir /tau-faj-fa:/._ elektrischer Ofen

3. viersilbiges Wort

o -Iu— nt :{.qmz?.q /kra.—ras-kra-r,i\y/ Schibig (Stoff)
(daher: Sekrétérin) ‘

- ] -T.N'-*l!'ﬁma /ro:y-ph?—-ja:-ba:n/ Krankenhaus

= | =lv= @z /s'é:ftha:-ra-né?/ dffentlich

w-|-]- u’—;{u‘lﬂ.m | /nafm-man-s\aj-ph\ém/ Haarcreme

4, finfsilbiges. Wort

-

! z y g |
v Hu =y = e Oy/pi-ja?-ml-hai-ra:t/

' Benennung (Beiname) Rama V.

- 7 .
Vo =fv- lrzeamfley  /pra-cha:-thi-pa-taj/ Demokratie

\
=lv =] =] = %Sy /phré—sa-ci-ka:—,jon/ November
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=] =Y -1 = smasney /SQG-tha:-ra-né?-chon/
Publikum
Es gibt auch noch andere Schemata bei mehrsilbigen

Wortern. Meistens sind es zusammengesetzte Worter. Aber sie
bestehen grundsitzlich aus dem Grundsehema (v =) .

Silbengrenze und Wortgrenze (juncture)

Die Silben- und Wortgrenze ist in Thai sehr wichtig,
weil die Worter sich _in der Schrift ohne sichtbare Liicke an-
einander reihen, 1im Gegensatz zum Deutschen. Lucken sind nur
bei Aufzihlungen uind zwischen Satzgrenzen da. Deshalb spielt
die Silben- und Wortgrenze eine groBe Rolle.

Bei zusammengesetzten wartern-gibt es kein Problem:

LTS O /khon-kﬂhﬁif6€7 Fahrer
In den folgenden Sitzen gib?ies eine Zweideutigkeit:
1011 1vnene 1 naan /xot ban thuk kh.g'g paj talé:t';;/
' Der Lastwagen fdahrt zum Markt.
oder /rot |banthilk kh:7) paj g
Der Wagen bringt die Waren zum Markt.
tvgl. S. 748 |

Satzintonation im Deutschen und in Thai

Der Wortakzent hebt. eine. Silbe_.im Wwort. von den anderen -

ab. Der Satzakzent hebt also ein Wort von/ anderen Wortern ab.

Die Satzintonation ist im Deutschen !
a, Mittedld zur Differenzierung verschiedener Satzkatego:--
rien: lein Aussagesatz, eine Frage oder eine Auffordérung,
b. emotioneller Ausdruck
Der deutschen Satzintonation fallen also syntaktische

v'und expressive Aufgaben zu.
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Die Satzintonation spielt in Thai fast keine Rolle,
da es durch Tonhohen differenziert. Aber es gibt einige
Worter, die man mit fallender und steigender Intonation
aussprechen kann. Es sind Finalpartikel und Fragepartikel:
Beispiele: Pmn;: /khun mR: ggé}/ (Aufforderung
‘ Mutti

[] A ’
Ingus /khraj na?/ Wer ist das?

AniLm s /khun e 4 EE%V Es ist Mutti.
yﬁﬂﬂJﬂJ;: /tham 2araj jﬁ: gé?/ (Frage,)
d Was/machst @u,da? ‘

7135117 fkhdv/ cp ma: ra?/ (Frage)
Kommt .er? \

v ~ AS /
1”ﬂ“ﬁﬁmkmuz /paj duaj kan n>j na?/ (hdfliche Auffor-

derung) Komm doch mit mir!

1wy /paj géj/ wip&i)gaj géﬁ/'gesprochen.
Gehst du? 4

vhﬂﬂjﬂé;:’ /tham ?araj jh:rég?/ (Aussage)

(ich) mache etwas.
hl;mﬁilmzﬂnu.ﬁ ./p'aj dl?aj kan r}bg n/:;:/ ( Bitte)
Komm doch mit mir, bitte!

Im Deutschen’gibt es keiné.TonhShendifferenzierung,
deshalb ist |[die Satzintonation sehr wichtig. Man spricht also
im sogenannten "Satzbogen", in einer fallenden und steigenden
Intonation. MAusiiden obengenannteén!Griinden findetder Thdi-
lander es 'schwer, im Satzbogen zu sprechen. Man Xann einen

vorgesprochenen deutschen Satz zwar richtig nachsprechen,

aber einen vorher nicht gehdrten kaum richtig intonieren.
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Man kann kaum herausfinden, welches Wort den stédrksten Akzent
trdgt, weil im Thaisatz mehrere Worter gleiche Betonungen
tragen.

Hinweise zur deutschen Intonation:

1 Im Deutschen sinkt die Stimme am Ende einer Aus-
sage ab. In jedem:normal gesprochenen.Satz tragt ein Satz-
glied den stidrksten Akzent, den Satzakzent. Er liegt auf dem
letzten notwendigen Glied im Informationsbereich des Satz-
feldes, kann aber auch in bestimmten Fidllen auf das Prddikat
iibergehen.

Beispiele: Das Haus ist‘nett.
Epr schreibt einfﬁﬁégl_
Ein#Bugh |schreibt ler.

Peten ist gestern'nach;MﬁEkhen gefahren.

per Unterricht daueftlvierxstunden.

Die meisten thaildndischen Schiiler haben kaum Proble-

|

me mit der fallenden Intonation. Aéer die Sc¢hwierigkeit ent-
steht dadurch, daB sie das letzte Wort mit dem hohen Ton
aussprechen. Wenn das der Fall ist, klingt es fiir ein
deutsches Ohr, als ob die Stimme noch "hidngen" bleibt, also

nicht na¢hpunten absinkt.‘

Beispiel: Frau Berngﬂbeitet im Supe;harkt.
statt: : Frau Bergfafﬁeitet im .Supermarkt.

_ “Eine Ananasjisgtgf;éjﬁggir- ‘
statt: Eine Ananas lkosttet 6 Mark.

Die Schiiler setzen den thailindischen hohen Ton ( )

auf die letzte Silbe., Deshalb bleibt die Stimme nach oben
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hingen, wie bei ;q /néa:/ ( Tante, Onkel )
5n  /wht™/ ( Tempel )

2. Der Schiiler muBiwissen, welche Worter im Deutschen
keinen Akzent tragen. Im Normalfall sind das der Artikel, die
~ Prdposition, das Modalverb und dig pronominalen Ergédnzungen.
Ein Thai wlirde sonst sagen:

Er géﬁt m{t mir ins Ré%taurant.

3. Worter, die normalerweise betont werden, sind Haupt-
verben, Nomina, Adjektiwve, Adverbia und Prédfixe der trenn-
baren Verben

Der Polizist hielt ihnran.

Der Poligist hielt den|Sportwagen an.
LA AN

Sie wohnt imlzweiqen Stock.

| 4, Bei Satzen, in denen depiHauptsatz am Ende steht,

ist der Satzakzent des Hauptsatzes stirker als der des

Gliedsatzes.

Als wir in Miinchen ankamen, regnete es.
- =S (O A |
Bei S&tzen, in denen der Gliedsatz an letzter Stelle

Asteht, ist der Satzakzent des Gliedsatzes stidrker als der des

Hauptsatzes.

| :
Die, Zeitungen melden,\daB der Minister zuriicktritt.
3 fF .- { !

Einer der haufigsten Fehler der Lernenden ist,

daB die Stimme bei jedem Komma gesenkt wird, also bei, yoran-
gestellten Gliedsédtzen,) bei Reihungen, Anreden und Apposi-

tionen. Man sollte diese Art der Intonation liben:

Das blogpe Médchenz nicht das |schwarkze.
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_ng;;;%ﬂggﬁ\gggjsiegGe. '

. . o
Er ist nur zujdem freundllqu\@en er‘braucht.

Er lief|solschnellf| daR ich nicht miﬁkam.
Er lief|so| /4{ ,

In Thai gibt es eine solche Intonation nicht, denn

- die Stimme bei Aufzihlungen und zwischen dem Hauptsatz und
dem Nebensatz steigt nicht.
5. Satzglieder, die besonders hervorgehoben werden
sollen, tragen dem Unterscheidungsakzent.
Ich habé meinem Freund eigJEEZE\geschenkt.
( ein Bueh ind keine Schallplatte )

6.Die Entscheidungsfragéi(rFrage mit Verb ) ist durch

Ansteigen der Tonhdhe am'Satzenae gekennzeichnet.

Verstehst}du?

Haben Sie sich«das gutghberlegt?

In Thai steigt die Endsi;ﬁéfnur manchmal nach oben.
Sonst ist die Intonation bei der=ﬁn§scheidungsfrage wie beim
Aussagesatz, weil in Thai Fragepartikel am Satzende von
“Ja/Nein"-Frégen die Funktion des Fragezeichens ilibernehmen.
Sonst erkennt man Fragen schon an den Fragepronomina.
Beispiele: L o /khdw ca ma: r&/
Wird r kbmmen?
Qmmu'luu /khun ch,;:p mdj/
Gefdllt 'es Ihnen?
1;9:?:111?11]1;'1 /khun cagpaj rit plaw/
Gehen Sie?
qﬁt?ﬂﬂ;w /khraj ca paj bQ:ﬂ/

Wer kommt mit?
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7. Alternativfragen haben im ersten Teil Frageintona-

tion, im zweiten Teil Aussageintonation.

M6échten Sie Tee/lo-er Kaﬁfee?

Fehler: Die Stimme ste | i og" nicht nach oben.

8. Erginzung

die Intonation wvon A

Wiel S
aber: Und :
In Thai stes 1ife imme bel ! en Arten der Frage

nicht nach oben, u 1je FFr. tlz.fouw de der Frage .
vorhanden sind \ '

9. Ebenso ofizierte :'5',' ¢ on (zusammen mit

Klangfarben- und Tempoinderingen) 2 Freude, Angst,
W22 A :

-ad—ius W .

'F ; -i o J ‘

Beispiele: Sof} en *'-" o' R war denn le?

Ay \

(neu. CP1g,y Ul _r(?e(. 11

Ungldubigkeit, Ersch

»
”—l!, VeIl Ol C Udos UCIIIl 111 CIIU T .LL WUl

\Lrzoriion) A

ool

iwuBt?

Eﬂ _ 3
ﬂNH?VIEJﬂﬁWEJ’]ﬂ‘i
QW']@NT]?EU SJVI']’JV]EJ']E\ d
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2.1.10 Zusammenfassung der phonologischen Analyse

Das Analysierte 148t sich in folgenden Hauptpunkten
zusammenfassen:

1; Konsonanten, die in den /beiden Sprachen auftreten,
sind: /p,'b, t, 4y ky £y s, h, Ty, _nyn, Jj, (?) /

‘Jedoch gibt es Unterschiede in den Konsonantenpo-
,sitionen. In Thai®kommen mur /p, t, k, m, n,n yjsw/ in allen
Positionen vor,sWennsman /37 und /w/ als Halbvokal betéthtet.
Im Deutschen komnen fast alle Konsonanten in allen Positionen
stehen: .

Ausnahmen: /9/ - stehf nie im Amrlaut.
/b,dyg/ und /z4v,3/ stehen nie im Auslaut.

Thai-Schiiler haben infoigédessen Schwierigkeiten
bei den deutschen Konsonanten im Auslaut, die in Thai nicht
vorhanden sind.Sie werden durch éhnliche Laute ersetzt. Man
spricht z.B. unbehauchtes /Pyb,k/ im deutschen Auslaut.

2. Komsonanten, die nur in Thai vorkommen, sind:
/ph, th, kh, ¢, ch, w/
/p ,t, k/ und /ph, th, kh/ sind Thai-Phoneme.
Im Deutschén sind /ph,th,kh/_Allophoné von /p,t,k/.
Deutsehes /¢/ wird durch Thai=/ch,k/ ersetzt.
AV /w/ —--
3w Konsonanten,~die, nup im Deutschen~auftreten:
/8, V, z,f ] 3’3’ x, ‘R/'in &allen 'Positionen;.bereiten.das
schwierigste Problem. Auf die Ausspracheniibung dieser Laute

muB der Lehrer daher den Schwerpunkt legen.
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4, Im Deutschen sind Konsonantenhdufungen zwei-bis
fiinfstellig und in allen Positionen vorhanden. In Thai
sind die Konsonantenverbindungzn nur zweistellig und kommen
nur im Anlaut vor. Die Verbindungenmoglichkeiten sihd viel
geringer als im Deutschen. Daher fiigen die meisten thai-
landischen Schiler haufig /a/ zwischen die Konsonanten ein.

5. Vokaley"die dns Thai nicht eXistieren, sind:

/ety Fy Fiy 2 ¢:,§>/. Infolgedessen substituieren thai-
ldndische Schiile® /gt ,/u, u:, i, 1:,2/

6. Die deutschen Kurzvokale /i, e, & ,9,a, u, 0,2/
gibt es nicht iIn der akzentuierten Endsilbe, wihrend sie
in Thai in allen Silbenpositionen vorhanden sind.

7. /m/ undd/n/ im Ruslaut werden nach dem Diphthong
/ao, ae,2¢/ von den meisten Schﬁlern weégelassen.

8. Thai-Schiiller werden beim Aussprechen von dem
Schriftbild beeinfluBt,‘das der Aussprache nicht immer ent-
spricht: ‘

Beispiel: wollen /valan/ wird /volsn/ gesprochen.

9. Manche englische Laute, die die Schiiler fir aus-
tauschbar haltenj werden verwendet, d.h. die gelernte
Fremdsprache'beeinfluBt die andere .Fremdsprache.

Beispiele: /¢ ,j‘/ werden zu /¢ , g / ch, sh verwechselt.
104+, Thaischiiler«wissen, nichtyy wann,der, Vokal~lang oder
kurz ausgesprochen werden muB, weil ‘es kein Zeicken' dafir
gibt, wie in Thai.
11. In Thai ist die Satzintonation‘wegen der Tonhohen

kein sprachliches Merkmal wie im Deutschen. Die Intonation
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liegt also im Wort, nicht im Satz. Deshalb ist die Satzin-
tonation nicht mehr nétig. Die Akzentuierung ist nicht fest-
gelegt, wann das Wort und welche Silbe betont wird,kommt auf
die Absicht und die Individualit&t des Sprechers an. Da das
Thai keinen richtigen Akzent hat, £d11lt es schwer, die
deutsche Satzintonation zu exrkennen und richtig nachzuspre-
chen. Im Deutschemwird durch die Satzintomation die Bedeu- .
tung.des ganzen Satzes geédndert, im Thailsndischen dagegen
wird die Bedeutung der betreffenden Worter durch die Ton-
hohen ver&ndert.

Beispiele: va'® o/ /tham di: di:/ Mach ‘s gut!
W)g'w /tham di: di:/ (Jemand) hat es sehr
} " gut gemacht. Oder es
ﬁird ironisch*gemeint.

———

iz@men]Sie? ( eine Prage )

Kommen Siel ( eine Afforderung )
| .

Die deutsche Akzentuierung entscheidet“die Bedeutung

des Wortes: = ' ‘éurchschauen - durchéchauen

Die meisten Thaildnder hdren keinen Unterschied der
Akzentuierung. In'Thai wird die letzte Silbe betont, ob das
Wort zwelsilbig oder mehrsilbig ‘ist, wahrend die ‘erste
deutsche 8ilbe im Prizip den Akzent tragt. Deutsche letzte
Silbe wird nicht betont. Das_ist das Hauptproblem der Thai-

lander.
N =
Beispiele: sy sy /pra-the¢:t /. U -
v'v‘c A A ~ ‘
EATITETY /chaw-na:-thi:/ -v-

] N A
anTTNe /kla:-ra:ch-cha-ka:n/v = v-



84

o« /A -
LR P AP K /si:-tha:-ra-na-rat~/ - = uw-
1 AL /ma-ha:-wit-tha-ja:~laj/
\J-‘_ 7 - -
|

In Thai kann der Satz mit jeder Tonhdhe enden:
13. In Thai gibt es eine Pause.an der Wortgrenze, damit
der Sinn des Wortes oder des.Satzes klar wird.
Beispiéle: 1ﬁﬁﬂn /o hg;m) Parfim
Jné:m + bY:m/ Das Wasser duftet.

" Dieses Bedispiel kann der Léhrer als Ausgangspunkt
verwenden, um zu zeigen, dafi imrbeutschen auch akzentuiert
wird. Wenn man keinen richtigeﬂ Akzent spricht, wird das
Wort falsch verstanden.

Beispiel: wiederdolen oder @iéﬁerholen
14. Je mehr UnterSchiede‘aig Lautsysteme haben, desto

mehr Schwierigkeiten bereiten sie,déh Lernenden.

2.1.11 Allgemeine Vorschlige zur Uberwindung der

Schwierigkeiten

Als Abhixfe fur Ternschwierigkeiten im phonetischen
Bereich wiirde ich. folgende Vorschldge machen:

X Grﬁndsétzlich werden) die Spréchorgane‘erklart. In
diesem Zusammenhang sollten Fachausdriicke wie z.B. stimmhaft,
stimmlos, Lippenrundung, Lippenspreizung, Zungenpositionen
(auf Thai) erkléart werden. Als Hilfsmittel werden Abbil-
dungen der Sprechorgane gezeigt. (s. Abb.2 S;ZOa)Der‘Schﬁ-

ler sollte einen Spiegel bei sich haben, um zu kontrollieren,
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wie man die Sprechorgane artikuliert.

2. Jeder schwierige Laut sollte zundchst in seiner
Lautbildung beschrieben und isoliert gelibt werden. Eine
Abbildung der Lautbildung wird dazu beitragen.

3. Dabei sollten die Lautschriften beigebracht wer-
den, da es spidter fiir die Schiiler leichyer wird, wenn man
iber bestimmte Laube spricht. Man sollte aber nicht alle
Lautschriften aufieinmal beibringen, sonst wird der Schiiler
verwirrt.

4. Der Lehrer korrigiert’die'einzelnen Fehler, wobei
er erklidrt, daB die Lippen und'dig Zunge falsch artikuliert
werden. Auch sollte der Leh?er den Schiilern bewuBt machen,
dafB3 er den Ersatzlaut vom ThailéhdiSchen bzw. Englischen
verwendet hat.

5. Man kann mit.den Konsonantén oder mit den Vokalen
beginnen.

6. Minimalpaare oder Diskriminafionsiibungen sollten
geiibt werden. Der Lehrer sollte den Schiiler = darauf aufmerk-
sam machen, Qenn man den falschen Taul erzeugt, wird die Be-

deutung anders -werden.

Eeispiel: Wortpaare zum Unterschéiden /i:/-und /i/
bieten = bitten
ihm - "im

liest -~ +List
Stiel - still
schief - Schiff
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7. Nach den Diskriminationsiibungen sollte der entspre-
chende Laut in einer Phrase geiibt werden.
Beispiel: Ubung fiir /ts/ und /z/
zwel Zeitungen
in der Zeitung Seite zwei
siebzehn Seiten
zwanzig zZigarctten
zusammen’ zwed Mark achtzig
8. Nachher empfdiehlt es sich, einfache Sitze mit nur
einem schwierigen Mont in betonter Stellung zu iiben, damit
der Schiiler sie¢h darauf konzentfigren kann. Hierbei kann
auch die Satzinteonation geibt wé;den.
Beispiel: /¢ts/ _g;ﬂgggfﬁizﬁ%gﬁgesagt.

/e:/ : -§§hen[Sie?Zi-

&b hat ihn gesehen.

Fir Fortgeschrittene wirduderQSatz dann verlidngert.
/ts/ -+/z/: Z&hlen Sie!

‘Zaglen Sie zusammen!

' Zé?len Sie bis sieben!

M

/e:/ = /83/¢ Woher]kOQ§en Sie jetzt? - Aus;qumen.

Was soll ich moch imithringen?

——féber
(R

- Mehl

- Tees

- Kaffee

Was!isﬁ\der Herr? - Er ist[Leﬁker.

WOvonlhangelt der Artikel? -VonﬂFgfignreisen.
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2
Ich empfeqle das Buch.

/ "
Zum Pferderennen zu gehen, wire|schon.

\ Y2
Ich empfehle_es auch.

e

14 ~
regnerisches Wetter,

sind folgende

bekannte Worter zu

0,2 Hor

Unterschied erkennen. e

9.3 H

Beispiele zur Hordis

‘Beispiel 1

Kreuzen Sﬁ ugrvjmoﬂm 3wﬂaﬂ] ﬁyjchen wird!

wir ‘wer

AR It AN i

Ehre ' Ehre

liebt lebt liebt
Seele Sale Seele
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Beispiel 2

Horen Sie die Wortpaare und kreuzen Sie unter /g/ oder/f /
der Reihe nach an!

Fichten

Losche

Beispiel 3

Beispiel &4 Sre ie fol 31‘1“ 3 und markieren Sie
YAt >

1 tzen Sie ihn!

AuEAnaydwarmy

Was war denr;m*los'P

) YO 8 e 864

Hllllettel im Unterricht verwendet. Die Akzentsilbe erhdlt
sozusagen den steigenden Ton / °/

Beispiel: machen /méxcn/
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Unbetonte Silben sollten besonders gelibt werden,
da es in Thai keine unbetonten Endsilben gibt.

Beispiel: kommen, gehen, verlieren, Vater, Ende

11. Der Lehrer 1aRt die Schiiler ein Diktat schreiben.
Es kann ein Liickendiktal sein oder man muB den ganzen Text
sufschreiben. Beim Liickendiktat kann sgich der Schiiler auf
das fehleﬁde Wort besser konzentrieren. Das Ubungsblatt
sollte zuerst ausgeteidt werden. Der Lehrer liest dann nur
einmal in normalém Tempo vor. Der Lehrer sammelt die Fehler,
die die Schiiler gemachi haben und)lﬁBt die Schiiler alle
Fehler nachsprechen. [Die Schiiler sollten unterscheiden, was
ricatig ist. Wenn gs geht, sollten diese Fehler aufs Tonband
aufgenommen werden, und die  Schiiler noch einmal die Unter-
schiede horen.Auf diese Weise k6nneﬁ die Schiiler selbst
korrigiefen.

Beispiel: saubern
Solche Fehler werden vorkommeri a. Sauben
b. zauben
¢c. saubeln
' d. saublen
(vgl. Anhang , S.281., Schiilerdiktat bei Anfingern )

12. Um die richtigé Aussprache zu" gewinnen, mufl man
zuerst ibertreiben, ob es sich um einen einzelnen Laut oder
um/den Wortakzent bzws Satzakzent thandelt:

1%. 'Der Lehrer Sollte ‘dén ‘Schiilern erklédren, wann' der
Vokal lané oder kurz ausgesprochen werden muB und wann /¢/

auszusprechen ist.Beispiel: Warum ist Staat — /ita:t/
' Stadt ---- /§tat/



90

2.2 Morphologische Untersuchung und Analyse der
Schwierigkeiten.

2.2.71 Allgemeines

Das Morphem ist das kleinste Element einer Sprache,
das bedeutungsbestimmende Funktionenserfiillt. Morpheme
. sind Bedeutungstréger. Es geht daher um den Bau des
Wortes.

'geontwortet! besteht aus 3 Morphemen: ge-antwort-et

2.2.2 _Deutsehe Morpheme .
Zu den dewtschen Morphemen gehdren:
2.2.2.14 die Grundworter oder freien Morpheme
Beispiele: Menseh, Tier, Baum, krank
Sol_che Worter k6nnen_iséliert auftreten,
2.2.2.2 Wortbildungsm;%§q§me oder gebundene
Morpheme i .
Solehe Morphémé erscheinen nur in einer mit
einem anderen Moxrphem zusammen gebildelen Konstruktion.
Sie sind unselbstindige sprachliche Bestandteile. Zusammen
mit dem Wortstamm sind sie Trdger der lexikalischen Bedeutung
des Wortes.,

Beispiele: mensch-lich
tier-haft
krank-heit
Schnell-ig-keit
un-mog-lich
er-halten
ver-un-glimpfen
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2.2.2.% grammatische Morpheme, mit deren
Hilfe Worter in die fiir bestimmte Satzstrukturen notwen-

]

digen Funktionen eintreten konnen, d.h. Flexionsmorpheme,

Beispiele : du gehst
er kommt
in dervheutigen Zeitung

Bei den grammatischen Morphemen sind zu unterscheiden:

2.2205. 4 féste Mo;pheme : das sind

Wurzelmorpheme ¢ halten - hieit (Prateritum)
Vatér/ = Vater (Plural)

Endungsmorpheme: er kommt T (Singular, Prisens)
sig fahren ' (Plural, Prisens)
Hérra Mﬁ;lerg,?gngitiv)

Prifixe gefahren (Partizipf?rfekt)

Infixe : anggkommen,feinggsteigeéé

Suffixe : kindisch (Nomen — Adjektiv)
freilich ~(Adjektiv —> ~Adverb)
2.2.2.3.2' lose Morpheme : das &ind-

Personalpronomen : ich komme

er gibt es ihm
Artikel :Er macht mir die Arbeit
Pripositionen : die Jugend von heutg

mit dem Auto
Konjunktionen + dg-al's Schiiler

- AN
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| besTelow

Ein Wort kann aus nur’einem Stammmorphem, die Affixqc
Zu den Affixen gehdren die Préfixe (Vorsilben), die‘
Infixe und die Suffixe (Nachsilben)s Eiﬁ Wort kann aus
nur einem oder mehreren Stammmorphemgy wWenn es sich um
Zusammensetzung handelt, bestehen, Es kann aber auch
Prdfix und Suffix oder mehrere Prafixe und mehrere Suffixe
haben :
ver-wund-bar
ge-lauf-en
un-kin-gt-len=isch-g '
Durch die Affixe hat d=s neue Wort eine andere Funk-
tion und eine andere Bedeutunge. .
Haus (Nomen) - hausen (Verb)
Wasser (Nomen) = wassefh (Verb)

(nach ihrem Gegenstand, auf
den sie sich richten)

Geige -  geigen

Puder - pudern

Kleid - kleiden

Regen - regnen

Reise - Treisen

Rad ' - radeln (mit dem"Rad fahren)

Nase - ndseln (durch die Nase sprechen)

Folge . folgern (eine, SchluBfolge+ziehen)

Stein Fl steinigen (einen Stein auf {jemanden
fallen lassen)

Amt - amtieren (im Amt sein)

Fliigel -  befliigeln (Fliigel verleihen)



" Macht - entmachten ( der Macht berauben )
Gas - vergasen ( durch Gas vergiften )
Faser sernl | ( in Fasern zerlegen )
Ableitung aus Adjekt: /

Diese Aussageworter bezeichr icklungsprozesse.

reif
faul
rund
rot

kurz
schmal s e - machen)
alt r ¢

stabil , _ |
richtig - F beri 7_3':;_ | htig machen)

niindig ntmindigen (fir unmiindig erkliren)

unrein

Ableitung

el

Adjektiv — Nomen

oL BN




Nomen ——> Nomen

Freund (Konkret) -  Freundschaft (sbstrakt)
Feind - Feindschaft
Geselle - Gesellschaft

In den meisten Fallen aber werden von einem Wort
einer bestimmten Wortart Worter einer anderen Wortart

abgeleitet wie :

singen - Gesang - sangbar
(Vo) (Ng) (Adje)
Nominalisierung :

Der Boden ist'trocken.

—> die/Trockenheit' ' des 'BodeNns eecesececes

Die Zeitschriften werden véiéeilt.

—> die Verteilung der Zéitschriften cecces
Karl kommt heute in Frankfdrti;n.

—> die heutige Ankunft Karls in Frankfurt e....
Die Polazei grifft sofort ein,

— das sofortige Eingreifen der Polizei .ece.

Die Blatter werden gelb.

, —> das Gelbwerden der Blatter cceece

Die Mutter macht die Suppe warm.

——> das Warmmachen der Supp€eece.e

Ichy hingesdas Bild-hohen.

— > das Hoherhangen ‘des 'Bildes eeceee

Ich fahre weiter.

—> das Weiterfahren ecececee

o4
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Er setzt die Maschine in Betrieb.

—> das Inbetriebsetzen der Maschine eeeee

Das Gesetz tritt in Kraft.

— das Inkrafttreten des GesetzeS.ee..

Der Wein geht zur Neige.

— das Zur-Neige—-Gehen des WeinesS eceeee

Er gerdt.in Bedréngnis.

— das In-BedréngnisLGeraten o T

Nomen —— Verb

Salz -/ Der Koch salzt die Speisen.
Pfeffer /= / Der Koch pfgffert die Speisen.

Zucker - Der Koch zuckert die Speisen.

3

Das Ableitungsmuster fiir MBglicﬁké?tsadjektive
Die Ware kann geliefert wézégn. ‘
—> Die Ware ist lieferbar. -
Dieses~Thema kann diskutiert werden.

—> Dieses Thema ist diskutabel.

(Die Milch ist trinkbar, aber nicht; trinklich)
Nach demigiegenden Syntagma miiBte man annehmen, dafl
alle transitiven, d.h. passivfahigen Verben Basis einer
Ableitung mit -bar werden kdnnten. Jedoch sagt man z.B.
nicht -3
Die 'Stube 'ist kehrbaf (kénn gekehrt werden).

Die Fenster sind putzbar (kénnen geputzt werden).
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Es muB, wie die folgenden Beispiele zeigen, etwas
Besonderes, Abweichendes, nicht Erwartetes vorliegen,
~ wenn die Ableitung mdglich ist:
Der Weg ist befahrbar. _
Etwas ist.dehnbar. (Nicht alle étoffe sind dehnbar)
Das gleiche gilt .fir: bewohnbar, bremnbar, beweisbar,
verwertbar, trinkbapy erreichbar, brauchbar und viele
andere. |
Am iiberschaubarsten ist daﬁéi der Bereich der modi-
fizierten Adjektive und Substaﬁtive, weil sich hier fast
mit Jedem Affix ein bestimmtes semantisches Merkmal
verbindet. -
Beispiele
Préfixe : erz-, ur—, supef— ;:Semantisches Merk-

- mal "verstdrkend"
dumm =  erzdumm

erz- +
ur-= + alt - = uralt -
Prafix~ : miB- : “"verkehrt, falsch"
mif~- + launig = miBlaunig
miB- + Wirtschaft = MiBwirtschaft
. Suffixe 3'-chen, =lein :"““'klein'
Haus + chen = | Hauschen
Bub + chen = Biibchen
Suffix : -in : 'feminin'

Genossé | ——>  Genossin
Sklave —+——> Sklavin
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Bei der Modifikation der Verben haben die Prafixe
verschiedene semantische Merkmale :
Beispiele : Prifix -er, =Ver,

er- : semantisches Merkmal "anfangen e... zu"
erblihen
verklingen
ver- ¢ "aufhorén Zu seese"
verblithen
verklingen
"fort, /woandershin"
verreisen
verschicken
"versechliefen®
verkleben ; .
vernegeln
verstopfén“'.
"pis ‘Zum‘Friden il
vertun =
verschimmeln

vers-

ver-

ver-

2.2.3 Iiermschwierigkeiten

Da das Thai eine isoliefende Sprache ist,
wird das Wort nicht flektiert wie im Deutschen, um das
Geschlecht, den Kasus, aie Pluralitét, die Tempora zu
zeigen. Daher ist es recht schwierig, die beiden morpho-
logischen Systeme zu vergleichen. Ichigehe von den morpho-
logischen Méerkmalen im Deutschen' aus und werde analysiéren,

wie'sie sich von einander unterscheiden, und feststellen,

wo die Lernprobleme liegen.
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2.2.%.1 Das Genus des Substantivs

Es ist eines der Hauptprobleme, weil Thai-
Worter kein Genus haben. Worter, die das Genus Maskulin
und Feminin zeigen, sind Lehnworter aus dem Pali und
Sanskrit wie :
e /thesWwl / der Engel
(i /gBcswics/ | die Engelin
Verwandschaftsbezeibhnungen bereiten keine
Probleme, weil sie mit dem natﬁfiichen Geschlecht iber-
einstimmen : der Vater, die Mugfer. Jedoch sind "Bruder"
und "Schwester" ein Problem. In{?hai sind Wérter vorhanden,
die #lterer oder jiingerer Bruder bzw. Schwester bedeuten,

§

wihrend man im Deutschen’ein Atfﬁibut und zwar im Kom-

perativ hinzufiigen muB% =

épqq /phi: si:w/ Hltere Schwester

e /n5:7 sa:w/  jiingere Schwester
/phi:/
U /n3:v/ |

dlter /sE:w/, /yiq/, /ha:q/ = weiblich

v 22,

jinger /cha:y/, /na:y/ = ménnlich

Oft treten solche>Fehler auf :
mein Jjunge Bruder
meine alte Schwester

Dabed werwechseltiman (stdndig('der, dieg das"
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Abhilfe : Das Genus des Nominativs

An manchen Suffixen kann man schon das Genus des

betreffenden Nomen erkennen. Darauf.sollten die Schiler

aufmerksam gemacht werden.

Beispiele :

Maskulina :

-ig ¢ der Komig, Honig, Pfennig, Essig
=ling @& der Zwilling, Fremdling, S&éugling

-s 4 deif Schnaps,'ﬁnicks

-ant der Musikant; Konsénant, Fabrikant
—Hr——=—Mid-t3p

-eur ¢ jder Amateur, Friééur; Ingenieur
-ismus : Idealismus, Réaligmus, Buddhismus .
-or ¢ Motor; Rektor, Dok%or

Feminina

-el == __die Biicherei, Metzgerei

~in : Lowin, Freundin

-heit -& Kinderheit, ‘Krankheit, Einheit

~keit : 0 H8flichkeit, Kleinigkeit, Dankbarkeit
=~schafts Freundschaft, Eigenschaft

-ung ¢ die Prifung, Achtung, Vertretung

mit fremden Ableitungsaffixen

-ion :

-ik :

die“Station, Reduktion, Nation
die Musik, Politik, Physik
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| ~tidt ¢ die Qualitat, Universitat, Realitidt
~ur : die Natur, Kultur, Temperatur

Neutra sind :

-chen,-lein : das Madchen, das Friulein
-tel : das«Drittel, Viertel

- tum : das.Bigentum, Christentum

mit fremden Ableitunsaffixen.

-ett : das Ballett, Tablett, Quartett
-eau ¢ das Blro, Rondeau
~um ;4 dag Datum,*Album, Faktum
-ment : das Argument, Dokﬁment
AuBerdem sind folgende Merkmale auch von Niitzen :

Maskulina sind :

- die Bezéichnungen der Jahreszeiten, Monate, Tage:
der Friihling, Januar (aber die Woche, das Jahr)
- die Bezeichnungen der Himmelsgegenden : der Norden,

Regen, Schnee

Feminina sind :
- Baumbezeichnungen und sehr viele Blumenbezeichnungen:

die Eiche, Tannej; Buche), (Rose

- /Substantivierungen von Zahlen ~die Vier, Zehn

Neutra sind :

= die meisten Bezeichnungen der Metalle, dex che=
mischen Elemente und der Medikamente : das Geld, Silber,

Eisen, Kupfer



101

~ Substantivierung : das Schone, Gute, Gedachte,
Lesen, das Ja und Nein, das Seine

- Kollektivbegriffe : das Gebirge, Gewdsser, Geschrei

Der Genitiv

In Thai gibt es keine Endung, die den Genitiv-
kasus bezeichnet, sondern eine Prépositioh 7N /khg:q/ = von
Oft wird diese Praposition weggelassen

Daherfinterlduft dieser Fehler :

"~ der Wagen von :meinem Vater
’ . o { |
10 Ty wo
/ r6t= kh;:q -phzz Y

Weil ein solcher Ausdruck einfacher ist als die
Genitivform "der Wagen meines Vaﬁeig, Sehr hdufig wird
auch das 's' weggelassen. Auch beim éenitivplural gibt es
diése Schwierigkeiten, z.B. der Waééﬁ seiner Eltern wird
héufig zu "der Wagen von meinen Eltern".

Diese Bildﬁﬁg des Genitivplurals wird aber auch
von den Deutschén umgangssprachlich schon h@ufig benutzt.

Fehler aber werden aber beﬁher Endung im Dativ-
plural "meinen" gemacht.

Das ist auch der Fail beim Possessivpronemen_ :
Statt "sein Wagen'" sagt man lieber

"der Wagen| von ihm"

m betcN] (£}

/rot= khg:q khaw /
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Daher f8llt einem der Ausdruck schwer :
Er ist schéner als seiner,

Abhilfe : Ubung zum Genitiv

~

Haben Sie schon iiber das Anwachsen des Autoverkehrs nach-
das Problem des Elnkaufens gedacht?
die Ergebnisse der Unfallstatistik
die Ansichten der Stadtplaner

Sie koénnen im Biire mediner Sekretdrin arbeiten.
in.der Kiiche/einer Pension

im Spodie meines Bruders \
in“der/Werkstatt dieser: Fabrik

Solche Ausdrucke sollten geiibt werden _
einer der Studenten | 20% der Bevilkerung
einige der Frauen s die Hialfte meines Geldes

2.2¢3.2 Der Numerus des Substantivs

In Thai sind keime Pluralendungen vorhanden. Deshalb
f3dl1lt es dem Schiler schwef, die deutschen Fluralformen
zu bilden, die sehr verschieden sind. Es entstehen immer
wieder falsche Pluralformen, und daraus entsteht dann
das Problem der Kongfuenz, der Ubereinstimmung der Verben
mif dem~Subjekt. In Thai braucht man|ein zusitzliches
Wort, um ‘die Pluralitdt zu zeigen..l

Beispiele : Zahlwort;und klassifizierendés Woxrt:

/ nbk nivl tua / WVogel ein Stiick

un s M

e ./ diaw /
lﬂij } allein
AN / lam-phay, /



ﬁ / khu: /
y / fum /
M0/ mazk?/

vy / da:y /
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Paar

Schwarm (von fast allen
Tierarten)

viel

viely mehrere

Manchmal wird dex Substantiv zweimal wiederholt.

Beispiele =

Tty / dek .d:k // \die Kinder

#-1;53q / phis phi; n5:y n5:q / Geschwister

Fehlerbeispiele :

Im Markt gibt es vielgﬁ Sache.

Wir haben viel Probilem..

Ein Kilo Tomaten kosten 8 Baht. (Der Schiiler hilt
die Tomaten fiir das Subjekt.)

Sie hat zwel Rocke und dféi“Hemde gekauft.

Meine Eltern hat mir eine Kamera geschenkt.

Ich habe meine Freundinen eingeladen.

Hier .ist meine Griinde.

Abhilfe : Die Bildune der Pluralformen :

Der Lehrer sollte: den Schiilern zeigen, wie die

Pluralform nach einigen.bestimmten Regeln gebildet wird.

Eg gibt, wenn man vom Umlaut absieht, finf ver-

schiedene Moglichkeiten, die Form des+Plurals zu bilden.

ohne. Endung :. der Lehrer| - die Lehrer

der Vater - die Vater
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mit der'Endung -en oder -n

der Mensch - die Menschen
die Gabe : - die Gaben
der Professor = die ' Professoren

mit der Endung =—e

das Schaf - die Schafe
der Bart - die Barte

mit der Endung -—-en

das Brett = ‘die Bretter

der Wald - die Wdlder

mit der Endung -8

die Mutti - ~“die Muttis

der Park - die Parks
das Auto - die Aﬁtos
das Café - dile Cafés

2.2.3.3 _Zum Gebrauch des Artikels und der

Nominativdeklination

Die Thailénder kennen weder den Artikel noch
‘den Kasus in Thai.”Einer der haufigsten Fehler ist das
Auslassen des Artikels, Oder der bestimmte Artikel wird
eher als der unbestimmte verwendet. Der Artikel bezieht
sich/dann jauf die Substantivdeklination.' So Tauchen solche
Fehler auf :
| Zum Geburtstag habe ich die Kamera bekommen.

Da gab es viele Bdume, Gras und Wasserfall.
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Ich glaube, daB im Regenzeit viele Wasser haben
~ werden,

Sie haben Kontakt mit den anderen durch die Fahrt,
Telepgremm und Briefe.

Nach dem Krieg war er der Journalist.
Er muBte einen Soldat werden.
Welcher Berufshat er gern?

Was waren denm literarischen Werken von Erich
Kastner passiert? .

Gestern gab eg gin lUbermiitiger Diebstahl.
Die BevOlkerung suchen nach den Jungen.

Der Film beginnt mit eineém Journalist; ... durch
] ' wvielen Stédten.

Im letztes Jahr habe ich ﬁit meiner Familie
die Reise gemacht.

Ich winsche dir eine schéﬁ?i??:ien.

Ich heby die Ferien im Mirzid

Ich bin7Schiilerin in ___ Satrinontabufi| Schule.

Wir haben ein Mercedes, ein grofller Wagen.

Ich habe ___ neue Bluse von meinem Vater.
Morgen fahre~ich~miit; neiner Freundinnen,
Alles‘gigg ein boser Traum.

Er war den guten Mann.

Er hat es seine Kollege gesagt.

Er wohnt bei seiner Eltern.
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Dazu muB3 sich ein Lernender Miihe geben zu lernen,
welche Verben einen Dativ und einen Akkusativ gebrauchen.
Besonders schwer ist die Endung veon "Maskulin II", d.h.
Nominativ wie der Mensch, der Prdsident, der Student,
der Verletzte usw., die die Endung -en im Akkusativ,
Dativ und Genitiﬁ haben, .0bwohl sie Singular sind.

Hinweise zum Gebrauch des Artikels

1. Um den Schilern den Gebrauch des Artikels beizu-
bringen, sollte der ILelhrer folgéﬁde Beispiele haben :
Fin Mann steht drauBen;VWas will der Mann?

Ich erhielt zu meinem Geburtstag ein Buch..
Das* Buch lese ich immer,

Der bestimmte Artikeli bezeichnet ein irgendwie

bestimmtes, bekanntes Eifizélnes. ?7:5
2. Beim Aufzihlen von Nomen im,é;%gemeinen Sinn kann

die Pluralform! ohne Artikel benutzt werden. Der hiufigste
Fehler, der immer wieder unterlauft, ist die Mischung
der Singular- und Pluralform.

Beispiele : |

Es gibt genug!reines Wasser, Strom, Krankenhaus,
Schulen, Park.

Das Wasser von Hausern und Industrie machen
Kanal und FluB schmutzig.

Es gibt gute StraRen, Schule, Universitit,
Arbeitspldtze und Krankenhaus.
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Die Schiiler sollten solche Satze iliben, bis kein

Fehler mehr unterliufte.

3. Bei einem Gattungsbegriff dm Singular kann der

bestimmte wie der unbestimmte Artikel die ganze Gattung

bezeichnens

Der Soldat' | mul~bereit sein, sein Vaterland
Ein Solda® zu verteidigen.

Soldaten Imﬁssen bereit sein, ihr Vaterland

Die Soldaten

zu verteidigen.

4, Der Artikel /fechlt in folgenden Satzen :

4.1

4,2

4.3'

4.4

4.5

446
4.7

4.8

Vater ruftl

Mutter hat. geschrieben.

(Man'weiB, welehe Person gemeint ist.)

(Die) Millers besuchten uns heute.

Gold und Silbér liebtisie sehr,

Brot backen; Wasser, Wein, Bier frinken
(Pie) Geduld und (der) FleiB sind fiir die
Arbeit nétig. (im Sinne der Verallgemeinerung)
Wie dekliniert man "Nachbar" ?

Sein, Bruder ist Kaufmann. Beruf)

bei prédikafiver Ergdnzung oder fester
Verbindung wie z.B. Recht behalten, L&rm
machen, an Hand, in Frage kommen, von Anfang
an, zu Mittag essen

in Schlagzeilen der Zeitungen: Grundlage

fir den Aufbau des Sozialismus.
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5. FluBnamen, Meere, Seen, Gebirge, Berge, Sterne,
Tiere, Blumen, Gebadude, Schiffsnamen haben den Artikel.

Oft schreibt der Schiiler : Ich studiere in Chulalongkorn

Universitdt oder ich lerne in Suksanaree Schule.

2.3.3.4 Verb O
In Thai wird da&s Verb nicht konjugiert. Daher
ist es ein groles Problem, wenn man Deutsch lernt.
Man neigt dazuy dem Infinitiv zu verwenden, wie in Thai.
 Oder man konjugiertsdas /Verb félsch, besonders'wenn es
ein starkes Verb dst, z.B. befehlen, lesen, greifen,
bitten, bieten. Dazu kommt die Besonderheit des Verb-
zusatzes, wann die Versilbe getrénnt wird, wann die beiden
Teile zusammengesetzt werden mﬁsééﬁ]pnd wann das Morphen
"ge-" dazwischen steht. A
Bei schwachen Verben hat man kaum Schwierigkeiten,
Bei einigen starken Verben, die dem englischen #hnlich
sind, gibt es kein Pfoblem. Davon kann man ‘ausgehen.
Beispiele : trinken trank  getrunken
(drink _ drank drunk)
Abhilfe : Statt die Schiiler die;drei Formen auswendig
lernen zu lassen, sollte der Lehrer Beispielsdtze geben

und Drills machens



Beigpiele:
A: Wann haben Sie die Tasche gekauft ?

B: Ich habe sie gestern gekauft,
A: Wann haben Sie ihm das’ Bueh gegeben ?
B: Ich habe _es ihm gestérn gegeben.

Reflexivverb

Beim Reflexivyerb hat man ein groles Problem, da

e
[}

man noch an etwas mehr denken muBl, Oft wird das Reflexiv-

pronomen weggelassen. Dem Schﬁier sollte klar gemacht
werden, das es zwel Arten des Refiexivpronomens gibt,
némlich Reflexivda®iv und Reflexivakkusativ. Sonst
entstehen solche Fehler: {) ’

Ich schlage mich vor. = 4

Ich sehe mich den Film ans

Beim Erkl&@ren sollte ein Beisﬁiéi mit "ig¢h" gegeben

werden, da és klarer als beim anderen Pronomen darstellt.

andere Fehler :

Wir treffen um zwei.
Wir treffen siche

PartizipPrisensiund PartiziplPerfekt

Ein deutschlernender Thai verwendet solche Formen
kaum, und \weun,sie ihm begegnen, verwechselt er: sbandig,

wag Passiv oder Aktiv ist.



Beispiele : ein spannender Film

. Der Film ist
Fehier H

In Thai me es r r. Man ver-
wendet stattdess el ats o '
Beispiele :

Solche Augdriic] ke sind d om Lernend _,.. rerstsnd-

S

lich : das zu bea -
der ﬁbe~ﬂ1n FluB ge wommene Flﬁchﬁﬂang
der nach I‘@ﬁlu geflogene ﬁaatsmann

FAHYIMEENINYINT

Man qgrwechselt Ausdrucke wie:

@mﬁﬁﬁﬁmmnﬂmaa
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Um so schwieriger sind die Ausdriicke :

die schreiendsten Farben

die ausgesprochensten Gegensitze

ein geeigneteres Beispiel
Abhilfe :

1. Der Lehrer sollte den-Unterschied der Bedeutung
der beiden Formen .erklédren, Das PartizipPrisens hat einen
aktiven Sinn. Es stellt den Verlauf einer Handlung dar.
Es zeigt die gleichzeitigkeit mit der Satzhandlung. |

also -, das Jdachende Kind ; das Kind, das lacht.
Der lesende Studén; raucht,

= Er raucht und liest dabei.
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Das PartizipPerfekt dagegen driickt die Vorzeitig-

keit zur Satzhandlung aus : oA

Die angekommenen Gaste werdgn‘begrﬁBt.
(Die Giste sind schon angekommen.,)
Es drﬁcktiﬁmer die Vollendung aus und hat bei

transitiven Verben passiven Sinn:

das gebrochene Bein = das Bein, das gebrochen
wurde

Es kann auch aktiven Sinn haben :
ein gedienter Soldét
éingelernter Schneider
2. Beide Formen konnen als Attribut verwendet werden

und haben Deklinationsendungen.
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3. Daher kommen solche Ausdriicke vor :

Er bekam ein Buc

Sie sind_also Adve: / : '-
4. Das Pa | spricht dem thailéndischen |
Hilfsverb : 5 : '
ir , N i
kamlaz} lap=
schlafen
/kam 1
Zeit ausgefiihrt
Fir das Par einen bestimmten

WJ_

=
der Hui w"'

= der uberfahrene Hund m

v Hier druc# an den passiven Sinn aus.

b ’J‘l’lﬂﬂiﬂﬂﬂ’]ﬂ‘i

thi: m%

9 W’Tﬂ ﬂm ”I’lﬂEJ’]ﬂ d
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2.3.3.5 Affix

paar Affixe vorhanden und

In Thai sind nur ein_

Prafix
1]

PN

+

Infix+: em Verb —& Nomen (Khmer)

ﬂ%EJ’WIEJVI@WEJ’]ﬂ‘i

:c'uad:= —>‘ tamruat" 'Y

RRIRFH RPN

AAng / phi thi: k>:n / = Moderator



115

Im Deutschen sind zahlreiche Affixe vorhanden.
Dadurch erhalten die Worter eine andere grammatische
Funktion und oft eine andere Bedeutung.

Ableitungen mit Hilfe von . Suffixen :

-e (fragem = Frage), -heit, =keit, -schaft,
-chen, =leiny" -de, -~ei, -el, -er, -ler, -sal,
-in, =lingy-nig, /-s, -tum, -ung, =-mus, -and,
-anf, =ar, /~ast) /-eur, -ier, =ist, -or, -ion,
-ur, -age, ~tdt, -ie,’;ik
Das Stammwort wird dddurch' in ein Nomen verwandelt.
Fir die Thaildnder ist es ein Problem, ein Suffix auszu-
wdhlen, um ein Nomen 2zu bilden, béébnders bei den
Suffixen : -heit, -Keit; ;schafffyhé-ung.
Adﬁektivbildende Suffixe :'r‘;

-bar, -(e)n, =ern, -haft, -haftig, -ig, -isch,
=lichy —sam .
_Bei -1ich und -isch wie kindisch und kindlich
gibt es einen semantischen Unterschied. "-isch" bezeich-
net zumeist negative. Eigenschaftens
Abhilfe :
1. 'Der Lehrer sollte eine solche Ubung machen

lassen @
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(kritisieren)
Er ist ein Kritiker.

Er kritisiert die Politik.

Er hat eine kritische Meinungg

Er ist sehr kritisch,

Er ist Musiker.
Er hat im"Hauptfach Musik belegt.

Er ist sehr musikalisch.

'Er hat eing/mugikalische §eéabung.

2. Der Lehrer A&3t die Schiiler die angegebenen

Ausdriicke umformen.

2.1 Die Luftverschmutzung wird von den Abgasen

verursacht. .= e s 4

= Die Abgase sind die;ﬁysache der Luft-
verschmutzung. et

2.2 Peter wurde bestrafl, weil er ungehorsam war,

= Wegen seiner Ungehorsamkeit wurde er bestraft.
seines Ungehorsams

3. Solche Ubungen sind fiir die Schiiler von groBem

Nutzen &

Bilden Sie aus den Satzgliedern Gliedsdtze!

1. Ich habe ihm den Unterschiedizwischen einem

Pleneten| und. einem Fixstern erklart.

Ich habe ihm erklirt, wie sich ein Planet von

einem Fixstern unterscheidet.



.

4,

5.
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Ich drgere mich iliber seine mangelnde Hilfs~-

bereitschaft.

Ich argere mich driber, daf er nicht hilfsbereit
ist.

Wir waren iliber die Niederlage unserer Mannschaft

sehr betriibts.

Wir warensdariiber betribt, dal unsere Manpschaft

besiegt wilrdes S/ ( L.. Verloren hat.)

Der Beamte konnte den Zeitpunkt der Eheschliefung

nicht ermitteln. F
Der Beamte konnte nicht informieren, wann die

Eheschliefung stattgefuﬁ@en;hat.

Wegen Absatzschwierigkeitén mulBte die Firma

3

ihre Arbeit einstellen.

' Die Firma muBte ihre Arbeitﬂginstellen, weil sie

6.

7e

Absatzschwierigkeiten hatte.

Ich bin mir i{iber die beste Form der Beantwortung

eines solchen Briefes nicht im klaren.
Ich bin noch unsicher, wie ich dem Brief am besten
antworten soll.

Bei seiner Riuckkehr sah er, dafl eine junge

Dame in sein Zimmer eingezogen war,
Als ler zuriickkam, sah.er, daB eine junge Dame in

sein Zimmer eingezogen war.
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8. Trotz schwerer Erkrankung im Jahre 1946 schrieb

Wolfgang Borchert fast ununterbrochen.

Obwohl er schwer krénk war, schrieb er-

fast ununterbrochen.

Ersetzen Sie die unterstrichenen Satzteile durch

substantivische Ausdriicke!

1.

2e

S

Mein Chef . versteht meine Schwierigkeiten nicht.

Mein Chef hat kein' Versténdnis fir meine Schwierig-
keiten.
Hast du davon gehort, daB Frika heiraten will?

Hast du yon Erikas Heiratsabsicht gehort?

Kénnen Sie mir sagen, warum Sie schweigen?

Konnen Sie mir den Grund fiir ihr Schweigen sagen?

Dein Onkel hat \gefragt, wie es dir geht!

Dein Onkel hat sich nach deinem Ergehen erkundigt.

Verbzusatz

Das grolte Problem beim deutschen Prafix ist der

Verbzusatz. Ein Stammwort kann von'folgenden Vorsilben

abgeleitet werden : be-, er-, ver-, zer-, ent-, de-,

dis-, an-, auf-, unter-, iiber-, ein-, um-, hin-, her-.

Die Préfixe verwirren |die| Schiler-so) sebhr) sdal

sie nicht mehr wisseny was die Worte' bedeuteny weil

alle ihnen dhnlich zu sein scheinen. Sie haben aber
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ganz verschiedene Bedeutungen, obwohl sie das gleiche

Stammverb haben. Dadurch werden sie stdndig verwechselt. -

Abhilfe :

1. Die Schiiler sollen die semantischen Merkmale
dieser Prifixe einigermaBen begreifeny; damit sie eine
Hilfe zum Unterscheiden und Erkennen haben,

Beispiele :
1.1 Das Prafix ént- kennzeichnet eine Opposi-

tion : entmutigen

1.2 de- und dis=' treten bei den Verben des

Entfernens, Wegnehmens (dezentralisieren)

1.3 er- [ asfickt den Beginn oder das Ende
cines Geschehens aus. (erklingeﬁ; églernen)

1.4 zer- driickt den Tnhalt "suseinander” aus.
(zerkleinern, zerreifien)

1;5 ver— sagt das Ende eines Geschehens,
verkehrt, falsch und‘iustandsverénderung sug. (verreisen,
verungliicken, verschlieflen, verbluten, verdunkeln,
verbessern, verhungern)

1.6  Dbe=  gebraucht einen Akkusativ.

Dabei sollte man diese S&étze vergleichen.

Beachten "Sie* die |[Regelnt
Achten Sie auf die Regeln!
Er steigt auf den Berg.

Er besteigt den Berg.
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1.7 Das Suffix -l- charakterisiert die Verben

der Inhaltsgruppe "schwach, leicht, wenig" (ldcheln,

trépfeln, verdunkeln)

deutung "Bewirken"

zommen aus
dem Lateinischen

2e

Der Lehrer sollte eine z machen .
lassen:

Setzen'Sie/dag Verb '"ge I\ u: n Komposita

einl!
1. Die Sonfie 4: te um' 6 Unr m .
2. Er ha ; e. en »_a-.-;-';'ﬁ'x“' 1

il '-;_--—' V
3. Drei Jahre *{’:‘!: .‘
4, g

5. '7-‘ ;--._._..---..._...-.-.-._... .......... v_,-.---._‘ Py

ﬂ‘UEJ’J‘VIEWlﬁWEﬂﬂ‘ﬁ
QW']MT]‘EELJ UANINYIA Y
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2.%.%.6 Adjektivdeklination

Sie ist eines der grolten Probleme der thai-
ldndischen Schiiler. Selbst wenn man _schon jahrelang in
Deutschland war, besonders wenn man spricht ohne Zeit
zum Uberlegen zu haben, macht 'man hier hiufig Fehler,
die sehr oft vorgekommen .&ind:

dieseT neuen’Wagen,; einer gute Mensch,
‘alleginteregasante Sachen, viele teueren Sachen,
im letzte Jahr; dasfiétzteg Jahr

Die einzige Abhilfs ist dis Drilliibung, sowohl

miindlich als auch sghni ftlich.

Beispiel 1: (miindlich)

Satzmuster: Das ist ein ficuer Léﬁfé;.‘

Stimulus : Freune—RillenCHer

Diskriﬁinierung: Freundin, LehrerinffBrille, Auto,
Buch, Direktor

Beispiel 2: (schriftlich)

a) unser klein__ Garten

Wir haben einen'klein__ Garten, der von einem
eisern_| Zaun umgeben ist. Vorn am Eingang steht ,eine
solch groB__ Menge der_herrlichst;_ bunt__ Blumen,
daB| wir uns‘in, jedem‘meu | Sommer sn ihren geib;_,
rot. "und blau _ Blliten freuen. Alle voribergehend _

Leute sehen hinein, und mancher sagt: Herrlich_- Blumen!
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b) Berlin hat viel griin__ Anlagen. Der schdnst__
Park war der Tiergarten. Hier gab es mehrere klein__
Seen, viel besucht__ Kinderspielplétze und eine groB_
Zahl hiibsch__, schattig  Spazierwege. Dieser herrlich;_
Park ist auch ein Opfer des Krieges geworden. Fast all__
gro _ Bdume sind.werschwunden, doch viele neu__ und
Jjung__ B&dume wurden gevilanzt,

Beispiel 3t Welche Endungen fehlen?

1. Schwarz/ , ungesiBt = Kaffee weckt die

Lebensgeister. g

2. Meine Fraum schwort auf franzdsisch__ Cognac.

3, HeiB | Mileh mit aufgeldst  Honig soll
gut sein gegen Husten, eng T/ '

4, Deutsch__Weine habe:hf es schwer, sich gegen
die franzSsischen durchzusetzens |

5. Zum Nachtisch gibt es italienis¢h, Eis,
fein Wai‘felgeﬁ'alck und gemischt___ Friichte.

6. Trotz groBt' Vorsicht lassen sich Betriebs- -
unfélle dieser Art nicht vdllig vermeiden.

7« Er bedrohte ihn mit wvorgehalten = Pistole.

8. Ab heute Ausverkauf zu sensationell

niedrig__ Preisen.
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Beispiel 4: Vie heiBt der Plural?

1. Er hat einen ganz brauchbaren Vorschlag gemacht.

ganz brauchbare Vorschlige
2. Er gab mir keine klare Auskunft.

keine klaren Muskiinfte. usSw,

2e3e3e7 Kbmparation

Thaischiiles haben weniger Probleme mit der Bildung
der Komparation. Das Problem liegt eher bei der Adjektiv-
deklination und derxr Komparationform mit Umlauten. In

-

Thei wird die Komparation durchfgihen Partikel gebildet.

gut besser i | sm besten
" /ai:/ AN :_-'J., ‘n‘;QQ /di: thi: s{ltz/
o o . . P 2 .
oder ® M /di: di:/ |[/dis kwa:/  |oder n n/df: di:/

Fehler .: ein hoher Berg
‘eine alter Schwester
.AuBerdem werden manche Schiiler vom Englischen
beeinfluBt. |
Beispiele:
Ich wohne mehr gern in Bangkok.
( to like more )

Es ist mehr dnteéresgants

( more interesting )




Die komparative Form von "gern" bereitet den
Schiilern Schwierigkeiten. Statt "lieber" wird "besser"
verwendet. Auch verwechselt man /den Gebrauch von
"am besten","am meisten", "am liebsten'.
Solche Ubungen sollten, durchgefiihrt werden.
Ergénzen Sie ¢
1. Was trinken Sie s Cola oder Pepsi?

2. Was essen 8ie s Schnitzel, wurst oder
Steak?

3. Was haben Sie s das roté oder das blaue?

4, WeiBe Blumen gefallen mir . "

Beim 4, Satz heifBt es in Thai :

T a0 ron LR Ceta uan an

L]

=i

/ ch&n ch>:p~ d3:k mé:y si: kh¥:w mak- thi: sit® /
ich gern' Blume - /Farbe weiBl am  meisten

"am meisten ist also ein Attribut zu "gern".

éthp ma:k> thi: sit® = gern haben am meisten.

Hier sollte man folgendes erkliaren :

WeiBe Blumen gefallen mir, gutl,

besser.
also: am besten.
Der Leheer kann aus irgendeinem deutschen Text
soleche Ubungeh machen, weil Adjektivendungen in allen

Texten vorkommen.,

124
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Auch ein paar Tips sollte der Lehrer mitgeben,

damit die Schiiler es etwas leichter haben, z.B. die

Merkmale der Adjektivendung bei Pluralnomen.

also : Bei keine und alle hat das Adjektiv die

‘Endung "_en", Die.unbestimmten Zahlwortern "einige,

mehrere" usw. hat'das folgende Attribut die Endung "-e".

0% 100%
keine | wenige mehnere eipige viele alle
ein pear zahlreiche | sdmtliche
7 1. zahllose
zyel,drel unzghlige
usw.
(Augnahme)

e

Er hat keine neuen Vorschlégg;¢_

Alle neuen Vorschlige werden befﬁcksichtigt.

Es sind nur einige neue Vorschlage.

2e3¢%.8 Zusammehgesetzte Worter und Zahlworter

L4

Bei zusammengesetzten Wortern im Deutsch ist

im Gegensatz zum Theildndischen das an letzter Stelle

stehendel das Grundwort, welches durch das oder die

vorausgehenden Worter bestimmt wird. In Thai tritt das

Grundwort ‘inmilerian der ersten Stelle auf,' die| Bestimmungs-

worter, die als Attribute dienen, reihen sich dahinter.

Daher verwechselt der Schiiler auch oft die Stellung




des Grundwortes und die des Bestimmungswortes. Und beim
Horen hdlt man das Bestimmungswort fiir das Grundwort.

Deshalb muBl die Blumenvagse eine Vase sein, die etwas

mit Blumen zu tun hat : sie ist ZzZur.Aufnahme von Blumen

bestimmt. Bei Fensterbank ist Bank ebenfalls das Grund-

wort, das durch Feaster niher bestimmt wird.
Manchmal sand Grund- und Bestimmuhgswoft formal

umkehr- bzw. austauschbar. Es gibt Rotwein und Weinrot,

und es ist klar, d8B Rotwein als roter Wein verstanden
werden muB, wéhrend Weinrot eiﬁ“bgsonderes Rot ist,
némlich ein Farbgon, der fur beétimmte Weinsorten
charakteristisch ist. -

Eine Milchkuh ist.eine Kuh,.die Milch gibt bzw.
zur Milcherzeugung gehalten wird,;déﬁegen ist Kuhmilch)
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- Milch, die von einer Kuh stammt.nNghgen wir ein beriihmtes

Beispiel : Donaudampfschiffahrtsgesellschaftskapitan.

Das Grundwort. steht auch hier am Ende, es lautet Kapitian.

Der Lehrer sollte erkldren, die weitere Analyse muB
schrittweise von hinten nach vorn erfolgen.

Ein Vergleich def Zusammensetzung

t 4

Wy nanly
/ cxkan d3:kmé:y /

Vase Blume L4 sy Blumenvase
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 w

/ wua nom /

Kuh Milch

w . 9
/ nom wuaf,« _
Milch Kuh S

v

' -
" vy
"\
/ tu: yen /
Schrank
ntztth A
/krap‘éo ka

Tasche Hose

;‘.'::," :
mmensetzung gilt auch fiir die Zahlen.
. . . L '
Die Schiiler miisse .e “Zahlen 802zUs msetzen.

Die Art der Zuss

Beispiele-:

T ——————————————————————————

j -I— - ".‘

fu Ay ' - E
m zehn drei —— dreizehm

7 A " / yfﬁlp ha:

_FUES e Whaag

1 gibt es Zahlworter fir zehntausend und

Wﬁ&“‘iﬂﬁﬁuﬁfﬂ“ IMTATIHAALL.

die uber zehntausend hinausgehen, nennen sollen.




128

Bei der Zusammenbildung der Nomina tauchen auch
Schwierigkeiten auf. Man weiB nicht, wann das Fugen =-s,
wann -e, —-en oder gar nichts dazwischen steht. Der
Lehrer sollte einige Merkmale nennen, wenn er die Schiiler
die Nomen zusammensetzen laBt. Dabei sollten solche
Merkmaie beriicksaehtigl werden.

1. Bei dergZuszmmensetzung ist zwischen dem Grund-
wort und dem Bestimmungswort zu unterscheiden. Das
Grundwort gibt den eigentlichen'Wortinhalt, wahrend

das Bestimmungswort das Grﬁndwdft,n&he. erklart.

Haus-tiir Tisch-tuch

Garten-tiir el

Schrank-tiir - Tééchen-tuch
Hahd:fuch

' 2. Ein Nomen als-Bestimmungswort kann unveréndert
vor dem Grundwort stehen. .
Hausarbeit,; Eisenbahn, Regenschirm, ‘Ehering
3. Femining Nomina kOnnen das -e am Wortende
verlieren. |
Schulzimmer, Kirchgang, Erdarbeiten
4, Zwischen einem Nomen als Bastimmungswort und
dem Grundwort kann man einen_ Fugenlaut 6der eine Fugen-
silbe setzen. Diese Fugenzeichen entsprachen frﬁhéren

Deklinationsendungen (Genitiv, Singular, Plural).
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Heute sind so viele Analogiebildungen vorhanden, daB
man aus den Fugenzeichen nicht mehr die Deklinationsart
des Substantivs erkennen kann. Manchmal dient es als ein
Gleitlaut zur Erleichterung der Aussprache.
Das Bestimmungswort kann imSingular oder im Plural
stehen.
Beispiele . Hﬁhnerétall s Baumschule, Landtag,
Landerversammlung ‘
5. Weitere Fugenzeichen sind:
-(e)n': Sonnenschirm,fB@hnendeutsch,
Seidenkleid, ﬁPKumentenSChrank,
Wochentag, Maséhinenbau
-(e)s, =(e)ns : Liebesbrief, Féindesland,
Betriebéausflugii}ﬁ
-s : steht immer naciidén,Suffixen -heit,
-ing, =-ion, -keit, -ling, =-schaft, -tat, -tum, ~ung.
| Freiheitskrieg, Universitétsprofessor
6. Bei vielen Wortern gibt es keine festen
Regeln. Man muB sie einfach lernen.
Beispiele : ‘Arbeitszeit!, Arbeitskraft
Arbeitsglosigkeit
aber Arbeitgeber, Arbeitnehmer
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2.0.4 Zusammenfassung der morphologischen Analyse

Aus den vorangegangenen- Untersuchungen ergeben
sich im wesentlichen folgende Gesichtspunkfe:

1. Die morphologischen Systeme der beiden Sprachen
sind ganz verschieden. Die Thailander kennen keine
Substantivdeklinationeny keine Pluralbildung und keine
Verbkonjugation. Um.80 groBer sind die Schwierigkeiten.

2. Im Deutschen sind zahlreiche Ableitungsmittel
vorhanden. Die abgeleiteten Worter werden dadurch in
andere Wortarten verwandelt undrhaben dann andere
Bedeutungen. Das kanun den Thaischiiler leicht verwirren.

3. Die Verben mit Komposita bereiten den Lernenden
groBe Schwierigkeiten, weil -das Stammwort durch die
Vorsilbe eine andere Bedeutung erhalt. Diese Verben
klingen fiir das thailindische Ohr sehr Zhnlich.

4, Die Nominalisierung erschwert das Versténdnis,

besonders, wenn sie massiv auftritt.

Beigpiel€ :
a. Das (in namentlicher Abstimmung mit 260 gegen 218

Stimmen beschlossené) Reformgesetz 1848t den Abbruch einer
Schwangerschaft in ihren ersten zwdlf Wochen straffrei, <.
b. Die (im Aufschwung steigende) Nachfrage der Ver-
braucher kafii von den. Warenproduzentenjatich (ohné)Neneins
stellﬁng von Arbeitskridften mﬁhelos befriedigt werden.

c. Danach héren 77 Prozent der iiber 60jdhrigen in
Bayern mindestens einmal tdglich den (in erster Linie auf

Informationen abgestellten) Sender Bayern 1.
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5. Bei der Bildung von Komposita ist man oft hilflos,
wenn man sich fragt, ob man ein -s oder ein -n zwischeh

die zusammengefugten Worter setzen soll.

Beispiele : peigpielweise oder beispieleweise
: o6der beispielsweise
Arbeitkraft oder Arbeitskraft
Kleiderschrank oder Kleidschrank
Fragewort oder Fragenwort usw.

6. Um ein zusammengesetztes Wort zu bilden, muB
ein Schiller bedenken, wohin das Grundwort gehort und
wo das Bestimmungswort steht, weil es anders als bei
der thaildndischen Worfbildung ist. Das ist auch beim
zahlwort der Fall. ; |

7. Ab und zu taucht.der FinfluB der englischen
Komparation auf. )

8. Man bendtigt ein Gedichtnisvermdgen, und viele
Drilliibungen nach den verschiedenen Satzmodellen, 33)
um diese morphologischen Fehler zu mindern und zu
eliminieren. Sie sind kaum zu iberwinden, auch wenn

man schon mal in Deutschland war.

33w?gl.René Richterich: Handbuch fiir einen aktiven Sprach-
unterricht. Heidelberg: Julius Groos Verlag 1967.

und uqua 9171, Einlben von Satzmodellen. -In: UNLITACHT
- -~ o - ¢ -
IMMENBUFAUANT . PUSENETFAART  (FIMIPN - AUEAUL |, Weho ) |, & -éd.
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Scwierigkeiten und Vorschlige

2.3.1 Allgemeines
Die neuere linguistische Betrachtung in der thai-

13ndischen Sprache hat erst seit den letzten zwanzig Jahren be-

gonnen, d.h. die herkdmmliche Grammatik in Thai beruhte auf der
Pali- und Sanskritgrammatik, einer flektierenden Sprache, die
der thaildndischen Sprache in vielen Hinsichten nicht ent-
sprechen, da Thal eine dsolierende Sprache ist. bie Wortbil-
dung, d.h. die Morphologie, ist daher in der thaildndischen
Grammatik nicht so wichtig, weil die Worter nicht flektiert '
werden. Die WOrtstellung und die Beziehungen der Worter spielen
aber eine groBe Rolle. Ein Adjektiv . kann in Thai ein infransi—
tives Verb sein, wenn man 'die Worter nach der Stellung im Satz

und dem Gebrauch einordnet.

. . v \ /s .V
Beispiel: ronlligas /d >k ma:j suaj/
' Blume schdn

Man kann sagén, daB jede Sprache ihr eigenes Sprach-
system hat. In Thal hat man erst begonnen, die Syntax nach mo—.
dernen linguistischen Theorien zu analysieren, gnd bis Jjetzt
gibt es noch keine moderne thailindische Grammatik, die un-

umstritten ist.

2e3ecyDie Satzbaupléne
2.%.2.1 Einfache Hauptsdtze
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Satzmuster 1

es + V.
Dt. Es regnet. . thy o
It rains. . /fgn tBk=/ Regen f&llt
Das unpersonale Pronomen als.Subjekt bereitet den
Schiilern Schwierigkeiten, da es in Thai nicht existiert. Der
Lehrer sollte ihnen erklé&ren, daB eine solche Sghktur bei
natiirlichen Erscheimtingen verwendet wird, z.B.
Es schneit. Es hagelt. Es blitzt.
Es friert. Es klingelt.
Diese Struktur ist dem englischan identisch: It rains.
_ It thunders.
Verben ohne Aktanten (Tdter) sind z.B. dédmmern,
donnern, dunkeln, klopfen, kracheﬁ;:gieseln, tauen, ziehen,
zischen, tagen usw. :
FPehler,die ©ft bei einer Abi%ﬁfabschluﬁprﬁfung vor-

gekommen sind:- Der Regen hat heute nécht geregnet.
Heute Nacht der Regen regnet.

Es regen heute nacht.

EsiPegte heute nacht.

Oft wird "es! wegge;assen, wie:
In diesem Sessel sitzt bequemn. (kofrekt:
sitztes-sich)
‘Das Auto hat sich gestern ein Unfall ereignet.
( Es hat sich gestern ein schwerer Unfall

ereignet. oder: Gestern hat sich ein Unfall

ereignet.)
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Die Schiiler miissen solche Strukturen dazu lernen:

Es wird in dieser StraRe ein neues Haus gebaut.

eues Haus gebaut.

= In dieser Strale Wi.o_:'
taktische Subjekt.

nderes Wort besetzt,

fallt es weg. commt

Beispiel:

L —>
Pradikative

Es ist mir kalt.,
_. aly '

Mir i

Beisﬁielsfehfg?rff_
ot

i 7

B' Ich bin heiB. (statt: EJB
¢ Zeh bin lanqwél-hg .(statt:Es ist mir

Al U8 FHREI 3Pt

hier veﬁrendet.

ARIANN T UAIINYAY

st mir heiB.)
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Satzmuster 2 N. + Vi.

Die Rose bliht

ALY /kula:p~ ba:n/
a. wnamy /nazlika: ta:j/ Uhr tot (steht)
b. wds _/phgh su2j/ Haar schon

Im Satz b. ist "schon" din Thai eintgiansitives Verb,
aber im Deutschen igt es'ein Adjektiv. Bei“einer Abiturpri-
fung kamen solche Fehler oft vor:

Ich mul fleiRig.

I¢h mud fleifigen.

The ﬁh&mﬂﬁh : ' a/chén tsjkhajga/v
"fleiBig'' wurde, . von vielén Schiilern fir ein Verb
gehalten. Eigentlich wurde ‘ein Wort wie "schdn" nach der tra-
ditionellen thailéndisghen Grammatik]als Adjektiv betrachtet.
Aber die modernen Linguisten halteﬁ eg nach dem Gebrauch und
der Stellung im Satz filir-ein intransitives Verb. Aber es kann
auch als ein Atfribut zu dem Nomen dienen und.es wird dann
ein Adjektiv.
Beispiel: Jﬁumuué’qﬁu - /baim susg 153) nén/
| Haus schon Jjenes

Der Lehrer sollte dieses Satzmuster liben lassen:

Siefist fleiBig. ( hiibsch, schdn, nstt usw.)

in Thai-kann das.Subjekt, fehlen, wWenn man,.oft beim
Gespréch, den’ Zusammentang begreifen kann. Das.ist der Grund,

warum der Schiiler einen deutschen Satz,manchmal ohne Subjekt

schreibt.
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Beispiel: ﬁﬁgﬁﬁ /hzw kha:w/ (ich, er,wir usw.)
hungrig Reis (Hunger haben)
Beispielsfehler: (das Subjekt fehlt)
a. Deshalb verbringt mam die Ferien in der Klein-
stadt, wo ruhiger und sauber ist. (korreszkt:wo es)
b. Wenn er weifl; daR du mitkommst, wird sicher
auch komment ( Jeg"” Fehlb..D
¢c. Hier darf micht parken. ("man" fehlt.)
d. Da"vielle Deute ,gibt, muB man genug reines
Wasger Haben. ("éé" ist weggelassen.)
" e. Die Geschichte Qird}séhr schon aufgebaut,
deshalb ist verschié@en;von den anderen.("sie"
ist weggelassen wie %p_Thai.)
f. Er ist unrecht, um alle Frauen zu hassen und
denkt (ohne Subjekt),j@aﬁ_Frauen keine gleiche

Berechtigung wie die Ménher bekommen sollen.

Satzmuster 3
' N. + Vt. + N.(Akk.)

a. Ich helfe ihm. |
ﬁhémnﬁﬁ . /chén chﬁaj khéw/ ich-helfen er
| b. TIch . berdte dich. '
QuuL LY /chan nx? nam th?:/ ich beraten du
Hier geht es 'darum, dall man sich bemiihen muB, zu

letnen, welches Verb einen Akkusativ, einen Dativ oder

einen Genitiv braucht.
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Qe
Satzmuster 4 N. + Vt. + Dat. + Akk.

Die Mutter gab dem Kind eine Puppe.
1 2 3 4

. n

Th. yy ‘In oo oen
/m%: haj tuk ta: ld:k/
1 2 4 )

Hier ist ein fast uniiberwindbares Problem. Es handelt
8ich um die Stellung.des Dativs und des Akkusativs. In Thai
komht der Akkusatiyrauf jeden Fall zuerst. Danach folgt der
Dativ, ob es sieh um e¢in Nomen oder ein Pronomen handelt,
was im Deutschen night der Fallrist. Daher muBl man die
Worter umstellen, besonders, w;nn-beide Pronomen sind.

Fehlertyp: a. Gestern hat der Lehrer ein Buch ihm gegeben.

b. GeStern hat die Firﬁa uns die Mobel geschickt,
¢. Ich habe ibm ihn zuriickgegeben.
o e Py

d. Gestern hat der Mann ihn dem Jungen gebracht.

(Gestérn hat ihn der Mann dem Jungen gebracht.)

e. Hat der Mann Sie gesehen?

Mancﬂmal zeigt sich der englische EinfluB:
Beispiele: a. Er ﬁat daqbuch Zu mir gegeben.
(fHeygave the book/to me.)
b. Er hat es zu mir gesagt.
(He said it to me.)
Dieses Stuktur~isty, dem, Thailéndischen sidentischy des-
halb ‘neigt man dazu, "selbst im Englischen diese Strukfur

eher anzuwenden, als "He gave me a book."
Der Lehrer sollte erkliren, daB die Verben des Wort-

feldes "geben" einen Dativ und einen Akkusativ brauchen.
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Dabei muB} ihre Stellung im Satz intensiv gelibt werden.
Beispiele solcher Verben sind: erzzZhlen, sagen, geben,

schenken, vorschlagen, bringen, holen usw.

Satzmuster 5
" Nowot V&, + AkK, 4+ Gen,

Er beschuldigt sie des.Mordes.

In Thai muBmmangseinen Haupt- und Nebensatz bilden.

t1r nenr wal aA S - s
/khéw kl;:w nis wat tha: pﬁnfkhQ:t tako:n/
er beschuldigen dafd sie~ist Morderin
Die Schiller verwenden daher-lieber den Nebensatz

statv eines Genitivs.

Satzmuster 6

N. + Vts+ Akks 4 Priap. + N.
Er zwingt mich zum Nachgeben.
In Thai werwendet man zwei Verben und ein Modalverb,
das ein Befehlen ausdrﬁékt.
\fosifloiwen |/ kbdw bay khap haj chan jum phi:/
er zwingen(lassen) ich nachgeben
Der| Nominalausdruck) ist/fiir uns ein~Problem. Die

Schiiler ziehen stattdessen-Relativsatze und daB-Satze vor.

Satzmuster 7

Ne + V. + Akk. + Akk.
Man nennt ihn den Sportler des Jahres.

Dieses Verb gebraucht zwei Akkusative.
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ebenso: Es hat mich viel Mihe und FleiB gekostet.

In Thai braucht man wiederum einen Nebensatz.

. .
' 1n 90 M Ul S f v e 1
/khéw dﬁ:j chit: wa: ol of Aok ki:la: pracam pi:/

er bekommen Namen dafl ist Sportler des Jahres
Der Lehrer soddte lernen lassen, welche Verben zwei
Akkusative gebraughen,

Satzmuster 8

N. &% i, /4" fxk. '+ Ing,

Ich hore Ahn"singen.

»

suflntu i roarnm
/chan dgzj jin khaw raﬁj phleiy/
ich héren,er singen
Diese Struktur kommt in beidéh Sprachen vor.
ein anderes Beispiel: Ioh /gehe essen.
' 'i'uiﬂﬁu;ﬂﬁ /cha,m paj kin kha:w/
In Théi aber konnen mehrere Verben in. einem Hauptsatz
auftreten. Sie sind eigentlich Hilfsverben oder Verben von
zwei SHtzen, die in einen Satz zusamméngesetzt werden. Die
Schiiler bénutzer auch Bft méhrére Vérben |in'einem deutschen
Hauptsatz. |
Beispiel: a. Ich gebe ihm ‘Geld ein Buc¢h kaufen.

- v - : -
di, lud Wudm Ta, (wde
/chan h3j 77n khédw su: n¥7 sw:/

(Ich gebe ihm Geld, damit er ein Buch kauft.)



140

Pe o w3 e T w1 ew
v v 4 \
/28w nay sa: raj haj khaw ?a:n/

holen buch hin geben er lesen (Bring ihm das Buch!)

Eigentlich sind es zwie Satze. Bring ihm das Buch,
damit er es liest. Die Verben) "holen, hin geben (bezieht.sich
auf "er" = fiir ihny ihm), lesen" gehdren eigentlich zusammen.
Aber diese Verbalphfase besfeht aus mehreren Hilfsverben,
die auch selbst wiele Thailénder fiir Hauptverben halten.

c.Ich vergésse den Schirm bringen. -
Sidlons i /¢han lun Zaw Tom ma:/

(Ich habe vergessén, den Schirm mitzubringen.)
/lum ?aw ma:/ ist eine Verbalph:éSe}

d. Damit mbchte er die Brandstifter zufrieden mit
iho sind® /
ﬂmn'h: ..... wela £ gak ,haj «o. PD: caj/

mochten zufrieden sein

Satzmuster 9 N. -+ Vt. + Dat.

a. Das Essen schmeckt mir.
pwnteseu _ /?a:hdn ?ar>j/
| Essen  séhméecken (Schitackhaft)

b. Das Buch gefallt mir.

Samuwiade . . . /chan chdp nd ] & /

ich gefallen Buch (gern haben)
Fehler: a. Ich habe das Essen gut geéchmeckt.
ﬁizﬁummrm‘ﬂu /chén kin ?a:ha:n ?afoj/

ich essen Essen schmecken



141
b. Ich gefalle dem Buch.
Rermmidn /chan ch;ip ngysé-: /
Der Lehrer sollte sagen, daB das Subjekt in diesem
Satz keine Person sein darf. Solehe Verben bedeuten
"jemandem ...... @achen" ( Wﬂi.. 7tham hgj 4

Satzmuster 10 Newt V&, + Prép.' + Akk.

Brf yartet/ auf .mich.
t24 ah i /khAw ¥ho'j cha{n/

Das Problem#ist,/dal.im Thaildndischen keine Priposi-
tion zu diesem JVerb veryendet Qird.
Fehler: Br wartet ihn.,; '

Der Lehrer sollte das Veih :erwarten" und wie es
gebraucht wird, auch einfiibren.. ' |

Er lerwattet.ihn. . /1 Er wartet auf ihn.

andere Paare sind: anWworten - beéﬁtworteﬁ

achten - beadhgen

sprechen besprechen
steigen - besteigen
wohnen - bewohnen

Satzmuster A1, ~a..N.. + ~sein .+ Adj.

Er ist .  hungrig.
- | L /khéw h{;/ er hungrig
Thailsndische Adjektive.kénnen nach der neuem thailén-
dischen Grammatik als intransitive Verben dienen.
b N. + sein + N.

Er ist Lehrer.
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Bemerkenswerterweise verwendeten viele Schiler eihen
unbestimmten oder einen bestimmten Artikel, was sonst oft
nicht der Fall ist.

~Fehler: Er ist ein Lehrer. (6ften)
Er ist der Lehrer.
. Hier ist dem+Einfiufl vom Englischen wirksam.
He is abeacher. |

Satzmuster 12 (@as Passiv)

Der /Dieb .wurde‘verhaftet.
oh | on '$h_
/kdamo:j thu:k cap/

In Thai verpwWendet man das Passiv nur in einem
"schlechten Sinne". Man sagt also nicht: Ich werde eingeladen,
sondern: Ich bekomme eine Einladung. Die Schiiler verwenden
daher die Passivform im Deutschenrn@cht gern. Einerseits
mufl man-das Subjekt umstellen, dann miissen Formen von "werdeﬁ"
und das Partizipperfekt benutzt werden, was ihnen sehr um-
stédndlich ist. Man gebraucht lieber die Aktivform, auch
- wenn das SubJjeikt kein "Tdter" ist.

Féhlertyp: a. (Die  Blicher habensgut verkaufte
Mdanun /n;gséz kha:j=di:/
Biicher verkaufen gut

b. " Dieser Acker bedeckt mit Steinen und Unkraut.

- “ v - . >

o ou .ty Ju U8z wA
A v - A

/thi: na: t¢m paj du?j hin 12? ja:/

Acker voll mit Stein und Gras
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‘c. Er ist hingefallen und sein Bein brach.

lﬂﬂun;nnﬁh /khaw hok lom Kha : hgk=/
er hinfallen Bein brechen

Eigentlich sind es zwei Sdtze: Fr.ist hingefallen und
hat sich das Bein gebrochen. Dies nemnt 'man in der transfor-
mationeller Grammatik-*"diec Tiefenflachenstruktur". Dann werden
sie in der " Oberflachemstruktur" verwendet.
ein anderes Beispiel:

Oberfldchenstruktur: Wﬂvﬁégmﬁ 4 /pha:jé? pﬁét ba:n phgy/
Sgurm wehen Haus zerstort
Tiefenfldchenstrukgur: Der Sturm weht.
. Er hat das Haus zerstort.
Dazu taucht das Problem der transitiven und intransiti-
ven Verben wieder auf. :
Beispiele: Jjemanden erstaunen (Vt.);=ﬁﬂijemanden) anly
tham hgj = machen, verursachen + jemanden +t$kcaj
erstaint sein = M3 /tdkeai/
Fehler: Ich erstaunte. (Vi.)
finny ' /chan tgkcaj/

In /Thai denkt/man also nicht an' die! passive-Struktur.
Deshalb verwendet man die aktive Form. Der Lehrer sollte er-
kldren, daB man nicht von selbst erstaunt. sein kann, &also mufl
‘man im Deutschen'die Passivform gebrauchen. Solche Verben
bereiten ebenso Schwierigkeiten:

iiberraschen, aufregen, erschrecken, spannen, sich

argern, sich interessieren, sich erinnern, sich freuen
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d. Das Buch, das selr oft benutzt, ist ... \
uq]'\)ﬁﬂy“:'l;1;ﬂ,.;ﬂ /négst‘i: th/i\: cha’j b\Dj kKhu~ ./
Buch, das (ohne Subjekt) benutzen oft ist ...
Uberdies sieht man keinen.Unterschied -=zwischen
dem Werden-Passiv und dem Zustandspassiw. Hier ist eine Ta-

belle zum Unterscheiden:

Was ging voraus? ‘ ._resultierender Zustand
Man hat die Zettel schon Die Zettel sind schon verteilt.
verteilt. ] (Prédsens)

Die Zettel wurden sghan verteilt.
Die Zettel sind sehon verteilt :
worden.
Er hat sich in sie verliebt. | Ex ist in sie verliebt.
. (pré@sens, Resultat)
_AuBlerdem sind diese Strﬁkturen:zu iben:
a. Ist das ein Geschenk?.— Ja; ich habe es geschenkt
. ‘bekommen.
= Ich habe es als Geschenk bekommen.
b.Ist das déin Auto? - Nein, ich habe es geliehen
bekommens
¢. Dag unpersénliche "es" ‘als grammatisches Subjekt
£311t meist weg. Im Aktiv ist "man" oder "jemand" das  Subjekt.
Thnen, wurde geholfen,

Dariber muB3 gesprochen werden.
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Jemand gab ihm ein Buch.
——--4 Thm wurde ein Buch gegeben.
Englisch: Souweone gave him a book.
----> He was given a book.
negativer Transfer: Er wurde ein Buech gegeben

Hier spielt wieder das Englische eine Rolle.

2.3.2,2 Komplexe Satzmuster

Satzmuster 1 Der Nebensatz

ot

Er weiB nicht, ob er morgen kommen wird.
. v

.. § [] X - [ ]
fev /W7 vt M e T wa U wie 1u
/ 14

/khéw mgj S8:p wgz_khéw ca ma: phrﬁjni:rumaj/
er nicﬁt wissen daB er werden‘koﬁmen morgen oder nicht
He¥does-not knéguwgether he will- come
tomorrow. ;
Im thailédndischen und engliééhen Nebensatz steht das
Verb nicht am.Satzende; sondern-gileich-nach dem Subjekt.
Diese Tatsache-hat EinfluB auf die Fehler, die Thailinder
bel der Wortstellung “in deutschen Nebensitzen machen. Da
hilft auch inténsives Uben nur wenig.
Fehlertyp: a. Wenn ich nicht da. bin, meine Frau wird Sie
empfangen.
b. DaB’Irma unschuldig undrein (wie er), |glaubte
er.
¢. Wenn die Uberschwemmung kam, die Leute leideten

an sie.
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d. Er liebt seinen Freund so viel, daB er ihm

helfen und gibt ihm Rat.

Satzmuster 2 _ Der Relativsatz

a. Dort ist mein Freund, der mir geholfen hat.

o~ - 4. o -~ 4. . [
T PR WU B QUM () ¢ U

A - v / A A A '
/nan_khws phw:n kh::vchan thi: (S&ﬂ) chuzj chan/
dort st Breund(mein) der helfen ich

b. Dort ast der Bus, mit dem ich fahre.

-~ 9 -~ j o 0 x
uy o AL M U 3 U
A / & il / A
/nand rotmé€:  thi: chan ca khun/
‘dort Bus der ich werden einstegen

c. Der Lehrer, .déssen Sdhn“in Amerika studiert,

L1 T — Lo o aLTHA
/khru: Kkhon thi: lu:k cha:j rian ju: Zame:rika:/
Lehrer der Sohn ' studieren  Amerika
istl schon gestorben.
/tasj sga le:w/ - sterben schon
In Th?i sind nur drei Relativpronomen fiir alle Kasus
vorhanden: N /th?:/'g éa /533/ , U /?an/
Daher sind dié zahlreichen deutseheni Relativpronamen fiir die
Schiiller ziemlich schwer, bésonders wenn sie im Relativsatz
dekliniert auftreten, wie dem, der, deren, dessen, mit denen
usw, Viele verwechseln das.Relativpronomen mit demﬁPersonal-
pronomen. |
Beispielsfehler: Da ist mein Freund, mit ihm ich geétern

im Konzert war. (statt: mit dem)
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Der Lehrer sollte in diesem Fall helfen, indem er
den Satz in zwei Hauptsidtze trénsformiert und dabei auf
das Verb im zweiten Satz aufmerksam machen, '~ das Rela-
tivpronomen davon abhidngt. '

Beispiel: 1. Da ist mein Freund.
2. Ich war gestern mit ihm im Konzert.

Schwierig ast ein Satz mit mehreren‘Relafivsétzen,
weil dié Schiiler oft nicht wissen, worauf das Relativpro-
nomen sich beziehte Der Lehrer sollte dann danach fragen
und Hauptsidtze @us digsen Relativsdtzen bilden, um zu zei-
gen, wie sie wieder zusammengesétzt werden konnen.
Fehlertyp: a. Die Freundin, die ieh in Chiangmai wohnte,

ist naeh Amerika geflogen. (statt: bei der)
b. Das Hobby, das ich ipgéressiere, ist Foto-

grafieren. (statt:,wggﬁr,ich mich interessiere)

c.-Das ist ein Geschenk von der arme Spielmann.
der (statt: den) sie liebt.

d. Er erlebt nur ein Beispiel, in dem.er‘zuféllig
ein Médchen, daB nicht so gut und unschuldig

ﬁar, traf. y 4
(Bierverwechselt man “"das” und "daB", was

sehr oft beim Diktat vorkam.)
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Satzmuster 3 Der Infinitivsatz

Ich habe vor, ihn heute zu besuchen.
LTI E R DT T TR o iy
’ A . R b | 4 i
/chan tav caj paj jiam khaw/wanni:/

ich vorhaben(méehten) hin gchen besuchen er heute

I want to visit him today.
In jedem Satz/sind zwel Verben vorhahden, nédmlich ein
" Hauptverb und ein Infinitiv, @ im deutschen wie im engliéchen
Satz. Aber im thailédndischen Satz besteht es aus einem Hilfs-
verb und einem Verb, was als Verbalglied betrachtet wird.
Beim Infinitivsatz ist der englische EinfluB zuriickzuweisen.
Manche Verben haben/im Deutschen und im Englischen sowohl
semantisch wié stfukturell dquivalente Efscheinungen wie z.B.
want to . - vorhébénh,... zu
forget to = vergesseﬁ, ce. 2U
Aber die Gefahr besteht dgrih;-daﬁ die Schiiler sehr
oft dieses Muster im Deutschen verwenden, wo dér Infinitiv-
satz nicht grbraucht werden kann.
Beispielsfehler: '
a. Meine Eltern wollten mich Medizin zu studieren.
(statt: ‘Meine Eltern wollten ein Arngus mir machen.)

] L v | 4 [ 4

Th. w8 w ™M n3 n- &t 1Ton wivy
~ A A ~ / . A o
/Bhad mae: tapka:n haj chan /rian/phxit /
My parents wanted me to study medicine.
b. Er mochte nicht, ihm traurig zu machen.

( He does not want to make him sorry.)
c. Der Kaffee ist zu heiB zu trinken. (statt: zum Trinken)




149

( Beim Satz c¢. geht es wieder um das transitive Verb .).

-

d. Was wollen Sie mir zu tun?
(What do you want me to do?)
e. Er geht, seinen Sohn zu suchen.
(He goes to ‘see his SO
f. Sie hat mir gesagt, in die Sehule zu gehen.
(She told.me™to go to schoolw)
Sehr haufigeverwechseln die Schiiler den Finalsatz
"um ... 2u" mit dem Infinitivsatz "zu". Hier muB der Lehrer
ihnen erkléren, dafB der Satz mit "um ... zu" eine Absicht
ausdrucﬁt.

Beispielsfehler:

a. Es ist unfecht, um alle Frauen zu hdfen (hassen).
b. Er gibt Selten Ratschlége, um Irma besuchen
zu konnen. - 4
¢. Aber er hétte kein Zeugnis zu priifen ( = um zu
beweisen), daB er dieser Acker besaR. ( daB ihm
dieser Acker gehdrte).
d. Ich komme nicht dazu, um ein altmodisches Kleid
zu machen konnen.
es . Ich méehtejihr bitten, Aimizum Ball zurgehen.
( Hier-dachte man daran, daB "bitten" eine Pri-
position "um" gebraucht wie Mdarum".)
Es ware deh Schiilern sehr niitzlich, wernn der Lehrer
den Satzanfang zeigt, dem ein Infinitivsatz folgen kann.
Beispiele: a. Ich habe vergessen, den Schirm mitzu-

nehmen.
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Beginnen Sie den Satz mit: Ich habe vergessen, ...

Stimulus: Ich habe den Schirm nicht mitgebracht.

j. Es lohnt Sichy saes
k. Ich habe keine TLust, .
1. ‘_,LT' . £ih

m. Hat

n..Er hatte ke

o. Er hatte vor, cece

:@ummmw 4N

Ich rate Ihnen, oo

) V) BT 485) 54|84 b

méchten" keinen Infinitivsatz gebrauchen, sondern einen
daB~ Satz. ' o
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Bemerkungen:

Was den Finalsatz angeht, ist dieser Fehler zu be-

achten: Ich gebe ihm Geld, so daB er Bilicher kaufen kann.
(kxorrekt: damit)

Hier geht es um den Einflul3des englischen_"so that",
das die meisten Schiiler fiir "damit" halten. Der Lehrer soll
erklédren, daBl "so... dal™ und "so déB;die gleiche Bedeutung
haben, z.B.

Es a8t so heiB; daB wir den ganzen Tag schwitzen,
= Es ist heiB, so daB wir den ganzen Tag schwitzen.

Dabei mulBl der '"damit - Satz" wieder geubt werden.

Hier sollte auch der Gebraﬁch'von "so" erwdhnt werden.
Sehr hdufig taucht solchexr Fehler auf:
Die Wohnung.ist sehr klein. So hat das Hochhaus
einen Partyraum. (korrekt: daher, darum, deshalb,
deswegen)
Der/Lohn ist sehr niedrig. So wollen die Arbeiter
streiken. .
Er arbeitet Tag und Nacht. So bekommt er immer
mehr Geld.,
Beim Adverb "so" ist der englische Einflufl zu beachten.
Als Erklirung soll der Lehref sagen, daBsdas deutsche.'so"
"auf diese Weise! bedeutet,. z.B. |
S0 muB man machen.

Benimm dich nicht so!
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Satzmuster 4 Der Partizipialsatz

Wenn das erweiterte Partizip dem Substantiv nicht
voran, sondern nachgestellt wird, dann wird aus dem Attri-
but ein partizipialer Satz, der einen Relativsatz ersetzt.
Beispiele:a. Der von allen Freunden yérlassene Mann

beging einen Selbstmord. (Attribut)
b. Der Manamy won allen ‘Freunden verlassen,
beginggeinen Selbstmord. (Partizipialsatz)

Beide Sitze konnen/vervandelt werden im den Satz:

¢. DergMann, der von allen Freunden verlassen
‘ woréen war, -beging einen Selbstmord.

Der_Partizipialsaté kann auch an anderer Stelle dem

Satz eingefligt werden: '

d. Von allen Freunden verlﬁssen, beging der Ménn

einen Selbétmord.
e. Der Mann beging, voﬁ éiién Freunden verlassen,
einen—Selbstmords =
Da im Thailandischen kein Partizip, das als Attribut
verwendet wird, und- kein Partizipialsatz vorhanden sind,
ist die Struktur der'Sidtze a,.b, d“und e fiir die Schiiler
sehr schwer zu verstehen. (Wiederum handelt es sich um die

Verwendungsweise von S&tzen.mit passivem und aktivem Sinn.

Dafir hat mah jim Thail&@ndischen 1ediglich 'den Relativsatz

zur Verfigung.
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Beispiel: ¢ eu ¥ R gn\ 1éﬂuA vom ﬁa/

/cha:j khon thi: thu:k phwen th»:t thisj /

Mann der von  Ereund verlassen
A pay /khd: tustadi/  toten sich tot

Beim Aufsatzkorrigieren habe dich gemerkt, daB nie-~ .

mand einen Partizipialsatz geschrieben hat. Héchsten haben
ein paar gute Schiilers.gelegentlich ein Partizip Pridsens
und ein Partizip Perfekt als Attribut zum Nomen verwendet.
Sonst wird der Relatiwvsatz bevorzugt. StoBen die Studenten
beim Lesen auf/éingn Partizipialsatz, so muBl ich ihn para-
phrasieren, indem ich ihn in einen Relativ-, Temporal-,
Konditional-, odex Komparativsati'Vérwandle, je nach dem
Sinn des Originalsatzes. i
Beispiele: a. Der Mann.beging einénigelbstmord, weil er
von allen verlassen worden war. «s

b. -Der Mann beging einen Selbstmord, nachdem er

von allen Freunden verlassen worden war.

¢c. Von Einzelheiten abgesehen, 4.

----- > Wenn man von Einzelheiten absieht, ....

d. Eg ereignete sich ‘alles so, ‘wie vorausgesagt.
----- > ESjeeeececccecseesy Wie es Vorausgesagt wurde.
e. Zitternd 6ffnete er die  Tiir.

----- <'Am ganzen Korper zitternd, 5ffnete er die Tir.

Er o6ffnete die Tiir, wdhrend er am ganzen Kdrper

zitterte.
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Bei der Bildung von Partizipialsidtzen und bei der
Unmwandlung von Nebensdtzen in Partizipialsidtze ist fol-
gendes zu beachten:

1.Das Subjekt des Partizipialsatzes ist fast immer das
Subjekt des Hauptsatzes.
Beispiel: Erholt und gut vorbereitety begannen die
Studenten.das neﬁe Semester.
2.Der Satzfkanns"man's als Subjekt haben:
Beispiel: Wenn man'es offen gesteht, muB wirklich einiges
gedndert wérden. "

= Offen gestanden, mufl wirklich .ccecee

3.Das Partiziplerfekt der transitiven Verben ist
 passivisch, das der intrgnsitiveﬁ-Verben ist aktivisch:
Beispiel: Vom Prigidenten am Flﬁgplatz persdénlich begriifit,
stellte sich der Gast]sdéleich der Presse.
Gerade erst angekommen, sprach der Gast sogleich
zur_Presse,
Abhilfe: Die folgenden {/bungen tragen dazu béi, die deutsche
Nominalphrase zu erlernen.

a. Bilden Sie aus den Nebensdtzen partizipiale

Ausdricke!!

Beispiél: Eine Lésung, die alle Seiten befriedigt,...
=~die von  allenSeitenybefriedigte Lasung
1. Die Antwort auf die Fragen, ' die 'eben gestellt
worden sind, ...
oder besser:‘die Antwort auf die eben gestellten

Fragen
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2. Die Mitarbeit, die von uns vorausgesetzt wird, ...

ST
3. Die Illq&ierten, die rein optisch orientiert

sind, ...

4, Die Zahl der Qrmécher, die in der Produktion

tatig sind, .

5. Die Medakamente, die dem Kranken helfen, sind

teuer.

6. Wenn man von. den Sprachschwierigkeiten der Teil-

nehmer absieht, kann die Reise ein Erfolg ge-

nannt werden.

7. Der Mann ging zum Unterricht, weil er von seinem

Recht iiberzeugt: war.

8. Der Autofahrery der am4Kopf schwer verletzt

de s A d .
worden war, muflte sofort ins Krankenhaus eingew

wiesen werden.

9. Indem die Kinder ein frohes lied sangen, zogen

‘sie auf den Sportplatz.

b.Bilden Sie aus den_pgrtizipiaien Ausdriicke Satze!

1. Eine Zigarette rauchend, wartete er auf den Bus.

2. Schlecht’ beleuchtet und nicht zu luften, ist der

Raum fur Unterrichtszwecke nicht ereignet.

3+ Schwer betrunken, ging er nach Hause.

4. In Dresden angekommen, suchte er sofort seinen

Freund auf.

5. Die Zahl der noch heute gesprochenen Sprachen

Afrikas ist sehr groRf.
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6. Der durch die Immatrikulation in die Universi-

tat aufgenommene Student, ist verpflichtet,

sich auf Weisung drzlich untersuchen zu lassen.

2.%e23 Wortstellung

Im Deutschen kann jedes Wort .am Satzanfang stehen,

an der zweiten Stelle aber mufl das Verb sein,

Beispiele: a. En konmt morgen mit dem Zug.

_ Morgen komm#t er mit dem Zug.
Mit dem Zug Kommt _‘er morgen.
b. Er hat 1ihm ein Buch geschenkt.

Tho hat' ~er ein Buch geschenkt.
Eif Bueh /' hat ~ér ihm geschenkt. |
Geschenkt hét er iﬁﬁ das Buch.

In den folgenden thailéndigéhen-Sétzen kann nur die
Temporalangabe, der Akkugativ oder dés intransitive Verb
(das Adjektiv.in der déutschen Grammatik) an der ersten
Stelle auftreten, wenn das Worlt betont wird.

c. Er.| kommt morgen.

A W
’ /
/Xhaw mas phrﬁv ni:/
~ ./ / “ v
/phrii7 ni khaw" | ma:/ LR
J X [ » A / N K4
d. w T 180 M 1 /mx: sw: swx tud ni:/

Mutter 'kaufen Bluseldiese

»
-

§ L ‘aN, I R /
oder:' I#e " U (U T9/sw> tu? 'ni: mx: su:/
v X! ' / ./ N\,
€. IMTIIMUNLDTIRY /?a:hg:n ra:n ni: ?r3j/
Essen dieses Restaurant schmecken

[] i vy LN Vv /
oder: sroumymrswna /?r>j ?a:ha:n I‘a;nni:/
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Daher pflegen die Schiiler den deutschen Satz mit

dem Subjekt oder mit der Temporalangabe anzufangen. Wenn

das letztere der Fall ist, folgt dann sehr hiufig das Sub-

jekt und unmittelbar das Verb wiesin Thai und im Englischen.

AuBerdem ist die Wortstellung im Nebensatz, dessen Verb am

Ende steht, eim Problems Dazu die Stellung von "nicht", der

Priddikatsergénaung, Pronoumen, Modalangaben und Adverbien.

Fehlertyp:

Qe

b.

Wenn ich nicht ‘da biﬁ, meine Frau wird Sie

emnpfangen.

Es ist besger, wenn wir in der Stadt uns vorher

treffen.

. Ich habe eine Konferenz.um 6.30.

Dann warten Sie auf mieh in meinem Biiro um 7 Uhr.

e <
Der Vortrag gestern war sehrinteressant.

(Die thailandische Temporalangabe steht entweder

zum Satzbeginn oder am Satzende.)

d.

€.

Tle

gs
h.

i.

Er hat nicht den Schliissel.

Ich vérspreche, daB in. diesem Monat ich dich
um nichts bitten werde.

Dann ich kann mir meine Arbeit ieisten.

Deing Schwester Kann)Geld sSchod) verdienén.

Er geht nach Pattaya um 8 Uhr "heute.

Aber gebe ich dir Geld fir ein neues Kleid.

(Hier handelt es sich um die intralinguale Interferenz, den

EinfluB des Gelernten im Deutschen, das Verb ist an der
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zweiten Stelle.)
J. Er weiB, er kein Recht hat.
(Man glaubt, daf man die Konjunktion geschrieben
habe.)
k. Ich habe gehdrt, was er sagt alles.
Hier wird das thailandische Satzmuster iibertragen.
i 1o 7 i nn R min
/chan dasd jin' thi: khaw phu:t phé9m8t=/
ich*horen. was | er sagen .alles
In dieSem/Satz kann ﬁél;es" nach "horen" oder
am Ende stehen. N
l. Was, das er gsagte, ich glaube nicht.

Das Thai—Satzmuster-wir@@pertragen:
[} - ; [} ¢
a:ls ?\ (= e Ty 13e
/?araj thi: kbdw phi:t chamm3j chdo /
was das er sagen ibh'nicht glauben

Vorschlidge 2zu €inigen Problemen:

Bei der Reihenfolge der Adverbien und der Pronomen
kann man folgende Beispiele verwenden:

as Die Staatsminner trafen géster?q%bend in(ggnn
‘zu.einem weiteren Gesprédch zusammen.

(3)
b. Er wollte sich noch am selben Tag mit dem
), (2) ) - (4
Konsulat seines Landes in Verbindung setzen.

(5)

¢c. Warum hat es ihm denn niemand gesagt?

(1) (2) (3) (+)

d. Ich hitte mir das eigentlich denken konnen.

(1) (@ (3)
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e.Wenn ich nicht da bin, wird Sie meine Frau

emnpfangen. ) @

Man kann wie folgt zusammenfagsen:

1. Im Satzfeld kommt die Temporalangabe (wann) an der
ersten Stelle; es folgt dann die Kausalangabe (warum), die
Modalangabe (wie) . und-die Lokalangabe '(wo'). An der letzten
Stelle steht die Prédikatsergénzung. Die Temporal- und
Kausalangabe konnen auch veptaugcht werden.

2. Die Personal- und‘Refléiivproﬁomen stehen im All-
gemeinen unmittelbar hinter ei@erifiniten Verbform, einer
Konjunktion bzw. den Prépositiénen_ um/anstatt/ohne.

In Thai kBnnén die Adve?@ién die Stellung wechseln,
daher stellen die Sechiiler sie aﬁ%ﬁ_}p Deutschen irgendwohin

im Satzfeld ' —

L [} -."~_-y:_;, . v :
Beispiele: a.. My ai7in o1 e naw AU
A / :
/ba:m thammgsdas: this rain ni@ £ain kla:?'wan
LTSN TR Ug [y khon nxn ma:k/

(%)

normalerweise an dieses Geschadft nachmittags
vieletTeute (voll)
Die Stelle dieser /drei Adverbien kann gewechselt

werden wie:

be. 1 2 o o
cgrRyYn % D
de 2 3 1 4
e« 3 1 2 &4
fo.3 2 1 &4
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[N
£F F & &£ £ 2 2

Vielen Schi i £511% esziemlich . er, den richti-
1 finden. In

Thai wird die Par Y V e. ng benutzt.

Men L._-a--m--n-cl—u--n;:_n In—aas——

¥

b. vor eHiige -
] = , m
Su Tn 10 n wmr - dle e

/chan maa_“hg paj du: n me> wa:n/

b IR B A 1) 5

Hllfsverb, zeigt hier die Vergangenhelt.

0 W“Tm TSIRTINYNa Y

/raw maa t'rg b) k khaw/ wir nicht miissen sagen er

oder: 111 nﬂq h; uen 1eq wir miissen ‘nicht sagen er
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d. vor dem Hauptverh:
umﬂu'ﬂﬂmau  /dx:t md§ ?0:k 13:§/
Sonnenschein nicht scheinen gar (nicht)

/maj/ steht also im Prinziprentweder vor oder nach
dem Verb, was den deutschen Regeln-nic¢ht entspricht. Daher
_ miissen die Schiiler einige Regeln bei der deutschen Satzver-
neinung lernen.

a. "Nicht's&tedt nach den direkten Objekten

Beispiele: Ich kaufe das.Buch nicht.
Sié€ kalft ibm dzs Iutp nicht.
b. "Nicht'l steht vor dem}zweiten Pradikatsteil

Beispiele: Ich habe das Buch nicht gekauft.
Er geht noch.nicht weg.
Der Vortnag war nicépfihteressant.

c. "Nicht" steht sehr héufig,?or préapositionalen Aus-

driicken, und immér vor priapositionalen Objekten

Beispiele: Br will nicht nach Chiangmai fahren.
Sie interessiert sich nicht fiir Sport.

d. "Nicht" .steht vor dem Objekt, wenn es mit dem Verb

eine fegte (Verbindungl bindét. |(Pradikatserginzung)

Beispiele:' Ich fahre nicht Auto.
Er spielt nicht Schach.

e. "Nicht" steht wvor dem verneinten'Satzglied.

Beispiele: Nicht ich (sondern er) habe das getan.

Er kommt nicht heute (sondern morgen).



f. schon ——=——- noch nicht

schon etwas = ——=—- noch nichts

schon jemand (einen) ~=-== noch niemand (keinen)

.8chon einmal ——e-e—- noeh nie
g. noch —-———- nicht mehr
noch (eines. Jf———-s- kein... mehr
Ist er nech hier? ---- nicht mehr hier

Haben wir' noch Wein? --—- keinen mehr

noch etwag? / ~--——. nichts mehr |

noch eimmal | <=-=- ‘nie mehr (nie wieder)
Bei der Antwort auf die neggtive'Frage haben die

Thailénder Schwierigkeiten.
Beispiel: A: Kommst du nicht? l;";”
| tn Tar wn wip /thp: mgd ma: 1“{:/ |
du nicht kommen (Fragéﬁértikel)
B: ;:'h;uﬁtwan /cha maj ma: rok/
Ja, nicht kommen
oder: -1 ¥ /ma: éi/
kommefi ‘doch
Die Thai;Schﬁler sagen hiufig ganz unbewuBt bei der
Bejahung der negativen Frage: .
Ja, ich“komme nicht. ‘(statt: nein)
Ja, ich komme . (statt: doch)

Der Schiiler sollte wissen: wenn man "nein"'sagt, muf
entweder nicht oder kein im Satz stehen.
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Beispielsfehler:
a. Er ist mit dem Zug nicht gefahren.

b. Ich wei3 nicht eine Antwort.

C. Sie hat nicht den ‘Schlissel.

d. Machten.Sie noch,eine Suppeé? - Nein, nicht mehr
e. Er hateden ganzen Tag im Biro nicht gearbeitet.
£. Das_Bueh.genort nicht ihm.

g. Das #utolgeh6rt.nicht meinem Bruder.

2. 3. 245 Die Prédikatsergidnzung

a. Der\Sprecher der Opposi%ion ibte heftige Kritik
an den MaBnahmen der Rggig:ung.

b. Diese Firma genieft im Ausland einen guten Ruf.

¢. Der Wagen kam zum Stillstand. |

d. Er geriet in Stimmung;’fi 4

Die fortgeschritfenen Schﬁlégeuhd Studenten miissen
dazu lernen, wWelches Nomen ein bestimmtes Verb gebraucht
und hdufig auch eine entsprechende Praposition. Schon beim .
Lesen hat man es ﬁicht leicht, den Sinn zu verstehen, wenn
man aﬁf Pradikatserginzungen 4in.Originaltexten,.in der
Zeitung beispielswéise, stoB8t, dbwohl lalle QBrter bekannt
- sind. Manche Prdpositionalphrasen haben eine feste Verbin-
dung mit dem Verb. In diesem Fall darf das einzelme Wort
nicéht getrennt betrachtet werden.Im Thailéndischeh ist die

VerbalisierungAstérker. Daher ist die Nominalisierung im
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Deutschen immer schwierig. Dazu kommt die Frage der Wort-
stellung der Erginzung selbst und auch die Stellung von
"nicht". Zur Negation wird manchmal fkein" und oft "nicht"
verwendet.
Beispieie: Er raucht nicht Pfeifel.
Er raucht keine'Zigarette.
Das Nomen hat manchmal einen Artikel, manchmal ist es
artikellos.
Beispielé: am Platze sein), aufg Spiel setzeq, -
imgGesprich sein, ins Gerede kommen,
zum AnlafB nehmen, zu£ Diskussion stellen
aber nicht: in die Aufregung geraten
in den Gang kommen
auBer der ‘Frage kommen

Die Stellung von "nicht"

a. Ich bedauere es, daf Haﬁsiihm den Schaden nicht
- in  Rechnung stellt.
b. Man kann nicht sagen: Ich bedauere es, daB
Hans ihm den Schaden in Rechnung nicht stellt.
Aber S&tzé @.] und ds Sind ndglich: :
¢. Ich finde'es drgerlich, daB wir nicht zu der
Veranstaltung gehen.
oder: ' d. Ich find&es drgerlich, da8 wir zu der Veran-

staltung nicht gehen.
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Bei manchen Erginzungen ist eine Attribuierung
obligatorisch. Ohne sie wdre der Satz ungrammatisch. |
Beispiele: Die Debatte nahm einen gilinstigen Verlauf.

Die Dollarkrise nimmb eine bedrohliche

Entwicklung.

Abhilfe: Der Lehrer kann einige Gruppen semantisch ver-

wandter Prédikatsergénzungen einordnen, damit man es etwas

leichter hat.

Beispiele:

geraten (jemanden versetzen) :7WBrter der Emotion: meist

negativ: iniZorn / Wut / Angst/ Erregung/ Begeisterung/
Stimmung/ Verzweiflﬁné/ Unruhe

kommen (die Veréhderung) —in Béﬁégung/ Sg%ung/ Fahrt/

' Trab/ FluB/ Ordnung) ,—Gid:ng

stellen: die Erdrterung und die Sprache der Politik:
zur Diskussion/ Debatte/ Er6rte?ung/ Ent-
scheidung/ Abstimmung / Aussprache

goraten : die ungewollte Verdnderung: |
insgGerede / in Verruf/ Vergessenheit/
Abhangigkeit/ Sthulden / Armut ‘

gelangen': die gewollte.. Verénderung
zur Uberzeugung / Ansichb./.Einsicht /
Anschauung./{Entscheidung
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Setzen Sie das geeignete Wort ein!

1. Ich mein Auto zu IThrer Verfiigung.
2. Er muBte sich mit seinem Chef/im Verbindung .

3. Sie war nicht Lage selny sich zu helfen.

4, Das Auto " jns"Schleudern,

5. Das Gesetz in Kraft.

2e3+2.6#Pie Mempora

Wie schom' ein paar Mal erwdhnt, ist das Thailéndische
keine flektierende Sprache. Die Verben werden also nicht
konjugiert. Dié_Temporaladverbien, Hilfsverben und Konjunk-
tibnen bezeichnen den Sachverhalt in der Gegenwart, in der
Vergangenheit und in der Zukunft. Der Gebrauch der deutschen
Tempéré ist daher ein grofBles froblem fir die Schiiler. Sie
bevorzugen das Pridsens und den Infinitiv, weil es leichter
fir sie iste.

Thaildndische Verbformen:
a. Gegenwart
1. LN VY /khéw kamlay tham na:n/

Er . arbeitet.

/kamlay/ ist mit dem englischen "present cpntinuous"
jdentisch. Fs istrin=Thai |alis|Hil{<gverb)zu betfach?en.
2. i t?.n ¥ U /kha{w rﬁ\:m_ tham 'r}a:n/
er beginnen arg;iten
/r3:m/ ist ein Hilfsverb.
3. 5ﬁﬁlﬂ1 T 1A _’/wann{: khaw ca ma:/

heute er werden kommen
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/ ~ .
/wanni:/ ist ein Adverb, /ca?/ ist ein Hilfsverb.
Es bezeichnet die Zukunft. ‘
b. Vergangenheit

1. v 9w u;'s /chén tham ya:n 1'x/:w/
ich arbeiten . schon
/lxl:w/ ist™ein Hilfsverb.
2, lft.mﬁuiﬁiﬂ’hﬁum /man e b ChR paj kgp khéw/
gestern ich gehen mit er
5wl 3 L N ol o WMo
/155 cadk thgz Xhaw paj lx:w chan K> tham ya:n t3:/

? o8

nachdem , = er geben schon ich dann arbeiten
weiter '
c. Zukunft ‘
1. W ?51ﬂ wmAna /chégzcé?paj phgp khéw/
ich werden hin treffen er
/ca?/ ist ein Hilé%erb, bezeichnet die Zukunft.
2. nmﬂm;w',qm,:qﬁ /raw ?3:k d:n tha') phrﬁ\?ni/:/
_ wir abfahren morgen
Daher werdén'folgende Fehler héufig'gemacht:
as; Wenn (kyrrekt: alé) ich klein war, mochte ich
Arzt werdenf _ |
Sie ist.eingetreten, weil sie das Bett in Ord-
nung ‘bringen chhté.
(Yiele_Schﬁler verwenden gern "méchten" statt

"wollten".)
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b. Gestern war mein Geburtstag. Meine Eltern
schenken mir eine Kamera. |

(Beim Erzihlen bleiben die Schiiler nicht immer in
der Vergangenheitsform. Das Prisens tritt immer wieder auf.)

c. Gestern war ich ins Kino.gegangen,.

(Statt des Perfekts benutzen viele Schiiler das
Plusquamperfekt, selbsi wenn es unnotig ist, weil es keinen
Zusammenhang hat. Meiner Ansicht nach halten sie "war" im
Satz filir einesVergangenheitsform und nicht "ist".)

d. Nachdem ich meine Hauéaufgabe gemacht habe;

machte, ging
ich ins Kinoe. ;

(In diesem Fall hat man die Verwendungsweise des
Plusquaﬁperfekts nicht verstanden. Der Lehrer sollte den
Gebrauch def Verbformen beim "nachdem-Satz" erliutern.)

e. Am Sonntég haben wir einéanusflug éemacht. Wir
sind-nach Pattaya gefahren. Wir sind im Hotel
gewesen. Wir haben viel SpaB gehabt. |
(Hier ist der Fehler auf die intralinguale Inter-

ferenz zurickzufiihren ; Die Schiiler Benutzen in_ jedem Satz
das Perfekt,sdenn sie glauben, daB man beim Erzzdhlen immer
das Perfekt benutzen muB. Das Prdsens oder das Prateritum
kann' ohne welteres Inieht lauftreten. )

f. Wie lange haben Sie Deutsch gelernt?
~ Ich habe Deutsch seit zwei Jahren gelernt. Jetzt

bin ich im ersten Jahr und Deutsch ist mein

Wahlfach.
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Mein Freund ist seit zwel Tagen in Bangkok

geblieben.

statt: Ich lerne seit zwei Jahren Deutsch.

Mein Freund ist seit zwei Tagen in Bangkok.

Die Fehlerquelle ist negativer Transfer des
englischen "present perfect tense': I have learned German
for two years. Und man meint, der Sachverhalt betreffe die
Vergangenheity die/Gegenwart und die Zukunft. Der Léhrer
sollte den Unterschied der Verwendungsweise des "present
perfect" und des Perfekts zeigen.

g. Gehen Siefmorgen zum Arzt?

-Ja, ich will gehen.

Hier wurde "will" als “wer&e" gemeint. Oft wird das
englische "will" als deutsches Futur verwendet, weil die
Formén ghnlich sind!’ -

h. (...) Am nachsten Tag wurde ‘er seihen Freund

besuchen..

Man halt "wurde" und das englische "would" fir
identisch: On. _the next day he would go to wisit his friend.

i. Wenn (korfekt: als) er /mir das éagte, weinte ich

beinahe. (statt: hdtte ich beinahe geweint)

Haufig wird nicht korrektes Priteritum stgtt kor-
rektem Konjunktiwv, verwendet.

3. Wir siﬁd nach 'Udorn gefahren, das-im Nordosten

war.,. _

Der Lehrer sollte darauf hinweisen, daB bei allge-

meingliltigen Aussagen grundsdtzlich das Prédsens verwendet
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werden mufl.

k.

Wer nicht hart (korrekt : fleiRig) studierte,hat

keine Chance, die g zu bestehen.

Die StraR . ig ebaut.

ﬂr wurde ... gebaut)
fuhr e sie 200 Baht
\i att: bestanden

1 ei

\
hatte (statt: wartete),

Ich war in BangkoX geb -; sn. (statt: bin oder wurde)

i= ..i-‘:&-'-..ai" - i
Ict:srergesse‘,’"%ﬂ"f’ d-{c Zu W en, (statt:habe ver-
{ .

OF £y & V-t . W ST aTNO " T

oll, wenn de Leﬁrer den
)

-'i*l- Verben wie

||

Z.B. ergesse'n, sagen, fragen, demken usw. sehr

hiufig ".Lﬁder Vergangenheitsform auftreten.

ﬂﬂﬁ]?ﬂﬂﬂ‘ﬁﬂﬂ?ﬂ'ﬁ
’Qﬁ’la\ﬂﬂim umqwmaﬂ
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2e3e2."7 Satzzeichen und GroB- und Kleinschreiben

} Beim Schreiben haben viele thaildndische Schiiler
Probleme mit dem Satzzeichen und der GroB- und Kleinschrei-
bung, abgesehen von der Orthographic.der Worter. Oft
setzen sie das Komma falsch. Der Eianflufl der englischen
Kommaregeln spielt dabei eine Rolle. In Thai wird das Komma
kaum verwendets

Beispielsfehler:

a. In meinem Biiro, Herr Soﬁboon sitzt mir gegeniiber.
. ( In my offieey -he sits opposite to me. )
b. Gestern nachmittag, ich besuchte meing Freundin.
( Yesterday dn’ the afternoon, I visited my |
girl friend. )
‘-c. Vielleicht gibt es auch Méﬁher, die alles machen
um Geld zu bekommen.
| ( Maybe there are also men who do_everything in
ordef to get money. )
d. Vielleicht kann er Arbeit finden aber es ist
nicht sicher.
‘64l Die Beiden gingen nach Haus.
Abhilfe:
1.~Beim Diktat-soll ;der, Lehrer diktieren,-ohne die
Satzzeichen ' zu sagen.' Die "Schiiler/solléen ilibeny wohin sie gin
Komma, einen Strich oder einen Punkt setzen miissen. Das

ist eine schwere Aufgabe, aber es hilft viel, was die
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Setzung von Satzzeichen, das Buchstabieren odef die Gram-
matik betrifft. Man sollte zuerst mit einfachen S&tzen an-
fangen.

2. Der Lehrer tippt die S&fze im Zusammenhang ohne
Abstand zwischen den Wortern, alles kilein geschrieben und
ohne Satzzeichen. Die Schiiler sollen die Sdtze auf richti-
ge Weise noch einmal abschreiben.

So sieht es aus: _
derrundfunkistfiirvielealleinstehenealteet-
wasganzwichtigesdiealténmenschensinddiedankbarstenharer
daserstewassieoftammorgentunisfdaseinstellendesradiossie
: wollennurjemandenredenhGrendabeierfahrensieauchneuesd@e
téglichennachrichten ... maﬁhatteéﬁéheinharspielprodu-
ziertunddiesdenaltenheimbewohnernzumhorenempfohlen ...usw.
| 3. Ubung: Wie konnen Sie in diesen Sitzen
Adjektive als Nomen benutzen? :

a. Hunde-sollen-den Leuten. die—eirsgém sind,

die Zeit vertreiben. ( = den Einsamen )

b. Ich suche eine besondere, ganz.ausgefallene
Sacheu( = etwas Auggéfallenes )

c. Das ist die richtige Sache. ( = das Richtige)

4,"Das Adjektiv nach: wenig, viel, nichts, genug,
etwas; alles’ alierlei wird groB geschriebeny Das sollen
die Schiiler 'sich: einprédgen.
Beispiele: wenig Angenchmes , viel Schdnes, nichts Altes,
genug Falsches, efwas Neues, allerlei Hiibsches

aber: alles Gute!
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Ubung: Setzen Sie das geeignete Adjektiv ein!
1. Ich wilinsche dir alles !

2. Es gibt nichts in seinem Vortrag.

3. In der Stadt gibt es wield zu sehen.
4, Sicher hat er etwas gehort.
uswe.

2.%.3 Wortklassen

2.3+3.1 Promomen

Die deutschen Persdnal-rund.Relativpronomen machen
die Thgi—Schﬁler unsicher, YOI aiiem, wenn sie gehauft auf-
treten. Hiufig wissen die Studenten dann nicht mehr, worauf
sie sich bezlehen, da mehrere Nomen 1m Satz auftreten. Es
geht w1ederum um das Genus und .den Kasus des Nomens.
Belsglele. a. Die neuen Kernkraftwerke sind auf eine wesent-
'llch grofere Lelstung angelegt als die bestehenden. Sie soll-
ten_drei-Viertel der Kernenebgie erbringén, die in die Ener-
gieversofgungs-Rechnung.eingesetzt ist und sie sollten sie
bis Anféng deb achziger Jahre liefern. ’

b. .Zu dén wichtigsten.Gesetzen,.die der Bundestag

in Bonn in dieéser Legislgturperiode'bisher beschloséen
hat, gehort die Reform des Parégraphen 218 des Strafgesetz-
buches, der den Abbruch einer Schwangerschaft unter Strafe
gestellt hatte. o |

Der Lehrer sollte die Schiiler immer fragen, worauf

das Pronomen sich bezieht, sonst werden sie den Satz nicht
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vérstehen.
Die Schiiler pflegen kein Possessivpronomen in Bezug
auf die Verwandschaftslexik zu verwenden.
Beispiele: a. Ich habe die Freundimfangerufen.
b. Gestern ist der Onkel mach Ayuthya gefahréh.
Das Pronoﬁen tes" wird hidufig wvon den Schiilern weg-
~gelassen.
Beispiele:a. Er hield fiir ausgeschlossen, daB ...
b. Ich werde wersuchen.
= MR u /chan ca phaja:jawm/ = I'1ll try.
¢c. Obwohl er behauptet, daB er nicht da war,
glaube ieh 'nicht. - f

= 6§hhé; : /chgn'ﬁgj ch#® / =ich nicht glauben
d. Wissen Sie 8?7 - Ja, dch weiS. /f
= UrT /chén s$12 / = ich wissen /

=.Yes, I know. /

e..Kénnen Sie das? - Nein, ich kann nicht.
v.lv / A A . . '..
= fululne /chan tham maj da:j/ich nicht kénnen
= No,. I can't.
f. Wer ist dds? ' = [Ich Bin.
= s /chén a:y/ ich™selber = I am.
g. Ich habe eine" Frage. Es i8t sehr wichtig.
= It is very important.

h. Ich glaube, am Montag wurde_ ich besser.

- .ﬂ: 7 . A .
= MWTamu /chan ca di: khun/ ich werden

besser
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Diese Fehler sind also auf den Einfluf der Mutter-
sprache und der ersten Fremdsprache zuriickzufiihren.
In einem Thai-Satz kann das Akkusativpronomen

weggelassen werden. Daher tauchtf solcher Fehler auf:
Hast du den Ball gekauft?'= Nein, ich habe nicht
gekauft.

hh;-'ga /maj da:jest:/  nicht kaufen ‘
Ich kaufe die Puppe \nicht, denn ich habe schonj:ﬂe
suly ‘Fﬂ ;:m momas &R um
/chén mgj sé: tuklkatas phf)? chan mi:.lérw/
ich ni€htikaufen Puppe denn ich haben schon

‘Das Pronomen "mani

Die Schiiler vermiséhen "man" und "er" in demselben
Satz, weil sie "er" fiir das Pronomer von "man" halten.
Deshalb unterlaufen solche Fehler:
a. Bevor man etwas machenfwiil, soll er Uberlegungen
anstellen,
b. Die Natur macht man gesund.
c. Wenn Mann miide ist, geht er nach Haus.
Die Schﬁléﬁ 8ind mit dem Akkusativ.und Dativ von
"man" nicht.vertraut. Sie verwechseln|“"man'" auch oft mit
"Mann". In Thai gibt es kein bestimmtes Wort, das "man"
entsprichts. Manchmal-wird es daher weggélassen
Beispiele: Wie sagt man das auf Deutsch?
= mmltmnTw:ﬂ';‘wﬂt;‘N“lr. /pha:s‘é: ,j:)ramén phﬁ\:t .w'a\L:

jaynag/
= Sprache Deutsch sagen wie
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Ich will hier halten (korrekt: parken), aber hier

darf nicht halten. (parken).

< A ‘e A AN ALoA
P U3enlyln /thi: mi: eo:t maj da:j/

hier parken nicht konnen

Das Reflexivpronomen

~ Die Schiiler verwechseln stZndig den Dativ und Akkusa-

tiv des Reflexivpronemens. Der Lehrer goll sie jedes Mal,

wenn ein neues Reflexiwvverb vorgefithrt wird, darauf aufmerk-

sam machen. Das Beispiel soll wvon der Konjugation von "ich"

ausgehen,
Beispiele

Qe
b,

C.

d.
€.

f.

weil o8 klarer ist als bei "er" oder "sie".
der Fehler:

Wir haben sich schon léngst nicht getroffen
(= geséhen). ; |

Nachher kann.man sich reden. (= 148t sich reden)
Hast du dich iliberlegt, was du werden willst?
Es ist hochste Zeit, daB du imeinen Beruf
entscheidests

Ich méchte (=brauche) einen Berufy in dem ich
mich“etwas leisten kann.

Ich wirde mich lieber in der Stadt mit Thnen

treffen.

Der Lehrer soll den _Schiilern auch den Unterschied

von "mich" in) diesen‘beiden Bidtzen zeigen:

Ich interessiere mich fiir die Kunst.

Die Kunst intermssiert mich.

Sonst glauben sie, daB "mich" in den zwei S&tzen die gleiche
grammatische Funktion hat.
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2.343.2 Verb und Rektion der Verben

Bei deutschen Verben haben die Schiiler folgende
Schwierigkeiten: _

a. Man muB immer beachteny ob das Verb ein "Verb der
Fortbewegung" ist.oder nicht, und-dzher geht es um die
Frége "wo (Lage)" oder "wohin (Richtung). Dann folgt das
prédpositionale Objekt dm Akkusativ oder Dativ. Sonst begeht
man iumer wieder dieselben Fehler, wie z.B.

Er stellt sginegn Wagen inxder Garage. (atatt: in die)

In Thai interessiert(mah sich) nicht , ob das Verb
eine Fortbewegung anzeigt odéer nicht. .

b. Man verwechselt die transitiven mit denf;;ansi-
tiven Verben. |
Fehler: Die Wiirste legen - im Kiihlschrank. (statt: liegen)

In Thai stehen zwel entsprechende Verben zur Ver-
fiigung. Wenn die Schiller viel geﬁbtihaben und trotzdem
diese Verben verwechseln, sollen sie wissenj wie sie auf

Thai heiRen: legen = !9 (Akk.) W/ ?aw ... paj wa:y/

liegen 1ﬂqﬂé /wa:n j&:/

Die ;Schiiler-werden, aber auch,verwirrts weil ihre
Laute fiir da$ thailindische Ohr @ehr|Zhnlich klingen.
AuBerdem heiBen die beiden’ Verben auf.Thai /wa;y/

Da das+Thai keine Flexion kennt, muB ein Wort ver-
schiedene Funktionen und verschiedene Bedeutungen haben,

Jje nach seiner Stellung und Beziehung zu den anderen .

Wértern im Satz. Im Deutschen erkennt man durch die
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Affixé, Ableitungen und Endungen, daB diese Wérter den
gleichen Stamm haben und in andere Wortklassen verwandelt
sind, was im Thaildndischen nicht der Fall ist. Daher nei-
gen die Thaildnder dazu, die transitiwven Verben mit den
intransitiven Verben zu verwechseln,
Fehlertyp; a. Das Fenster 6ffnet. (statt: ist offen
oder™ist’ gedffnet) '

Th. m:q 91.'“ L2e /n'gz t;:‘? p;:t/ (=Vi.)
Th. U Al 1&% éu/cpéh p;:t na: té:j/ (= Vt.)

' ich 6ffnen Fenster
b. Vater argert den}séhn.

(s?att: Vater érgeit gich liber den Sohn.)

Th. "8 1nf1 an_#9¢ /ph%g _l_:g\lg_; 10:k cha:j/ (=Vt.)

| Vater (sich)irgern Sohn
Th. " we Tnew - /ohas kEost/ (=Vi.)

Vater-éfgerlich
c. Das Glas zerbrach. (statt: wurde/ist zerbroche@
Th. ut:‘) tnn /k:?:w' t:E:k/ ( =vi.)
Glas brechen
v /@ ~ N
Th. s ieamunauens | Achaw-tham Jeot:wy, tr:k/
= Er macht das Glas brechen. (=Er zerbrach
das Glas.)

d. ‘Er h3alt das Auto.(statt: anhalten)

Das Auto hdlt am Bahnhof. (statt: steht)
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Th. 10 90 3 604l 10l /IOt >t thi: sath¥:nitiretfaj/

Auto steht am Bahnhof  (=Vi.)

Th. 11 380 10 /khe{w ca:t _rét/

' er halten(parken) Auto
. Die Schiiler beachten nicht®, .ob das Verb transitiv
oder intransitiv ist, da die Form der.Verben in Thai die-
selbe ist. '

¢c. Die Verben, die sowohl reflexiv als auch}}ransitiv
sind, bereiten+den Schiilern Schwierigkeiten,'z.B; ¢sich)
interessieren, (§ich) freuen, (éich) erinnern usw. In Thai
gibt es keine reflexiven Verben. Sie sind daher ziemlich
" schwer zu begreifen. Sehr haufig 148t man das Reflexivprono-
men einfach weg. . |
Beispiele: Ich erinnére, dafl ich ihn einmal gesehen habe.

(statt: erinnere mich) ‘
Die Tiir 6ffnet. (statt: 6ffnet sich)
Ich-habe gewundert. (statt: mich 5ewundert)

d. Die trennbafen Verben sind den Anfingern ganz
fremd. Man kann davon ausgehen, da8 manche thailidndische
Verben "trennbar" sind. .Es, sind aber ;Hilfsverben, keine Pri-
fixe, z.B. W% 70 10191l /ehan ca su: haj khawimi/

ich werden kaﬁfen fir er neu
sé:hgj .. méj/ gehdren zusammen. /ﬂaj/ ist ein Hilisverb,
stelit nach dem Verb oder nach dem Nomen.,

- L 4
oder: fuowmoon Voo o 1l Ty ow
L v A A ~-
/chan ha: rom thi: khun lu:m wéj maj Ehép/
ich suchen Regenschirm der Sie vergessen nicht finden
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e. Bei Modalverben haben die Schiiler weniger
Schwierigkeiten, Qeil es dquivalente thaildndische Hilfs-
verben gibt, solange es sich nicht um den subjektiven
.Gebrauch handelt, d.h. die Falle, wo die Modélverben zu-
 erst zum Ausdruck wvon "Emotionen" (Wumschvorstellung, Kr-
ger, Vermutung usw.) verwandelt werden.

e’

Die Modalverben der beiden Sprachen im Vergleich:

v A
miissem® =g 1/ /627)/

Mt/ £ /Khuon/

4

sollen
wollen 4 = fany’ * fjask/
mégen (mdchten) 7
kénnen = = Verb + 1; /dé?j/, /sa:mas:t/
diirfen [ = Werb'+ ln /da:3/ (mit Erlaubnis)
Da "konnen" und "diirfen" /dgej/ in Thai bedeuten, ver-
wechselt man oft ihre Verwendungén,?z.B. |
Kann ich hier parken? ( Das ist auch in der
deutschen Umgangssprache der Fall.) Der Gebrauch von
"diirfen" soll’daher mehr gelibt werden als andere Modalverben.
Was den subjektiven Gebrauch der Modalverben betrifft,
haben die Schiiler .groBe Schwierigkeiten, weil im Deutschen
mehrerel Strukturen vorhanden sind, wdhrend das Thaildndische
geringeré| Ausdriicke hat, z.B.

. / v N A
(bei, der.Vermutung) :-i9a- meaz pvm, ZKhaw khon. ca ‘juiba:n/
b J

NIV / ?; : tc‘a? /
[ v’ \
?“33 / h&én ca? /
uINd24L / na :klus ca? /
| 4 /\ .
/ tha: ca? /

13
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Dabeil wird dieselbe Satzstruktur verwendet. Im Deutschen
gibf es zahlreiche Variationen:

Er kann zu Haus sein.

Er koénnte zu Haus sein.

"Er muB zu Haus sein.

Er wird zu Haus sein.

Er soll zu Hausssein. ~

Er kann zu Haus gewesen sein.

Er mul#zu Haus gewesen. sein.

usw. '

Die Schiiler sagen lieber : Er ist vielleicht 2zu Haus,

‘weil die Struktur einfacher is®. Daher werden die Adverben
eher verwendet.. Die Schiiler gollen solche Formulierungen
kennenlernen, indem sie viele solche Ubungen machen:

a. Driicken Sie Ihre Stellungnahme zu folgenden

Sachverhalten aus durch 1. Medalverben

2+ -Adverben
3. eine Einleitung
1. Herr Meiér arbeitet jetzt noch in diesem Biiro.
(Um diese Zeit‘ist er immer dorf.)
a. Er diurfte do;t'sein.
b. Er'ist wahrscheinlich dort.
¢. Ich glaube; a4B’ &7 dort] ist. .
2.-Dieser Herr ist reich. (Er wohnt im teuersten Hotel
der Stadt.)
3, Das Telegramm ist in zwei Stunden dort.

(Normalerweise braucht es nicht lénger.)
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4, Mein Freund hat mein Fahrrad genommen.
(Ich habe es ihm erlaubt. Das Fahrrad steht nicht mehr
dort.)

b. Verwenden Sie Modalverben f£iir die unterstrichenen .

Ausdriicke!

1. Ich nehme an, daB.er krank ist.

2. Ich rate Ihnengdanan teilzunehmen.

3.Haben Sie Lust auf ein Glas Bier?

4, Er behauptet, mich dort gesehen zu haben.

5. Er ist unfdhig, diese Arbeit zu machen,

f. Das Hilfsverb "lassen!

Die Schiiler sollen lernen, daB man "lassen" gebraucht,
wenn man etwas nicht selber macht. Das thailéndische
1; </hgj/ ist mit "lassen" identisch. Trotzdem hat man da-
mit Probleme. )
Beispiele: Ich.mdchte meine Haare schneiden.
Th.  Suoun fin o /chawm ja:k tat phém/
ich m6chten schneiden Haare
= Ich mﬁéhte mir die Haare schneiden lassen.
Das Ehepaar moc¢htél scheiden.
Th. 64 ArTen UN m;ﬂ fiu /sg:mi: phanra;]a:. ,j'gzk ja\L: kan/
Fhepaar modchten scheiden
= Dés Ehepaar mochte sich scheiden lassen,
Der thaildndische Ausdruck ist also nicht so "umsich-

tig und ausfiihrlich" wie der deutsche in diesem Fall.
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Daher sind folgende Ausdriicke schwer zu begreifen:
Es 1aBt sich sagen, daB ...
Es 138t sich nieght vérmeiaen, daB ...
Das Essen 1Bt sich gutsschmecken.
Er 14B8t.ihm helfen. Ih Phai.sagt man:

. " - / v A v
(UANPRP NIt uan.  /Khaw J2:m kh>: kwa:m chusjlu3s/

= |Er.bittet um die Hilfe.

g. Rektion der’ Verben ) N

In beiden Sprachen gibt es Verben, die bestimmte
Prépoéitionen gebraucheh,'hber;sie sind zum gréBten Teil
nicht identisch, und die Schﬁler;hﬁssen diese Verbindungen
daher lernen.'Bei'manchgn thailédndischen Verben werden die
Prdpositionen im Gegensatz zu dqg"deutséhen Verben ausge-
lassen, 2.B. -'. 222 J4

R Bk t't'.m ﬁ"\: Viing /khr:lw phu:t m’%gka:n me->%/.

ersprechen Geschichte:(&hema) Politik
(= sprechen iber )
2. T fuls na‘ /kha/Lw son caj thp:/
er intefessieren sie ( = sich interessieren fiir)
.3.~ 199 fﬁggg : /khéw rék tho:/
er lieben sie
Der Satz "Er verliebt sich.in sie." ist fir die
Thaildnder wiel schwieriger als "Er liebt sie, weil das
Thailandische eine_solche:Struktur hat.
h,opoihnoen . /du: dtk dudj/

aufpassen Kind ( PaB auf das Kind auf!)



5. wup g un e le
Arzt sorgen Patienten

[ ]
6. G en QU LY
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v A
/m2: du:1x: khon khaj/

( Er sorgt fiir die Patienten.)

o A
/chan khazyan mX:/

ich bitten Geld Mutter (Ich bitte meine Mutter

un Geld)

] A
7« 191 N 284789 ang /khaw kay won'maﬂlﬁ:k 1{‘1:1:/
: | r

er kiimmern#Gesehichte Kinder

( Er kiimpert sich/um séine Kinder,)

Die Pripositibn/igt hier nicht obligatorisch.

Beispiele der Rektion der deutschen7Verben und die thai-

landischen Ausdriicke:

Deutsch

abhidngen von
anfangen mit
antworten auf
arbeiten an, Ubery
fiir
sich &rgern tiber
aufhoren mit
aufpassen auf
bangen vor
flirchten fiir }
bestehen "aus
bitten um

denken an, iber
danken fir

4 !
- (4
a ﬂf’J nu

& »

Thailandisch

/thh j&: gép/ mit

N

* &~ A * .
LTy Mifl ,my'rain ton kap,daaa/ mit

nay

'ﬁ?ﬂﬂu
G

Tnrany
-
1An ,rn
7T

N4

: 4
Urensungy
2%

- -
Ll RV

/t5:p/+ NuyPron. ohne Prip.

/ tham nain kiawﬁép/ uber

/ Hag Ckap)/ mit
/kro:t(kap)/ mit(oder ohne Prip)
/16:%, jut/+V., N. =

/rawap/ + N. -

/klus/ + V., N. -

/prak >:p gﬁéj/ ‘mit
/kh3:/ , -
/khit the)) /+ N. -

ToUR Aufy /kh\ozpkhun samrap/ fiir
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Deutsch Thaildndisch

diskutieren iiber ﬂﬁ'ih‘ml‘i{ﬂ‘!fﬁl /?aph/ipra:j k;'.awlc\ap/ﬁber

einladen zu 13y ' /cha:n paj/+V., N. -

sich entscheiden fiir #naula /t\ats‘jinca;j/ + V. -

erfahren von YIWIN /sasp ca:k/ von

sich erinnern an e 1; /cam + N. + dg:;j/ -
/ol thin/ + No -

erzdhlen von la:ﬁl'r:m ‘ " /lgwx'g93}/+ N.

i, ) 4 oder ki\awk\ap {iber
fragen nach 0t /tha:m th;y/ ' -
sich freuen aufiiber (#l3 ('17: ) | /di:caj+th§:/+Nebens'atz
gehdren zu ' ' ﬂuf(;quvﬁ_:q-gfq i 4/ pEn sian m\rj_kg‘?:_:_ j/

ist ein Teil wvon

' - = N \
es handelt sich um V¥iiSsifivaill  /pen ridyy  kiawkap/iiber

herrschen iiber NPT /pokkra :Z)/ -
héren von | 'l;ﬁm?.m : /dQ:j,j}in 1@29/+N. -

(.l'ﬁ.mﬁ'u ) . oder k\ia!gép fiber
sich kilimmern. um ﬁ’nm?.m . /kajwon + ra;ag/+ N. -
machen aus i ‘ /tham ca:k/ von
passen zd . Ewtn 3 /m>? }g\a_tg/ . mit
richen an (Sichd uf:u;u /k;/t\:khaézn/ 10 -
reden von ‘;vn?u /phﬁ:t thﬁg / -
riechen nach "l;n?;u /dQ:,j kl\in/ + Na -
sieh schimen vor 2y ' /?a:j/ + N.,Pron. -

o~ \ \
sich scheiden von  WONU /ja: kap/ mit
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Deutsch Thailandisch

schreiben von l%uu(L#m ) /khlan + ra09+ N. -
l#ﬂﬂﬁ! oder kiawkap iber

schiitzen vor imﬁ% R 1) /pogké? + N. géig von
sorgen fir LR /du:es/ +oN. -
sprechen mit 30&1 /Phaﬁt ggp/ mit
tiber iy | /pfast Eﬁﬁj/ iiber

sterben an vnu;nj ‘ /tasj gﬁzj/ mit
triumen von g /fgngggég / iiber
sich verabreden mit jinny /nd%ﬁgég/ : : mit
sich verantworten fiur fiipeay /rgp p\hit chg\:p/+N. -
Ty oder + naj in

warten auf " ep /kR3:3/ -

. v s

wissen von Iﬂl;m ) /ru + ruaj/ + N. -
1Nt oder klawkap iiber

zweifeln an it ( l%N ) /sogsag/ + r&og+ N, -
(NEIRL oder klawkap iber

Aus diesem Vergleich 1aBt sich zeigen,da8 nur
einige Prépositionen'in den beidenr Sprachen identisch sind:
z.B. bei'" mit " und " {ber ". Die deubtschen/ Pripositionen
sind mehr|gebraucht, wihrend vielée thailsndische Verben
keine, Prapositionen braucheny oder man verwen&et stattdeséen

Nebensatze.
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h. Def Gebrauch der Hilfsverben "sein, haben" bei
der Bildung des Perfekts ist auch ein Problem. Solche
Fehler unterlaufen immer wieder.:
Der Chef hat ins Zimmer getreten.
Wir haben sehr ersghrocken.
Sie sind"in _der Sonne gelegen.
Es wdre eine Abhilfe, wenn die Schiiler auch einige
wegsentliche Regeln wissen:
1. Diestransitiven Verben bilden ihr Perfekt im

Aktiv mit "haben"y ‘ _
Ich habe eine Tasée Kaffee getrunken.
Ich habe seinen Waééﬁ'gefahren.
2. Die reflexiven Verben mit akkusativischem Pro-
nomen bilden ihr Perfekt ebenfalis:ﬁit "haben".
Ich habe _amich so gefreut!
Sie hat.sich verletzt, ;
3..Die intransitiven Verben, die ein Geschehen in

~ seinem unvollendeten Verlauf, in seiner Dauer ausdriicken,

bilden ihr Perfekt mit "haben".
Wir haben gut geschlafen.
Die Rose hat nur sehr kurz geblﬁht;

4, Die intransitiven Verbenj+die eine Zustands-
oder Ortsveranderung, einen,neuen, erreichten Stand be-
zeichnen, bilden ihr Perfekt mit "sein".

Die Blume ist verbluht. |

Er ist spat angekommen.
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5. Verben der Bewegung: tanzen, reiten, fahren,

fliegen, bummeln, gehen, rudern usw.
Sieht der Sprecher den Vorgang, die Dauer in der
Bewegung, dann steht das Verb im' Perfekt mit "haben".

Ich habe als Jjunger Mensch viel getanzt. '

aber: Ich bin in den Park gegangen.
(Es ist eine OrtsveriZnderung.)
Sieht der /Sprecher dagegen eine Verinderung
(eine Ortsveréndefqu), dann steht das Verb
im Perfekt mit'sein".
Sie sind dure¢h. den Séal“getanzt.
Ich bin iiber den See‘gesegelt.
Der Gebrauch'von "seinﬁrﬁimmt bei den Bewegﬁngs-
verben immer mehr zu, weil die ﬁérénderung in der Bewegung,
die Ortsveridnderung starker als die Dauer ih. der Bewegung

empfunden wizrd.

6. Das Parfekt des Passivs und das Zustandspassiv
gebréuchen das Hilfsverb "sein".
Sein' Auto ist (gestohleniwordens
Das Kind war erschrocken.
7. Bei Modalverben éteht das Verb im Perfektimit
"haben".
| Er hat das nicht tunwkﬁnnen.

Gestern habe ich ihn singen horen.
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2.3+.%+3 Rektion des Adjektivs

Die deutschen Adjektive haben meist entsprechende
Verben, und die Rektion des Adjektivs und die des Verbs ist
also identisch, wie z.B. sich drgern lber jemanden

-——  drgerlich sein Uber jemanden
sich beschidftigen mit

-4/ /beschaftigt sein mit

-s—/ /die Begchéftigung mit
sich béteiligen an

~-= ‘beteiligt sein an

-=- die Betei}igung an

sich verheiraten mit

— verheirgfep sein mit
» USW. i

Aber es gibt noch mehrere S&hbnyme, die manchmal
andere Pridpositionen gebrauchen wie z.3B.

bose sein mit, iber

zornig sein iber =119 + Akk. /kr;:t/ = Vt., Vi.

wiitend sein niiber | (sicﬂ drgern)

In Thai werden diese Adjekfive wie Verben betrachtet,
sowohl wie transitive als auch intransitive. Diese deutschen
Adjektive komplizieren das Erlérnen)der ‘déutschenSprache,
da.sie samt” ihrer Prdposition im Akkusativ oder Dativ-zu-
sitzlich gelernt werden miissen. Nach den Drills sollte der

Lehrer eine solche Tabelle als Gedichtnisstiitze machen.
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Beispiele:

1. von + Dat.

abhidngig von Er ist vonm seinem Vater abhingig.
miide von . Er ist miide/vongschwerer Arbeit.
voll von Der Schrank ist wvell von Biichern.

2. liber + Akk.

drgerlich iiber DeT Chef| ist drgerlich iiber ihn.

erstaunt liber . BEr /ist sehr erstaunt iiber sein Kommen.

froh iiber | Das Kind ist froh iiber sein Geschenk.

traurig iber Er ist-traurig iiber den Tod seiner
Freundin. :

usW. 72

Die deutsche Sprache schéeint sehr viel reicher an
Adjektiven zu sein als'die thailandische, da sie im Deutschen
kompositionsfahigt sind, wie z.B, 7

blitzschnell,}industriehungiige Lander,

hauchdiinn, federleicht usw.

In Thai gibt és solche Adjektivkomposita nicht. Statt
dessen verwendet man Reiativéétze oder entsprechende Phrasen.
AuBerdemskKann jdas deutsche Partizip)Prasens,und Partizip
Perfekt als Adjektiv verwendet ‘werden, 'was in Thai unmdg-
lich ist, denn dort gibt es diese Formen, wie gesagty,sgar
Anicht.

Ein Beispiel der A&Jektivverwendung bei Thomas Mann

zeigt sich-in "Tonio Kroger":
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" (ees) Liegt Ihnen zu viel an dem, was Sie
zu sagen haben, schldgt Ihr Herz 2zu warm
dafiir, so konnen Sie eines vollstidndigen
Fiaskos sicher sein. Sie werden pathe-
tisch, Sie werden sentimental, etwas

Schwerfdlliges, Tappisch-Ernstes, Unbe-
herrschtes, Unironisches, Ungewurztes,
Langweillliges, bBanales entsteht unter
Thren Héngen. @F—"" 31.) :
Man kann diese neun Adjektive ins Thailindische
\ ]

nicht in einem Satz iibersectzen!

2e3.5.44 Apposition

Bezugswort

Nom. Bayern, das beliebte Ferienland, bietet fiir

Jjeden etwas.

Akk. Besuchen Sie den Ammersee, einen der schénsten

Seen im Voralpencebiet.

Akk. nach] Wir machen einen Ausflug‘aﬁf die Zugspitze,
Prip.
Dat. Bayern bietet jedem etwas, dem Exholungsuchenden

den hochsten Berg Deutschlandse.

ebenso gut wie dem kunstsinnigen Touristen.

Dat. nach|Mittagessen in Mittenwald, der Geigenbauerstadf
Préap. am. FuBlBe der Alpen. '

Gen. Wir machen eine Besichtigung dés Schlosses

Herrénchiemsee, des bajerischen Versailles.

In Thai ist die Apposition zwar vorhanden, aber sie

kommt nicht hiufig vor.

‘ 3I’L)’Phomas Mann : Tonio Krdger. Frankfurt: Fischer 1975.
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Beispiele: nqaur  (fagwan eavlrzivelvy
/kru:. th/t\:p m&?‘j lly.?f)kh’y:’j pra thi:t thaj
mi: pholamuag prama:n éi: la:n khon/
Bangkok die Hauptstadt won Thailand
haben Einwohner 4 Miliiomen
oy f@"n 21 At 11 90N N 9
/khun rdgéék ?a:phéé?ra: ?ad{:t na:gga:m
nta1alwy cakfavash maj/
Sie'kennen' Aphasara ghemalig Miss Universe
(Fragepartikel)
Die Schwierigkeit liegt darin, daB die Schiiler den
Kasus der Apposition nicht beachten_und falsch verwenden.
Beispiele der Fehler: | X
a. Ich wohne in.Bangkok, gigrﬁauptstadt Thailands.
b. Die Sklaverei wurde von Rama V. (dem Fiinften)
abgegchafft. :

Dissen Satz soll der Lehrer die Schiiler laut
lesen lassen. Meine Studentinnen haben funf, finfte, der
fiinfte" geiesen, wenn ich sie nicht vorher auf den richtigen
Kasus aufmerksam ‘géemacht habe.

Eine solche Ubung wire fir die Schiiler nﬁleich:

Ubung: Setzen Sie die passenden Formen des bestimmten oder
unbestimmten Artikels ein! ‘

1. Er hat mich am Montag, 4, September besucht.

2. Ich wende mich an ihn als der bedeutendsten

Vertreter unsefes Fachgebietes.
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3. Haben Sie von der Geschichte Ludwigs II,
Kanig von Bayern, gehdrt?
4, Die Kinder lesen gern den "Tom Sawyer",
bekanntest. _ Roman von Mark Twadin,
5. Die Konferenz fand in Bangkok, Hauptstadt
Thailéhds, atatt.

2e3e3s9¢Praposition

Die Rektien der/Verben (s. S. 184 = 186) zéigt . ,
daB die Anwendungsweise der deutschen wund thaildndischen
Prépositionen sehr werschieden ist. Der Gebrauch der an-
deren Pridpositionen wie z.B.- der temporalen, modalen,
kausalen und lokalen Prapositionen ist zum grdSten Teil
nicht identisch. In Tbai kann die Prdposition hdufig aus-
gelassen werden, wdhrend sie im Deutsbhen'ben6tigt wird.
Deshalb haben die-meisten Schuler damit Schwierigkeiten.
‘Man muf zus&tzlich lernen, wie sie gebraucht werden.

Das Thaildndische verwendet hdufig im Gegensatz zum
Deutschen keine Pr&positionen. Daher entstehen die h3ufigsten
Fehler, Wie z.B.

a. 'Er steigt den Bus eiﬁ. (statt: in den Bus)

TH, lwviurn /kﬁ%w kien rét/
er steigen. Bus

b. Er steigt den Bus aus. (statt: aus dem Taxi)
Th. 199 &N 110 /khaw 103 rot/

er aussteigen Bus
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Beispiele in Thai (keine Priposition):
RO IINT WAL /khaw paj chj_anm\aj/
er gehen Chiangmai (nach)
N ARSTRLY /khaw /pa’ rétfaj/
er, gehen Zug (mit dem Zug)
~ e ceing T /Kha s w khf%ag bin tzk/
Nachricht Flugzeug abstiirzen
(die Nachricht {liber)
¢c. Er fahrt zu Norden.
Er geht zu Wochenendmarkt.
Die Prdpositionen, die die Richtung anzeigen, sind
"zu" oder "nach". Sehr hiufig vérwgnden die Thailinder
statt "mach" "zu", Das ist wohl ein Interferenzfehler aus
dem Englischen, wo es ‘immer "to" (gleich "zu") heiBt, z.B.
i_go to Chiangmai. (;Ich gehe zu Chiangmgi.)
Ebenfalls sind folgende Fehler zu beachten:
. Er geht bei dem Zug. Man verwechselt das englische
"by" mit "bei".
Die Kinder haben an der Schule erreicht.(statt:
die Schule) Die Fehlerquelle kommt vom Englischen her:
The c¢hildren arrived at school.
d. Er bleibt dort fiir eine Wochéu (korrekt: ohne ﬁfﬁr")
He'.stays there for two weeks.
e. In 1914 brach der erste Weltkrieg aus.
(korrekt: ohne "in" odef "im Jahré“)
f." Br steht bevor dem Kino. (statt: vor)
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Hier verwechselt man "bevor" mit dem englischen -
"before'". Aber auch im Englischen verwendet man hier nicht
"before" sondern "in front of".
g. Ich fahre auf Wochenende zum See. (statt:
am und an den) .

" Wenn der Lehrer weifl, daB die entsprechenden englischen
Prdpositionen ibertragen werden, solle er die Schiiler
darauf aufmerksam machen, dafl die Verwendung von Priposi-
tionen im DeutSchen und Englischen auch sehr unterschied-
lich ist. '

Prépbsitionen "mit" jand "bei”

Die Schiiler verwechseln oft die:beiden_Prapositioneﬁ.
Beispiele: a. Er will mit. seinem Freuhd tibernachten.
(statt; bei) In Thai heiBt es " M " /kap/
= mit
'bs Er mdchte mit ihr kennenlernen.
(statt: sie kennenlernen) In Thai heift
es "'sﬁﬁﬁ i /ré:c;k ﬁép/ = kennenlernen mit
c. Er ist mit dem Lehrer. (statt:bei)
) L9 ﬂ;: Nl ! /kha/w jx;.: ka khru:
d. Er,heiratete mit ihr, (korrekt: sie)
199 un.q A fir - /khaw t;ema:n k\ap tha:/
't er heiraten mit sie/
e. Er arbeitet an, in diesér_Firma. (statt: bei)
In Thai heiBt es : % fhytﬁf?/ oder /naj/

= an s, in
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Die Schiiler neigen dazu, "mit" statt "bei" zu
verwenden, weil "mit" und "kap" identisch sind, obwohl "bei™"

dieselbe Bedeutung hat.

Lokale Pripositionen ( fiir réumliehe Beziehungen )

Fehlertyp: a. Er ist im Markt. ( = auf dem Markt)
Tu main __ /naj tald:t/ in Markt
b. Er_schreibt den Satz auf der Tafel. (=an)
1 n1zeu /bon krada:n/ auf Tafel
c.”In diesem Bild sind viele schone Blumen. (=auf)
Ty ylﬁ /naj rézp—niﬁ/ in Bild
d. Die Bauern arbeiteﬁ-ig_Feld. ( = auf dem )
S IRTS /naj ma:/. ini Feld
e. Das Kind schlirt auf dem Bett. (= im)
Das Bett/ in Thailand hat normalerweise keine
dicke Decke, weil es zu heif ist. Man schlift
also auf der Matratée:
f. Sie nimmt das Bild aus der Wand. ( = von)
" aus" und "yon". = M Jea:k/ Der Lehrer soll
ihnen erklédren: Man nimmt etwas ggg einem Raum aber
von der Wand, die ,eine Flécherist. _
g«'Der Bduer wirft Steine in.den Ackery (auf den)
Tun /naj ¢'na:/ in Feld
hJ Sie studiert ig der Universitédt. (| ="an der)
Twmdnuady /naj mahg:w{tajazlaj/ in Universitit
| in the university » '

i. Das Buch ist am Tisch. (=auf dem)
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Je Er wohnt an der Sukhumwit StraBe. (= in der)
ﬂéa‘; /ju: thi:/ an Strafe |
k. Sie haben am Indra Hotel zu Abend gegessen. ( = im)
T; T19 usy /th?i\:A o :jrx:m/ an Hotel
1. Briefmarken kaufen wir .am Postamt. ( = im)
ﬁwhhuﬁﬁ /tﬁgz prajsani:/ an Postamt
m. Der Brief ist an meinem Freund. ( = bei)
n.Lesen Sie die S4tze in der Seite 25! (= auf )
3 A /th/i\: /- oder /naj/ an, in
o. Frankfurt 1liegt aufdem Main. ( - am)
ﬂé1m /3d:"bon/ -auf’ |
nan" /tﬁgz/ wird von Thaildndern sehr héﬁfig ge— |
braucht, wenn sie einen Ort bezeichnen wollen.

Kausale Prépositiomen (- in Angaben des Grundes )

Fehlertyp:
a. Erschlief schnell gigrﬁﬁ&igkeif.ein. ( = vor)
b. Er-zitterte aus Angst. ( = vor)
¢ Sie weinten.gig Freude; ( = vor)
;‘)Uﬁqqumq- _ /d\?z;] .kwa:m di:caj/ mit Freude

Als. Hinweis darauf, sollte der Lehrer.erkliren, da8

-"aus" und "wor" zur Bezeichnung des Grundes verwendet werden
kdnnen.

aber: Er erschieBt sie aus Eifersucht. ( = weil er

eifersiichtig ist. )

Dazu muB man lernen, welche Prdpositionen den Dativ,

den Akkusativ und den Genitiv gebrauchen.
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Prapositionen + Akkusativ

durch, ohne, gegen, fiur um

Pridpositionen <+ Dativ

nach, mit, zu, von,aus, bei, seit, gemiB, zufolge

Pripositionen + Genitiv

innérhalb, anhand, infolge, sufgrund, trotz, wegen, halber,
um .... willen

Temporale Prépositiomén / ( in Verbindung mit Zeitbegriffen)

Fehlertyp: a. In/zwgil Jahren gehe ich nach Deutschland.

_#Im Deutschen veisteht man, daB man nach
zwei Jahren nach Deutschland gehf. Viele Schiiler halten
"in" hier fir "inderHalb. Tn Thai heiBt es "lu , mulun .
/naj, pha:j naj/ = innerhalb von'.

b. Das wufite ich seit drei Jahren. (statt:vor)
Es muf} erlautert werden, dal "vor" die Vergangenheit be-
zeichrniet, wobei sich "geit" auf déérPrﬁsens bezieht, wie:

Ich QeiB es geit drei Jahren.

Cc. Wieviel Uhr mochten Sie kommen?

(statt:.um wieviel Uhr) In Thai heiBt
O /kl\. mo: :r} Y wieviei Uhr
~“d..Ich'habe viel ILust in I‘meinem Geburtstag.
( statt: Ich hatte viel SpaB an meinem Geburtstags.)
In Thai heiBties : 113 tin /naj wan kB:t/ in Geburtstag
e. Zum Lernen sollte man gut aufpassen.
(statt: beim) Es muB erklirt werden, daB "bei" auch die

Zeit bezeichnet. Man kann das Satzglied durgh "wenn" in
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einen Gliedsatz verwandeln:

Wenn man lernt, sollte man gut aufpassen. .

(=beim Iernen)

Die Pridpositionen werden ausgelasscn

Beispiele der Fehler:

a. Er klopft die Tiir. (statt: an-die Tiir)
’ "A
/khaw kh>?.pratu:/

er klopfen Tir

Bk ™ | 1!1:9

b. Er klopft/mich (korrekt: mir) die Schulter
(korrekt: jauf die)s
c. Er geht 2u Arzt. (sta%t: zum )
t97 11 1 e Jxhaw! paj ha: mo:/
T wa ./paj hd:/ ist das Verb, die Priposition ist
ausgelassen. 2 L .
d. Vater sucht das Papief,’(statt: nach dem)
Y:ﬂ M NTT MM '/ph;: ha : krada\ut/
Vater suchen Papier '
ebenso: Vater ruft seinen Sohn. ( = nach seinem
Sohn)' wo 1Tun an ‘mu/ph;\: r;ak 11?:kcha;,j/

Vater (rufen Sohn

Intralinguale Interferenz:

Fehlertyp:, as Kénnen Sie heute,abend zu.mir, nach.meinem
Haus kommen? (statt: zu)
b.Ich fahre heute nach Haus meiner Freundin.
Die Schiiler miissen lernen, daf8f man "nach Hause"

sagen muB, wie "Ich gehe nach Hause." Daher ilibergenerali-
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sieren sie, da8 "nach Hause" eine feste Verwendung sei.
Der Leh:er soll ihnen sagen, wenn man "heimgeht", soll man

"nach Hause" verwenden. Wenn man aber das Haus als ein Ge-
bdude wie eine Schule oder ein Biiro betrachtet, oder wenn
es das Haus einer anderen Person ist, muf man "zu dem Haus"
sagen. Diese Satze ( Satz a. und b.) wird kein Deutscher
'sagen, sondern:
Konnen Sie mich heute abend besuchen?
In Thai verwendet man in diesem Fall nicht das Verb
/jgém/ oder /paj jgam/ (Besuchen), sondern /paj ha:/ +
jemanden + /th&: ba:n/ (zu Haus).
Beispiele: /chan ca paj ha: thbn'tﬁiz bgzn/
ich werden gehen freund an Haus
/chan ca paj ba:n phuan/
ich werden gehen Haus Freund ( zu dem Haus
meines Freundes)
/paj h¥: chan thi: ba:n s{/
geh zu ich “(mir) zu Haus
Das Verb /j%ém/ (besuchen) .wird hiufig gebraucht,
wenn dile) "besuchte Person" krank, ist. Oder man verwendet
das Verb /jgam jian/, wenn die besuchte Person nicht krank
ist.. Im Deutschen wird das Verb "besuchen" fiir beide Fdlle
verwendet.
Aus diesem Grund sagen die Thai-Schiiler haufig:

Ich gehe nach Haus meines Freundes.
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Ubungen zum Gebrauch der Prdpositionen :

Ubung : Setzen Sie Pridposition, Artikel, Endung ein!

1. _____ Beginn des nichsten Jahres soll die Wohnung be-
zugsfertig sein.

‘2. _____ Weihnachten besucht uns Peter,

3. _____ zweit__ Welhnachtstag wollen wir gemeinsam fir
ein. paar Tage in®die" Berge fahren.

4, Wenn wir une = . Tagesanbruch auf den Weg machen,
konnen wir 8o & o 1 Uhr im Gasthof zu Mittag essen.

5. Dieses Carfé ist aur _____'wérktagen gedffnet.

6. Kénnen Sie nicht Nachmiﬁtag kommen?

7. _____ sein___ 60. Geburtstag habe ich ihn zum letzten
Mal gesehen. |

7. Um 11 Uhr kSnnen Sie den: nicht mehr anrufen; _____ die
Zeit liegt der schon léngst im Bett.

8. Tizian lebte _ Zeit Karls V.

9. Schon ~ Jugendzeit triumte er davon, in

ferne Lander zu reisen.

10.GroBmutter sagt immer: Zeit muBten wir

spdtestens,um 8 Uhr . zu Hause.seine.

11.Heute geht es. leider nicht, kémmen Sie bitte

Woche wieder.

12. Examen“will er erst mal ein paar Wochen

gar nichts tun.
13.Bis Beginn der Nachrichten, - drei Minuten,

noch ein paar Takte Musik.



14, Er hat zwel Jahren geheiratet.
15. Er ist zwei Jahren verheiratet.
16. Das ist ein Brot ‘ voriger Woche.

17. Das ist ein Kleid dem wvorigen Jahrhundert.
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18. Verschieben Sie unsere Besprechung Dienstag.

19. Bringen Sie das Gepack von dem Herrn Zimmexr 20.

20. Das Denkmal.steht mitten Marktplatz.

Die Prdpositionen”aus'und"veor"zur Bezeichnung des Grundes:

Beispiele:

Beweggrund, der jemanden zu einem Tun veranlafBt, Motiv:

a. Aus Angst vor Strafe waghe er sich nicht
nach Hause.. | |

b. Der Mord geschah aus Eifersucht.
Auswirkung eines Grﬁndes auf eine Person,
Auslosen eines unwillkiirlichen Verhaltens:

a. Er zitterte vor Angst. '

b. Ef wurde halb wahnsinnig vor Eifersucht.
Obung: "aus" oder "vor"? |
1. Er sieht den Wald ' lauter Biumen nicht.
2. Seine Aﬁéén fuhkelten - Zorn.
3. Eitelkeit will sie keine Brille tragen.
4, Er konnte sich_ Schwdche kaum noch auf den

Beinen halten.

5. 'Er iiberschrie sich Erregung.

6. Er beschiaftigt sich mit diesen Dingen Liebe
Sache, nicht um damit Geld zu verdienen.

zur
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2.3.3.6 Partikeln (Modaladverbien, Modalglieder,
Fillwdrter, Wirzwérter )

Das Merkmal der sogenannten Partikeln ist ihre
Stellung im Satz. Sie konnen nicht.allein im Vorfeld und
im Nachfeld stehen, sondern hdochstens in Verbindung mit
einem anderen Element, einer Erganzung oder Angabe, der
sie unmittelbar zugeordnet sind. Dabei sollte der Lehrer
situative Beispiele geben, damit die Sehiiler den pragma-
tisghen Sinn begreifen , ..die Partikeln selbst richtig
reproduzieren und an die richtigen Stellen setzen kdnnen.

Stellung der Partikeldn ': Beispiele

a. Das kannjdoch wohl nicht moglich sein.

b. Sie wollte aber, eben durchaus nur dieses Kleid

. habeh.

c. Ist sie denn nicht sogar alter als du?

d. Ihre Tasche ist gestern im Hotel -

vermutlich gestohlen worden.

‘@.. Ihre ‘Tasche ist gestern vermutlich im Hotel ge-

stohlen worden.

f..Thre Tasthe ist vermutlich gestern im Hotel ge-
stohlen wordem. . | .

' Aué diesen Beispieleﬁ kann man den SchluB ziehen,
daB die Partikel yor dem Wort steht, das'dadurch betont_‘
wird. Der Lehrer soilte den Schﬁlern'situative Beispielé
geben, in denen man bestimmte Partikeln braucht. Dabei wiére

es sinnvoll, wenn man sie mit den #quivalenten thailadn-
dischen Modaladverbien vergleichen, damit es ihnen klarer wird.
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Beispiele:

1. Generelle Vermutung

Er war anscheinend krank. ( = ﬁa?z/khog c;?/
( wohl, meines Erachtenss meiner Meinung nach,
vermutlich ) : ‘
2. Starke Vermutung  ( - M ?5/?£Etca?/
Er war.wahrscheinlich krank,

Ay A
3. Uberzeugung ( =Ly /t'.)'g - . nQ:/

Er war sichén krank,
( bestimmt, gewiB, meines Wissens, so viel ich

weil) JF Fdn ,u; ”

4, Beteuerung ( -qu,l /clj clj/
Er war w1rkllch krank.;
( tatsachllch durchaus, doch ja )

5 Uberraschung '( 294 ,11 /clyru-nl. /

Er.war tatsichlich krank.
( 5a w1rkllch, wahrhaftlg ))
6. Entschuldlggng (- utn /ni:naz/
Er war doch schlieBlich krank.
(freilichy allerdings, .aber auch, aber, nur,

blof )

7. Verdrgerung

o /
Was . ist denn daslifiir @in) Krac¢h? ([ s\ ¥/ kanna?/
8. Ungeduldig
' . Y N
‘Kommst du heute? = Aber ja! ( = M7 /ma: si:/

[
Das weiBt du doch! ( = Y /nina:/
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9. Verstiarkung der Frage

Wer sind Sie eigentlich ( demn ) ? ( = MA /kanni:/

10.Bitte
] i
Komm doch, bittel ( = W /gty

Wenn ein Modalglied auf dem Satzfeld steht, folgt
es meistens den gleichen Stellungsregein der - Partikel
"nicht". ;

Ubungen zur Stellung~der Modalglieder:

| Hans und Peter unterhalten sich uber Peters Freundin
Inge: :
Hans: Wo hast dd sie (denn) ‘kennengelernt? Konntest

- du mich ihr (einmallyielleicﬁti,nicht) vorstellen?

Peter: Gefdllt sie dir ? (wirklich, iberhaupt,

auch, dern) Du bist ' ein Casanova, jedes
Midchen mdchtestdu sofort kenmenlernen!
(ja, wizklich, aber, vielleicht)

H:  Du héttest sie mir nicht zeigen diirfen.

( iiberhaupt, eben, gar) Wenn du mir
s0 viel von ihr erzdhlst (freilich, aber, schon,

allerdings), brauchst du dich (iiberhaupt,

also, gar, wirklich, doch, durchaus, ja) nicht zu

wundern, dafd.ich sie kennenlernen mochte.

P: Du hast sie : (wohl, also)/neulich’gesehen!

Findest du sie (denn, nicht, etwa nicht,

iiberhaupt, eigentlich) hiibsch?
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Doch, ich finde sie ( zwar, schon,

hiibsch, aber sie ist

ganz, freilich, wirklich

mit mir zu
Mach dir eine Sorgen,

das wire klich, ja,sonst)
Verrat an

USWe

AULINENTNYINS
ARIANTAUNNINGIAY
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~

2.3.4 Zusammenfassung der syntaktiséhen

Analyse

Das Analysierte 1l4Bt sich im wesentlichen in

folgenden Hauptpunkten zusammenfassen:
2.3.4.1 Die Schiiler beachtem nicht, ob das Verb

transitiv oder intransitiv ist, weil es in Thai keinen
Unterschied der Verweadungsweise gibt, was eine der
groBten Interferenzfehlerquellen ist. Daher verwechselt
man standig diespassiven und aktiveh Formen dés Deutschen.

2e3.4.24Den Unterschieé.der Wortstellung in den
beiden Sprachen igt eine wichtige~Fehlerursache, vor allem
die Stellung des Akkusgativs, Dativs und der Adverbien.
' Nach den Drills soll den Schﬁlerhjﬁéwuﬂt gemacht werden,
warum man solche Fehler begeht.‘; _

2.3.4.% Hiufig wirddas Sﬁ;pj;’iit in Thai nach der
Konjunktion weggelasséen, was ins Deutsche -iibertragen wird.
Beispiele: ©En hat es versubht;_aber nicht gelungen.

Th. /kﬁé@ phéja:ja:m'lJ?w Eﬁi mgj sﬁhr;t/

V~ er versuchén schon aber nicht gelungen
Er ist krank, aber geht noch zur Schule.
Th. /khéﬁ pﬁpj 3%5 kg Jan Paj ro:vrian/
er krank aber noch gehen Schule
Ebenfalls kann-das Objekt sin+Thalrausgelassen werden.
Deshalb wird das Akkusativpronomen im deutschen Satz sehr

oft von den Schiilern weggelassen.
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2e3.4.4 In Thai kann ein Nebensatz zwei Konjunk-
tionen haben. Daher gebrauchen die Schiiler gelegentlich
zwei Konjunktionen in einem deutschen Nebensaté.
Beispiel: Er weiB, daB warum siée nicht zur Arbeit
gegangen ist.
Dieser Satz heiBt auf Thai:

/khéw T wa: thammaj th?: cwy mgj paj thamﬁa:n/

er wissen.daB warum sie dann nicht gehen arbeiten
Jfwas/ i =4 dag /thammaj/ = warum
2.3.4.5 Bed der Vermutung verwenden die Schiiler
lieber Modaladverbien, wie hvielleicht, wahrscheinlich,
vermutlich", als die Modalverben und ihre EKonjunktivformen,
weil ihre Strukturen und Verwendungsweise fir sie schwieriger
sind. |
2.3.,4.6 Die Thailé@nder verwenden gern Relativsidtze,
weil es Partizipialsitze 'in Thai nicht gibt. Und bei der
Relativsiatze hat man Schwierigkeiten wegen der geringen
Anzahl der Relativpronomina im Thailﬁndié%hen. Man verwen-
det daher die einfaéhste Form der deutschen Relativprono-
men, d.h., die Nominétivform, fir alle Kasus. Die Pridposi-
tion vor. dem Relativpronémen lerweigt sich als|sehr schwie-
rig, da man vorandenken muB, welcheéAVerb,‘welche Praposi-
tion man gebraucht und wohin man die Prdposition stellt,
selbst wenn man das viel geiibt hat. Aber wenn man die
.S8tze selbst produziert, 138t es sich nicht vermeiden, daB

man sehr oft in Thai denkt, bevor man Deutsch spricht

oder schreibt.
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2e3el4e7 Der Gebrauch von "es" ist in Thai unbekannt.

Man muB} lernen, wann."es" obligatorisch oder fakultativ
ist, welche Strukbtur von "es" eingeleitet wird.

2.3.4.8 Die Tempusverwendung ist auch ein groRes
Problem fiir die Lernenden, weil die #haildndischen Verben
nicht flektiert werden. Am besten Soll der Lehrer die
Fehler der Schiiler beim Aufsatzschreiben in der Klasse ana-
lysieren und zeigen, warum m2an die andere Zeitform gebrau-
chén muf, ] | |

2.3.4.9 FEinanderes schwieriges Problem ist die Nomi-
nalphrase und die gehduften Nominalisierungen in einem Satz.
In Thai ist das Attrzibut zum Nomen nicht so kompliziert.
Das deutsche Nominalsatzglied kann ‘aus mehreren Wortern be-
stehen, die als Attribute dienem. Sehr oft bereitet es den
Schﬁlern Schwierigkeiteén, denn sie wissen nicht, zu welchem
Nomen der Artikel geh®rt, da mehrere Worter zwischen dem
Artikel und dem Nomen stehen. Der Lehrer soll sténdig danach
fragen, bis dig Schiiler das Nomen selbst finden kdnnen.
Solche langen nominalen Ausdriicke haben die Schiiler und Stu-
denten nie selbst produziert. Das Subjekt im Satz zu finden,
igt fur siels¢hon schwierig. Der-Lehrer sollte|sie immer
nach dem Subjekt und seinem Hauptverb' fragen, damit sie
dann den Inhalt verstehen. Statt solchér Strukturen vérwen-
de’t man den/Relativsatz.. |

2.%.4.10 Wenn ein deutscher Satz aus mehreren Nomi-
nalsatzgliedern und einigen Genitiven besteht, ist es umso

schwieriger, ein Subjekt herauszufinden, es sei denn, daR



210

man gute grammatische Kenntnisse hat. Bei Anfidngern kann
man auch ohne grammatische Terminologie unterrichten .
Aber bei den Fortgeschrittenen muB man Grammatik einfiih-
ren, um schwierige S&dtze analysieren zu kénnen. Sonst
versteht man sie nicht.

2.%3.4.,11 Da Deutsch und Englisch verwandte Sprachen
sind, werden manche englischen Strukturen ins Deutzche
ibertragen. Manchmals ist dieser Transfer wvon Nutzen, weil
die englischen Strukturen mit den deutschen identisch sind.
Viele englische Strukturen éxis%iereh aber nicht im
Deutschen,was‘wohl haufigen der Fall ist.

2.3.4.12 /Durch Ubergeneralisierung selbst im -

gelernten Deutschén macht man auch viele Fehler.

Beispiele: 8. ...y aber gibt eés8 auch Vorteile.

b. ..., sondern machen sie ihre Arbeit.

Ce oeoyund streiken die- Arbeiter.

Ursache: der.Fehler: Man hat gelernt, daB das ‘Verb immer an

der zweiten Stelle im Satz steht. Man solltewissen, dafB
diese "nebenordnenden Konjunktionen" zwei Hauptsétze ver-
binden. Nach dieser‘Konjunktion steht das Subjekt. Bolche
anderen Konjunktionen /sind: doch nur déenn oder

anderer Fehler: ..., aber die Kinder es nicht wissen.

Fehlergquelle: Man hilt diesen, Satz. fiir einen Nebensatz.

Daher muBl3 das Verb am Satzende steheni
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